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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

I. Η οριοθέτηση του θέµατος 

 

Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η διερεύνηση των 

απόψεων ενός εκπαιδευτικού περιοδικού, του περιοδικού Πλάτων, για την 

εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964.  

Η αξία της ιστορικής διερεύνησης των εκπαιδευτικών περιοδικών και της 

επίδρασής τους στην εκπαιδευτική πολιτική έχει αναγνωριστεί από αρκετούς 

ερευνητές τόσο στην Ελλάδα όσο και ευρύτερα.1 Στις σελίδες των εκπαιδευτικών 

περιοδικών συναντά κανείς τα περισσότερα από τα ζητήµατα που απασχολούν τους 

εκπαιδευτικούς, όπως παιδαγωγικές αρχές και διδακτικές µεθόδους, ζητήµατα 

επαγγελµατικής δεοντολογίας κ.τ.ό. Συχνά δηµοσιεύονται άρθρα σχετικά µε την 

ψυχολογία του παιδιού, τις ικανότητες και δυνατότητες της ηλικίας του, ακόµη και τις 

συγγενείς ή επίκτητες ανωµαλίες, όλα όσα υπογραµµίζουν την ανάγκη να λαµβάνεται 

υπόψη ο δέκτης της παρεχόµενης γνώσης, ο ίδιος δηλαδή ο µαθητής. Προτεραιότητα 

δίνεται, εκτός από την παροχή της γνώσης, και στη διαµόρφωση του χαρακτήρα του 

παιδιού, κυρίως µε τη θρησκευτική κατήχηση, και καταδικάζονται οι σωµατικές και 

µειωτικές για το µαθητή ποινές. Το σχολικό κτήριο, η υγιεινή, η γυµναστική είναι 

επίσης θέµατα που απασχολούν τους συντάκτες των άρθρων.  

Συναντά όµως συχνά και κριτικές αποτιµήσεις των εκπαιδευτικών µέτρων των 

εκάστοτε κυβερνήσεων, καθώς και βελτιωτικές προτάσεις ή αντιπροτάσεις που έχουν 

ως αφετηρία διαφορετική ιδεολογία. Αντιπαραβάλλουν την ελληνική εκπαιδευτική 

πραγµατικότητα µε την αντίστοιχη στις ευρωπαϊκές, κυρίως, χώρες. Περιέχουν 

επίσης άρθρα φιλολογικού, ιστορικού και άλλου περιεχοµένου αλλά και 

αναδηµοσιεύσεις από άλλα, εκπαιδευτικά και µη, έντυπα της Ελλάδας και του 

εξωτερικού. Στα επιτελεία των συντακτών τους συγκαταλέγονται συνήθως έγκριτοι 

                                                 
1 Βλ. ενδεικτικά: Αλέξης ∆ηµαράς, Χάρης Αθανασιάδης (επιµ.), Ελληνικά Παιδαγωγικά Περιοδικά 
1831-1991 Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας, Αθήνα 2004. Σοφία Μπαλτά, Τα ελληνικά Παιδαγωγικά 
περιοδικά 1898- 1930: Από την Εθνική Αγωγή στη Νέα Αγωγή και το Σχολείο Εργασίας, Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αθήνα 2000.  Σιδηρούλα Ζιώγου - Καραστεργίου,  Θεοδώρα 
Χασεκίδου και  Βασίλειος Φούκας, Παιδαγωγικά περιοδικά στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα, Αδελφοί 
Κυριακίδη Α.Ε., Θεσσαλονίκη 2006. Piere Caspard (dir), La presse d’ èducation et d’ enseignement 
(siècle- 1940). Rèpertoire analytique, tom. 4 INRP, Paris 1981- 1991.  Pénélope Caspard- Karidis (dir), 
La presse d’ èducation et d’ enseignement (1941- 1990), Rèpertoire analytique, tom. 2 A-K, INRP, 
Paris 2000- 2003. G. Chiosso (a cura di), Scuola e Stampa nel Risorgimento. Giornali e riviste per l’ 
educatione prima dell’ Unita, Franco Angeli, Milano 1989. 
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εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων και διαπρεπείς επιστήµονες όλων των κλάδων, ενώ 

µεταφράζονται αποσπάσµατα βιβλίων, διατριβών και άρθρα καταξιωµένων ξένων 

επιστηµόνων. 2  

Από την οπτική της Ιστορίας της Εκπαίδευσης, η µελέτη των εκπαιδευτικών 

περιοδικών προσφέρει τη δυνατότητα στον ερευνητή να προσεγγίσει το παρελθόν και 

να κατανοήσει τον τρόπο σκέψης, τις απόψεις των παιδαγωγών και δασκάλων της 

εποχής, τις αντιθέσεις τους, τις επιρροές που δέχονται, αλλά και ασκούν. Τα 

εκπαιδευτικά περιοδικά είναι, δηλαδή, µια µαρτυρία για την εκπαιδευτική ζωή στην 

Ελλάδα και η µελέτη τους συντελεί στη γνώση της ιστορίας της νεοελληνικής 

εκπαίδευσης και στην αποτίµηση της εκάστοτε εκπαιδευτικής πραγµατικότητας. 

Χαρακτηριστική µελέτη αυτού του είδους είναι η µελέτη για το εκπαιδευτικό 

περιοδικό Αυγή της µεσοπολεµικής περιόδου (1923 – 1925). Καταδεικνύεται εκεί ότι 

το εν λόγω περιοδικό συνέβαλε στη διάδοση του εκπαιδευτικού δηµοτικισµού στους 

δασκάλους του δηµοτικού σχολείου, οι οποίοι στη συνέχεια αναδείχθηκα σε βασικούς 

φορείς της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.3 Εν κατακλείδι, η µελέτη των 

εκπαιδευτικών περιοδικών είναι δυνατό να συµπληρώσει τη «γνώση µας για το 

παρελθόν του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος [τα εκπαιδευτικά περιοδικά 

προσφέρουν] υλικό για εκλεπτυσµένες ερµηνείες του παρόντος και, εν τέλει, για 

καλύτερα σχεδιασµένες µεταρρυθµιστικές προσπάθειες.4       

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, όπως αναφέρθηκε, ενδιαφερόµαστε 

κυρίως για την διερεύνηση των θέσεων του περιοδικού Πλάτων, το οποίο εξέδιδε η 

Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων, για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964, καθώς 

και ο εντοπισµός των αιτίων που οδήγησαν σε αυτές τις θέσεις. Η διερεύνηση ξεκινά 

από το 1949, όταν πρωτοεκδίδεται το περιοδικό. Το έτος αυτό αποτελεί µία 

γενικότερα αποδεκτή τοµή καθώς σηµατοδοτεί την έναρξη της λεγόµενης 

µετεµφυλιακής περιόδου στην Ελλάδα. Ως τελικό χρονικό όριο τίθεται το έτος 1967, 

όχι επειδή διακόπτεται η έκδοση του περιοδικού, αλλά επειδή µε την εγκαθίδρυση 

της δικτατορίας των συνταγµαταρχών, ακυρώνεται στο σύνολό της η εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση του 1964. Θα µπορούσαµε βέβαια να περιορίσουµε το χρονικό εύρος 

από το 1964 ως το 1967. Όµως, καθώς προηγήθηκαν και κάποιες άλλες 

                                                 
2 Θεοδώρα Χασεκίδου – Μάρκου, Εκπαιδευτικά και Παιδαγωγικά Περιοδικά στην Ελλάδα, Αδελφοί 
Κυριακίδη Α.Ε., Αθήνα 2006, σ. 13-14  
3 Χάρης Αθανασιάδης, ∆άσκαλοι και Εκπαιδευτικός ∆ηµοτικισµός, Το περιοδικό Αυγή (1923-1925), 
Μεταίχµιο, Αθήνα 2001, σ. 48-49  
4 Αλέξης ∆ηµαράς, Χάρης Αθανασιάδης (επιµ.), ό.π., σ. 18. 
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µεταρρυθµιστικές προσπάθειες, κυρίως αυτή του 1957, θεωρήθηκε χρήσιµη η 

διεύρυνση των ορίων. 

Ειδικότερα, τα ερευνητικά ερωτήµατα που τίθενται στην παρούσα 

διπλωµατική είναι τα ακόλουθα:  

1. Ενδιαφέρθηκε το περιοδικό για τις αλλαγές που προώθησε η 

µεταρρύθµιση του 1964 (και την προγενέστερη προσπάθεια του 1957); 

2. Ποιες ήταν οι απόψεις του τόσο συνολικά όσο και στα επιµέρους 

ζητήµατα που ανέδειξε η µεταρρύθµιση; Προχώρησε στην διατύπωση 

κάποιων προτάσεων προς την πολιτική εξουσία; 

3. Ποιες ήταν ειδικότερα οι απόψεις και προτάσεις του περιοδικού στα τρία 

πιο κρίσιµα ζητήµατα που άνοιξε η µεταρρύθµιση του 1964: Το γλωσσικό 

ζήτηµα, το ζήτηµα της δοµής του εκπαιδευτικού συστήµατος και το 

ζήτηµα του ιδεολογικού προσανατολισµού της εκπαίδευσης. 

 

Γνωρίζοντας ότι το περιοδικό εκδόθηκε από την Εταιρεία Ελλήνων 

Φιλολόγων, η οποία συσπείρωνε κυρίως τους αποφοίτους της Φιλοσοφικής Σχολής 

Αθηνών, µπορούµε λογικά να υποθέσουµε ότι η κριτική και οι προτάσεις του 

περιοδικού θα σχετίζονται µε τις αντιλήψεις του συντηρητικού εκπαιδευτικού 

ρεύµατος της εποχής εκείνης. Το ρεύµα, δηλαδή, που εκπροσωπούσαν διανοούµενοι 

όπως ο Κωνσταντίνος Γεωργούλης. Βεβαίως, αυτό χρειάζεται να καταδειχθεί 

συγκεκριµένα µε συστηµατική ποιοτική ανάλυση του περιεχοµένου των τευχών του 

περιοδικού. 

Τα ερωτήµατα και η γενική υπόθεση επηρεάζουν καθοριστικά τη δοµή της 

διπλωµατικής. Έτσι, στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται σε γενικές γραµµές το 

ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της περιόδου, ξεκινώντας από τα ταραγµένα χρόνια µετά 

τον εµφύλιο πόλεµο και φτάνοντας ως την κρίσιµη δεκαετία του ’60 και την 

κατάλυση της δηµοκρατίας, το 1967. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια συνοπτική 

καταγραφή της εξέλιξης του εκπαιδευτικού συστήµατος, από τη συνταγµατική 

κατοχύρωση του ελληνοχριστιανικού πολιτισµού ως ιδεολογικού προσανατολισµού 

της εκπαίδευσης (Σύνταγµα 1952) ως την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964 που 

θέσπισε η Ένωση Κέντρου µε Πρωθυπουργό και Υπουργό Παιδείας τον Γ. 

Παπανδρέου. Όσα σχετίζονται µε την µεταρρύθµιση παρουσιάζονται 

λεπτοµερέστερα, ενώ δεν παραλείπονται και οι αντιδράσεις στα νέα µεταρρυθµιστικά 

µέτρα.  
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Το τρίτο κεφάλαιο είναι το πιο σηµαντικό. Παρουσιάζονται αρχικά όσα 

σχετίζονται µε την Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων, η οποία εξέδιδε το περιοδικό. 

Καταγράφονται τα πρόσωπα που την απάρτιζαν και οι επιδιώξεις τους, οι λόγοι 

δηλαδή που οδήγησαν στην ίδρυση της Εταιρείας. Στη συνέχεια αναλύονται 

συστηµατικά οι κριτικές και προτάσεις του περιοδικού Πλάτων για την µεταρρύθµιση 

του 1964 (αλλά και των µέτρων του 1957)  και ταξινοµούνται σε τρεις κατηγορίες, οι 

οποίες απολήγουν σε αντίστοιχα υποκεφάλαια: Για το γλωσσικό ζήτηµα, τη δοµή του 

εκπαιδευτικού συστήµατος και τον ιδεολογικό προσανατολισµό της εκπαίδευσης.  

 

 

I I. Το υλικό της έρευνας  

Το βασικό υλικό της έρευνας αποτελούν τα τεύχη του περιοδικού Πλάτων της 

περιόδου 1949-67. Στον ακόλουθο Πίνακα παρατίθενται αναλυτικά τα τεύχη κάθε 

έτους, ενώ ταυτόχρονα δίνεται µία πρώτη συνοπτική εικόνα του περιοδικού, του 

χαρακτήρα του, των θεµατικών και των συνεργατών του. Ο Πίνακας αντλήθηκε από 

την εργασία υποδοµής των ∆ηµαρά και Αθανασιάδη,5 αλλά προσαρµόστηκε 

κατάλληλα για τις ανάγκες της παρούσας διπλωµατικής.  

 

 

Πλάτων Αθήνα 1949-1967 (η έκδοση συνεχίζεται ως σήµερα) 

Υπότιτλος «Εξαµηνιαίον περιοδικόν σύγγραµµα της Εταιρείας Ελλήνων 

Φιλολόγων»  

Μότο  «Μέτρον τοιούτων λόγων ακούειν όλος ο βίος νουν έχουσιν. 

Πλάτωνος Πολιτεία 405 Β» 

Τόπος Έκδοσης  Αθήνα 

Εκδότης Ανδρέας Σιδέρης από το 1966: «Τυπογραφείο 

Κωνσταντίνου Νικολάου, Φυλής 32». 

Υπεύθυνος Κων. ∆. Γεωργούλης από τόµ. ΙΘ΄: Παν. Γεωργούντζος  

∆ιάρκεια 1949 - 1967 

Κόστος  

Συνδροµής 

Ετήσια εσωτερικού: 50.000 δρχ. Εξωτερικού 15 δολ.  

από τχ. 21: 50 δρχ., εξωτ.: 8 δολ.  

                                                 
5 Αλέξης ∆ηµαράς, Χάρης Αθανασιάδης (επιµ.), ό.π. 



 9

1964: 60 δρχ.  

1974: 150 δρχ.  

Σχήµα 17x24 εκ.  

Οι Τόµοι 

Αναλυτικά 

τοµ. Α΄. 1949. τχ. 1-2. 344 σελ.  

τοµ. Β΄. 1950. τχ. 3-4. τχ. 3: 176 σελ. τχ. 4: 174 σελ.  

τοµ. Γ΄. 1951. τχ. 5-6. 368 σελ.  

τοµ. ∆΄. 1952. τχ. 7-8. 384 σελ.  

τοµ. Ε΄. 1953. τχ. 9-10.368 σελ.  

τοµ. ΣΤ΄. 1954. τχ. 11-12. 376 σελ.  

τοµ. Ζ΄. 1955 τχ.13-14. 388 σελ.  

τοµ. Η΄. 1956. τχ. 15-16. 292 σελ.  

τοµ. Θ΄. 1957. τχ. 17-18. 444 σελ.  

τοµ. Ι΄. 1958. τχ. 19-20. 520 σελ.  

τοµ. ΙΑ΄. 1959. τχ. 21-22. 508 σελ.  

τοµ. ΙΒ΄. 1960. τχ. 23-24. 408 σελ.  

τοµ. ΙΓ΄. 1961. τχ. 25-26. 444 σελ.  

τοµ. Ι∆΄. 1962. τχ. 27-28. 540 σελ.  

τοµ. ΙΕ΄. 1963. τχ. 29-30. 432 σελ.  

τοµ. ΙΣΤ΄. 1964. τχ. 31-32. 384 σελ.  

τοµ. ΙΖ΄. 1965. τχ. 33-34. 332 σελ.  

τοµ. ΙΗ΄. 1966. τχ. 35-36. 416 σελ.  

τοµ. ΙΘ΄. 1967. τχ. 37-38. 412 σελ.  

 

Εκδόθηκαν επίσης τρία παραρτήµατα.  

Παράρτηµα 1. «Αι απόψεις των Ελλήνων φιλολόγων περί των  

εκπαιδευτικών προβληµάτων» τοµ. Γ΄. 305-308 σελ.  

Παράρτηµα 2. «Αι γνώµαι της Εταιρείας Ελλήνων φιλολόγων 

επί των  

πορισµάτων της επί της παιδείας επιτροπής» τοµ. Ι΄. 112 σελ.  

Παράρτηµα 3. «Αι ενέργειαι της Εταιρείας Ελλήνων 

φιλολόγων εν όψει  

της Εκπαιδευτικής Μεταρρυθµίσεως του 1964» τοµ. ΣΤ΄ 

(έκτακτον αυτοτελές παράρτηµα) 154 σελ.   
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Περιοδικότητα Εξαµηνιαίο  

Ο 

Προσανατολισµός 

του Περιοδικού 

Το περιοδικό της Εταιρείας Ελλήνων Φιλολόγων εκφράζει 

κυρίως τις απόψεις της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών για τα 

επιστηµονικά και επαγγελµατικά θέµατα των φιλολόγων καθώς 

και για την εκπαιδευτική πολιτική της περιόδου. Για την ίδρυση 

της Εταιρείας και την κυκλοφορία του περιοδικού δηλώνεται 

ότι αφορµή είναι «η διαπίστωσις της ολοκληρωτικής 

παραµελήσεως εις την χώραν µας των σπουδών των 

αναφεροµένων εις τα Ελληνικά και Λατινικά γράµµατα» και η 

«κατά τας τελευταίας δεκαετίας χαλάρωσις εν τη χώρα µας των 

υπερχρονικών εκείνων δεσµών… [που] διασφαλίζουν την 

συνέχειαν της ιστορικής και πνευµατικής ζωής του Έθνους 

µας». Από την ίδρυσή της, η Εταιρεία αποτέλεσε το βασικό 

αντιµεταρρυθµιστικό παράγοντα στα ζητήµατα της 

εκπαίδευσης. Η αντίδραση των φιλολόγων ήταν αποφασιστικής 

σηµασίας σε κάθε προσπάθεια µικρών ή µεγάλων 

µεταρρυθµίσεων και αλλαγών στην παιδεία, είτε αυτές 

προωθούνταν από τις δεξιές είτε από τις κεντρώες κυβερνήσεις 

της περιόδου. ∆εν είναι τυχαίο ότι στις τρεις περιόδους που 

συζητούνταν εκπαιδευτικά νοµοσχέδια εκδόθηκαν τα τρία 

παραρτήµατα του Πλάτωνα µε τις απόψεις της Εταιρείας. Η 

αναζωπύρωση των ανθρωπιστικών σπουδών και η διδασκαλία 

των αρχαίων ελληνικών και λατινικών θεωρούνται απαραίτητα 

για την ύπαρξη και συνέχιση του ελληνικού έθνους. Θεωρούν 

ότι η γνωριµία µε τον ελληνικό πολιτισµό δυναµώνει την 

αντίσταση του έθνους «κατά των οθνείων και ανελληνιστών 

ιδεών και κηρυγµάτων». Η µετεµφυλιακή ελληνική κατάσταση 

αποτελεί ευνοϊκό πλαίσιο για την ανάπτυξη τέτοιων απόψεων, 

γεγονός που πυροδοτείται ακόµη περισσότερο µε τον ενεργό 

ρόλο στις µεταρρυθµίσεις προσώπων που θεωρήθηκαν 

«ύποπτοι-α» κατά το παρελθόν. Αν και δεν τον ονοµάζει, 

συνάγεται ότι αναφέρεται στον Παπανούτσο (ο οποίος 

εµπλέκεται περισσότερο ή λιγότερο σε όλες τις 
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µεταρρυθµιστικές προσπάθειες): «του φυράµατος των 

ανθρώπων οίτινες εις την χώραν µας έχουν µονοπωλήσει την 

διανόησιν και την πρόοδον […] σήµερον η ιντελλιγκέντσια 

σύρει την παναθλίαν της ύπαρξιν ως κρυπτοφανής 

συνοδοιπορία». Για την ανάπτυξη της τεχνικής εκπαίδευσης, 

θεωρεί πως «αν δεν στηρίζεται επί καλώς λειτουργούσης 

γενικής και επιστηµονικής µορφώσεως, οµοιάζει µε δένδρον 

χωρίς βαθείας και ισχυράς ρίζας». Εκτός από τα θέµατα των 

ανθρωπιστικών σπουδών και τη σπουδαιότητά τους για την 

εκπαίδευση και τη χώρα, η Εταιρεία ασχολείται και µε τα 

επαγγελµατικά ζητήµατα των φιλολόγων. Υπό αυτήν την 

έννοια, έχει και µια συνδικαλιστική / επαγγελµατική διάσταση. 

Ο Πλάτων ενδιαφέρεται κι αγωνίζεται για την «βελτίωσιν από 

πάσης απόψεως της θέσεως εν τη κοινωνική και πολιτειακή 

ιεραρχία των Ελλήνων φιλολόγων». ∆ιαµορφώνεται το αίτηµα 

για απόλυτη προτεραιότητα των φιλολόγων στην καθοδήγηση 

των σχολείων και τη στελέχωση της εκπαίδευσης και για τη 

µισθολογική και βαθµολογική εξίσωσής τους µε τους 

συνδικαλιστικούς λειτουργούς. Η σχετική ισχύς της Εταιρείας 

και του περιοδικού οφείλεται κυρίως στην υποστήριξή τους 

από καθηγητές της Φιλοσοφικής Σχολής και από µέλη της 

Ακαδηµίας Αθηνών.    

Ενδεικτικά 

περιεχόµενα 

Στο περιοδικό δηµοσιεύονται φιλολογικές, ιστορικές, 

φιλοσοφικές πραγµατείες. Ενδεικτικά: Γ. Κουρµούλης, «Η 

εκπολιτιστική δύναµις της ελληνικής γλώσσης», τοµ. Β΄. Κ. ∆. 

Γεωργούλης, «Ηρακλείτεια», τοµ. Γ΄. Α. Χατζής, «Ο 

Αριστοτέλης ο Σταγειρίτης και το Περί ποιητικής έργον», τοµ. 

∆΄. Σωτ. Λυριτζής, «Ο φόβος του θανάτου εις την Ιφιγένειαν 

την εν Αυλίδι του Ευριπίδου», τοµ. ΣΤ΄. Κων. Άµαντος, 

«Ιωάννης ∆ούκας Βατατζής», τοµ. Ζ΄ Κ. ∆. Γεωργούλης, 

«Χριστιανισµός και τέχνη», τοµ. Θ΄. Παν. Πάλλης, «Πλάτων-

Παύλος», τοµ. ΙΒ΄. Σ. Καλλιάφας, «Συστηµατική φιλοσοφία 

και ιστορία της φιλοσοφίας», τοµ. Ι∆΄. Επίσης, υπάρχουν 
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άρθρα που αναφέρονται στην εκπαίδευση, όπως: Ευρ. Σούρλας, 

«Ο ρόλος των φιλολόγων εις τα κλασσικά γυµνάσια», τοµ. Β΄. 

«Αι ενέργιαι της εταιρείας αι σχετικαί µε το αναλυτικόν 

πρόγραµµα του κατωτέρου κύκλου του γυµνασίου», τοµ. ΙΓ΄. 

«Η διδασκαλία της Ελληνικής γλώσσης εις τα σχολεία», 

(υπογράφεται από εκπαιδευτική επιτροπή), τοµ. ΙΕ΄. Παν. 

Γεωργούντζος, «Προβλήµατα ανακύπτοντα εκ της διδασκαλίας 

των Αρχαίων Ελληνικών», τοµ. ΙΣΤ΄.  

Υπάρχει στήλη µε τίτλο «Η κίνησις της Εταιρείας Ελλήνων 

Φιλολόγων» στην οποία αναφέρονται οργανωτικά θέµατα και 

οι δραστηριότητες και οι συνελεύσεις της Εταιρείας. Η στήλη 

«Από την ζωήν και την κίνησιν» ασχολείται µε επιστηµονικά 

και εκπαιδευτικά ζητήµατα σε µορφή ειδήσεων και σχολίων. 

Σηµαντικές σε αριθµό και επιµέλεια είναι οι νεκρολογίες που 

υπάρχουν σε κάθε τεύχος και µπορούν να αποτελέσουν 

σηµαντική πηγή βιογραφιών (στον τοµ. ΙΖ΄, νεκρολογία του 

ιδρυτή του περιοδικού Σπ. Καλλιάφα από τον Γ. Κουρµούλη). 

Υπάρχουν επίσης βιβλιοκρισίες, πίνακας συνδροµητών, 

πίνακας κυρίων ονοµάτων και λέξεων κάθε τόµου, κατάλογοι 

βιβλίων και περιοδικών που έλαβε το περιοδικό και πίνακας 

περιεχοµένων.  

Εικονογράφηση Υπάρχουν λίγες φωτογραφίες προσώπων και εικόνες από 

ευρήµατα αρχαιολογικών ανασκαφών (κυρίως επιγραφές).  

Συνεργάτες Χαρίτων Χαριτωνίδης, Κων. Γεωργούλης, Παν. Γεωργούντζος, 

Μ. Βρυχέας, Γ. Κουρµούλης, Γ. Καλαµατιανός, Β. ∆εδούσης, 

Γ. Παλαιολόγος, Ν. Σκουτερόπουλος, Α. Ατσαβές, Κ. 

Βουρβέλης, Ευρ. Σούρλας, Γ. Μέγας, Ε. Σταµάτης, Θ. 

Τζαννετάκος, Κ. Γρόλιος, Στυλ. Κορρές, Σ. Μαγγίνας, ∆. 

Χατζής, Κ. Μερεντίτης, ∆. Τσιρίµπας, Αντ. Κατσουρός, Κων. 

Λογοθέτης, Σωτ. Λυριτζής, Άννα Τριανταφυλλίδου, Ευαγ. 

Φωτιάδης, Αχ. Γεροκωστόπουλος, Κων. Άµαντος, ∆. 

Κουρέτας, Αθ. Παπαχαρίσης, Λ. Λουιζίδης, Αλκ. Οικονοµίδης, 

Κων. Σπετσιέρης, Χρ. Αξελός, Βασ. Αιγινίτης, Αθ. Φλώρος, 
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Παν. Πάλλης, Β. Καλογεράς, Σ. Καλλιάφας, Καλλ. 

Γιαννουλίδου, Σταµ. Σταµατάκος, ∆ηµ. Κουτσογιαννόπουλος  

Βιβλιοθήκες στις 

οποίες απόκειται 

ΦΣΑ (πλήρης σειρά) 

ΓΕΝ (τοµ. Α΄) 

ΑΠΘ (πλήρης σειρά) 

∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης (πλήρης σειρά) 

 

 

 

ΙΙΙ. Η ιστορική µέθοδος  

 

 Εφόσον αντικείµενο της διπλωµατικής είναι µία πτυχή του ελληνικού 

εκπαιδευτικού παρελθόντος, ως κατάλληλη µέθοδος δεν µπορεί παρά να προκριθεί η 

ιστορική µέθοδος. Η λογική της µεθόδου και οι τεχνικές που αξιοποιεί περιγράφονται 

λεπτοµερέστατα στα ειδικά εγχειρίδια, όπως για παράδειγµα το κλασικό πεντάτοµο 

έργο «Η Ιστορία και οι µέθοδοί της».6 Από τις πολλές πτυχές του ζητήµατος 

ενδιαφέρει εδώ, κυρίως, η λεγόµενη εσωτερική κριτική των κειµένων. Η εξωτερική 

κριτική, δηλαδή, η αποκατάσταση της αυθεντικότητας των µελετώµενων κειµένων 

είναι στην περίπτωσή µας αυτονόητη, εφόσον πρόκειται για κείµενα δηµοσιευµένα σε 

περιοδικό η ύπαρξη του οποίου δεν αµφισβητείται.  

Σχετικά µε την εσωτερική κριτική ενδιαφέρον για την περίπτωσή µας παρουσιάζουν 

οι ακόλουθες πτυχές. Η χρονικότητα και η γλώσσα καταρχάς. Για να κατανοήσουµε 

ένα κείµενο θα πρέπει να έχει καθοριστεί ο χρόνος της συγγραφής του και να είναι 

γραµµένο σε µια γλώσσα την οποία γνωρίζουµε.7 Ο χρόνος προσδιορίζεται µε 

σαφήνεια από την ηµεροµηνία έκδοσης του κάθε τεύχους του περιοδικού. Η γλώσσα 

ενέχει ορισµένες, µικρές ωστόσο, δυσκολίες καθώς είναι η καθαρεύουσα, η επίσηµη 

γλώσσα του κράτους κατά την περίοδο που µελετάµε. Μάλιστα, η ίδια η γλώσσα θα 

αποτελέσει πηγή διαφωνιών και συγκρούσεων, σχετικά µε το αν θα εξακολουθήσει 

να είναι η γλώσσα που θα διδάσκονται τα παιδιά στο σχολείο. Έτσι, µέσα από τη 

µελέτη της γλώσσας των κειµένων µπορούµε, εκτός από τις πληροφορίες που µας 

                                                 
6 Encyclopédie de la Pléiade, Ιστορία και Μέθοδοί της, τ. ∆΄, ΜΙΕΤ, Αθήνα 1980 
7 ό.π., σ. 183 
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ενδιαφέρουν άµεσα, να διακρίνουµε και γενικότερα τρόπους σκέψης ή πνευµατικές 

και συναισθηµατικές διαστάσεις.8  

Εποµένως, η εσωτερική κριτική µας επιτρέπει να κατανοήσουµε ένα κείµενο, 

να προσδιορίσουµε την προσωπικότητα του συγγραφέα του9 και τις στοχεύσεις του. 

Για παράδειγµα, οι φιλόλογοι που εκδίδουν το περιοδικό φαίνεται να εκπροσωπούν 

το συντηρητικό εκπαιδευτικό ρεύµα της περιόδου και συνεπώς γράφουν την ιστορία 

της εποχής τους από τη δική τους σκοπιά.10 Χρειάζεται, λοιπόν, ο ερευνητής να 

µπορέσει να συναγάγει τα «γεγονότα» από το τακτοποιηµένο, ξεκαθαρισµένο 

κείµενο, να περάσει από τη µαρτυρία στην πραγµατικότητα, από το σηµαίνον στο 

σηµαινόµενο. Να διαπιστώσει κατά το δυνατόν την ειλικρίνεια και την ακρίβεια του 

κειµένου, να αποκαταστήσει τα ιδιαίτερα γεγονότα και φαινόµενα που το 

χαρακτηρίζουν.11 

Αναµφίβολα, τελικός στόχος της ιστορικής έρευνας είναι η ανασύνθεση µιας 

κατά το δυνατόν «αληθινής» εικόνας του παρελθόντος. Πώς, όµως, επιτυγχάνεται η 

«επιστηµονική αλήθεια» στην ιστορία; Η συζήτηση εδώ είναι τεράστια και δεν 

γίνεται να συνοψισθεί εδώ.12 Χρειάζεται, ωστόσο, να τονισθεί ότι ο ιστορικός, 

πάντοτε, συνειδητά η ασυνείδητα, µελετά το παρελθόν σε σχέση µε το παρόν· το 

παρόν είναι που του βάζει τα ερωτήµατα, ερωτήµατα που ανακαλύπτουν συνεχώς 

καινούργιες πλευρές του παρελθόντος.13 Αυτό, όµως, εµπεριέχει και τον κίνδυνο του 

αναχρονισµού: Να µην προβάλλονται σηµερινές λογικές και εκτιµήσεις σε συνθήκες 

του παρελθόντος. Ο ιστορικός οφείλει να κινηθεί µε ευελιξία ώστε να αξιοποιήσει τα 

προτερήµατα της χρονικής απόστασης χωρίς να περιπέσει σε αναχρονισµούς. Φυσικά 

αυτό αποτελεί πάντοτε ένα στοίχηµα. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
8 Encyclopédie de la Pléiade, ό.π., σ. 193 
9 ό.π., σ. 212 
10 ό.π., σ. 207 
11 ό.π., σ. 213 
12 ό.π., σ. 214 
13 ό.π., σ. 226 
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ΙV. Οι Θεωρητικές παραδοχές  

 

Τη δεκαετία του 1970 στο πλαίσιο της µαρξιστικής σκέψης δόθηκε ιδιαίτερη 

έµφαση στο ρόλο που διαδραµατίζει το σχολείο στην αναπαραγωγή των ταξικών 

σχέσεων εξουσίας. Η έµφαση αυτή δεν είναι τυχαία, αλλά εντάσσεται στην απόπειρα 

ορισµένων θεωρητικών του µαρξισµού της εποχής εκείνης να περιγράψουν, να 

ερµηνεύσουν και ως ένα βαθµό να αναπροσδιορίσουν τον ιδιαίτερο ρόλο του κράτους  

και γενικότερα της «υπερδοµής» στην αναπαραγωγή της «βάσης», δηλαδή των 

παραγωγικών δυνάµεων και των παραγωγικών σχέσεων. Από τους βασικότερους 

θεωρητικούς που καταπιάστηκαν µε το συγκεκριµένο έργο θεωρούνται οι Λουί 

Αλτουσέρ και Νίκος Πουλαντζάς, που έζησαν και έγραψαν εκείνη την εποχή στη 

Γαλλία.  

 

 

α) Το σχολείο ως ιδεολογικός µηχανισµός του κράτους  

 

Ο Αλτουσέρ (1983) αποδέχεται το σχήµα του Μαρξ για το οικοδόµηµα 

υποδοµής/ οικονοµίας και υπερδοµής/ πολιτικού-νοµικού συστήµατος και ιδεολογίας, 

όπου  το δεύτερο βασίζεται στο πρώτο και καθορίζεται από αυτό. Θεωρεί, µάλιστα, 

ότι τα πατώµατα της υπερδοµής γίνονται καθοριστικά µόνο ως ήδη καθορισµένα από 

την οικονοµική βάση. Επισηµαίνει, όµως, πως αν θέλουµε να κατανοήσουµε τη 

λειτουργία της υπερδοµής πρέπει να θέσουµε το ερώτηµα της αναπαραγωγής της 

βάσης. Τοποθετείται, έτσι, κριτικά απέναντι στην παραδοσιακή µαρξιστική θέση ότι 

το κράτος αποτελεί µονοδιάστατα έναν καταπιεστικό µηχανισµό που εξασφαλίζει την 

κυριαρχία των αστικών δυνάµεων και των µεγαλογαιοκτηµόνων πάνω στην εργατική 

τάξη και επιχειρεί να τη διευρύνει τονίζοντας τη θεµελιώδη συµβολή του κράτους 

στην αναπαραγωγή των τάξεων. 

Σύµφωνα µε τον Αλτουσέρ, το κράτος περιλαµβάνει δύο ειδών θεσµούς που 

δουλεύουν για την αναπαραγωγή της ταξικής ανισότητας. ∆ίπλα στον καταπιεστικό 

µηχανισµό του κράτους, που περιλαµβάνει την κυβέρνηση, τη διοίκηση, το στρατό, 

την αστυνοµία, τα δικαστήρια και τις φυλακές, βρίσκονται οι παρακάτω θεσµοί, που 

µπορούν να ονοµαστούν ιδεολογικοί µηχανισµοί του κράτους, καθώς λειτουργούν 

υπό και µε σκοπό την επιβολή της κυρίαρχης ιδεολογίας, δηλαδή της ιδεολογίας της 
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κυρίαρχης τάξης: ο θρησκευτικός, ο σχολικός, ο οικογενειακός, ο νοµικός, ο 

πολιτικός, ο συνδικαλιστικός, ο πολιτιστικός θεσµός και τα ΜΜΕ.  

∆ύο είναι οι βασικές διαφορές µεταξύ καταπιεστικού και ιδεολογικών 

µηχανισµών του κράτους. Πρώτον, οι ιδεολογικοί µηχανισµοί του κράτους (ΙΜΚ) 

ανήκουν συχνά στον ιδιωτικό τοµέα, ενώ ο καταπιεστικός µηχανισµός στο δηµόσιο 

τοµέα - αυτό, όµως, δεν τους εµποδίζει να λειτουργούν ως ΙΜΚ. Η σηµαντικότερη, 

όµως, διαφορά καταπιεστικών και ιδεολογικών µηχανισµών είναι ότι «οι ΙΜΚ 

λειτουργούν «µε  ιδεολογία»», ενώ ο καταπιεστικός κυρίως µε βία και δευτερευόντως 

µε ιδεολογία  - οι ΙΜΚ το αντίθετο». 14  

Με ποιο τρόπο, όµως, εξασφαλίζουν οι µηχανισµοί του κράτους την 

αναπαραγωγή της ταξικής ανισότητας; Σύµφωνα µε τον Αλτουσέρ, ο καταπιεστικός 

µηχανισµός του κράτους, του οποίου την εξουσία κατέχει η κυρίαρχη τάξη, 

δηµιουργεί µέσω της άσκησης βίας (που µπορεί να κυµαίνεται από τη στυγνή φυσική 

βία ως τη λογοκρισία) τις πολιτικές προϋποθέσεις λειτουργίας των ΙΜΚ, οι οποίοι µε 

τη σειρά τους δεν είναι ταξικά ουδέτεροι. Αντίθετα, τους ΙΜΚ ενοποιεί η λειτουργία 

τους υπό την κυρίαρχη ιδεολογία. Συγκεκριµένα, η κυρίαρχη τάξη είναι δραστήρια 

µέσα στους ΙΜΚ µέσω της ιδεολογίας της, έχοντας ως σκοπό την αναπαραγωγή της 

κυρίαρχης θέσης της. Μάλιστα, αυτή η «δραστηριοποίηση» της κυρίαρχης τάξης 

µέσα στους ΙΜΚ είναι απαραίτητη για την εδραίωση της ταξικής υπεροχής της, αφού  

«... καµιά κοινωνική τάξη δεν είναι σε θέση να διατηρηθεί στην πολιτική εξουσία αν 

δεν ασκεί συγχρόνως την ηγεµονία της µέσα στους ΙΜΚ». 15 Ωστόσο, για τον 

Αλτουσέρ η άσκηση της εξουσίας από µέρους της κυρίαρχης τάξης στο επίπεδο των 

ΙΜΚ δεν είναι απλό ζήτηµα, αφού «οι ΙΜΚ δεν αποτελούν µόνο το  αντικείµενο αλλά 

και το πεδίο ταξικής πάλης»,16 στο οποίο οι εκµεταλλευόµενες τάξεις βρίσκουν τα 

µέσα και την ευκαιρία να εκφραστούν. Έτσι, η ενότητα των ΙΜΚ είναι συχνά 

αντιφατική και διαρκώς υπό διαπραγµάτευση.  

Στο πλαίσιο της παραπάνω λειτουργίας των ΙΜΚ ο ρόλος του σχολείου είναι 

θεµελιώδης για την αναπαραγωγή των ταξικών σχέσεων εξουσίας. Ο Αλτουσέρ 

υποστηρίζει ότι σε αντίθεση µε ό,τι συχνά πιστεύεται σήµερα, τη θέση της εκκλησίας, 

που αποτελούσε τον βασικό ιδεολογικό µηχανισµό στο φεουδαρχικό καθεστώς, δεν 

έχει πάρει ο πολιτικός ΙΜΚ, δηλαδή η κοινοβουλευτική δηµοκρατία, αλλά ένας άλλος 

                                                 
14Λουί Αλτουσέρ, Θέσεις (1964 – 1975), Εκδόσεις Θεµέλιο, Αθήνα 1999, σ.85 
15 ό.π., σ. 86  
16 ό.π. 
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νέος θεσµός, το σχολείο, «... έστω κι αν δεν ακούει κανείς τη µουσική του: είναι τόσο 

αθόρυβος!».17 Παρόλο που το σχολείο παρουσιάζεται ως ουδέτερο, χωρίς επίσηµη 

ιδεολογία, στην πραγµατικότητα ενσταλάσσει την κυρίαρχη ιδεολογία στους µαθητές 

και τις µαθήτριες µέσα από τη µακρόχρονη εκπαίδευση, που όχι µόνο αρχίζει σε 

µικρή, τρυφερή, ηλικία, αλλά απευθύνεται στο σύνολο του πληθυσµού και, επιπλέον, 

είναι και «δωρεάν». Μέσω του σχολείου, µέσω των διάφορων «σαβουάρ φαιρ», στα 

οποία εκπαιδεύονται τα παιδιά και τα οποία φέρουν την κυρίαρχη ιδεολογία, και 

µέσω της ίδιας της «κατήχησης» στην κυρίαρχη ιδεολογία, ο µαθητικός πληθυσµός 

αρχικά «µυείται» σε αυτή, και, επιπλέον, κατανέµεται στην ιεραρχία της εργασίας και 

των παραγωγικών σχέσεων ανάλογα µε τη διάρκεια της παραµονής του στην 

εκπαιδευτική διαδικασία και τον βαθµό της «µύησης» του στην κυρίαρχη ιδεολογία. 

Η µεγάλη µάζα των παιδιών πέφτει νωρίς στην εφηβεία στην παραγωγή, στις 

χαµηλότερες ιεραρχικά θέσεις, κάποιοι άλλοι συνεχίζουν τις σπουδές τους για λίγο 

ακόµα καταλήγοντας σε µικρο-µεσαίες υπαλληλικές θέσεις, ενώ ορισµένοι λίγοι 

φτάνουν στην κορυφή και γίνονται ηµι-άνεργοι διανοούµενοι ή, από την άλλη, 

κεφαλαιοκράτες, διευθυντές, «πράκτορες της βίας» ή επαγγελµατίες ιδεολόγοι, 

κυρίως φανατικοί «λαϊκοί». Ανάλογα, όµως, µε το επίπεδο σπουδών τους, οι µαθητές 

και οι µαθήτριες έχουν λάβει την απαραίτητη για την κοινωνική θέση για την οποία 

προορίζονται ιδεολογική «κατάρτιση»: εκείνη του εκµεταλλευόµενου («ηθικές 

αρχές», «εθνικά αισθήµατα» κλπ) ή εκείνη του εκµεταλλευτή (δηµαγωγία, επιβολή 

στους κατώτερους κτλ). Το σχολείο, δηλαδή, συµβάλλει ώστε τα παιδιά να γίνονται 

πιστά στην κυρίαρχη ιδεολογία υποκείµενα, που ακολουθούν χωρίς αντίρρηση ή 

αµφισβήτηση το ρόλο που τους έχει δοθεί στο πλαίσιο των άνισων παραγωγικών 

σχέσεων, και έτσι να αναπαράγονται οι ταξικές σχέσεις εξουσίας χωρίς την ανάγκη 

διαρκούς χρήσης άµεσης, φυσικής, βίας.  

Η ανάλυση του Αλτουσέρ, λοιπόν, µας βοηθά να κατανοήσουµε την µεγάλη 

ανάγκη για έλεγχο από µέρους της κυρίαρχης τάξης της εκπαίδευσης, αφού µέσω 

αυτής όχι µόνο εκπαιδεύει το εργατικό δυναµικό για τις θέσεις στην κατανοµή της 

εργασίας και στην αναλογία που χρειάζεται, αλλά και επιβάλει ταυτόχρονα την 

ιδεολογία της µε σκοπό την αναπαραγωγή των υφιστάµενων άνισων παραγωγικών 

σχέσεων.  

                                                 
17Λουί Αλτουσέρ, ό.π., σ. 93  
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Πώς, όµως, µπορεί να επιτύχει έναν τέτοιο έλεγχο της εκπαίδευσης η 

κυρίαρχη τάξη; Είναι αρκετή η πολιτική της εξουσία σε κοινοβουλευτικό επίπεδο; Ο 

Αλτουσέρ µας έδωσε ήδη µια ιδέα για τη µεγάλη σηµασία του ελέγχου των 

ευρύτερων ΙΜΚ για την επιβολή της κυριαρχίας της ανώτερης τάξης. Ο Πουλαντζάς 

διερευνά σε ακόµη µεγαλύτερο βάθος τον ρευστό χαρακτήρα της κρατικής εξουσίας 

που διακυβεύεται συνεχώς υπό συνθήκες ταξικής πάλης και αγώνων. 

 
 
 
β) Το κράτος ως συµπύκνωση κοινωνικών δυνάµεων  

 
Ο Πουλαντζάς επιχειρεί να διερευνήσει τη σχέση ανάµεσα στο κράτος, την 

εξουσία και τις κοινωνικές τάξεις. Απορρίπτει την παραδοσιακή µαρξιστική αντίληψη 

για τον εργαλειακό χαρακτήρα του κράτους, δηλαδή την αντίληψη ότι η κυρίαρχη 

τάξη φτιάχνει το κράτος που της ταιριάζει και που τη βολεύει. Απορρίπτει, επίσης, 

την αντίληψη για το «διπλό» χαρακτήρα του κράτους, που θέλει το κράτος από τη 

µια, προϊόν των παραγωγικών δυνάµεων και από την άλλη, κράτος ταξικό, δηλαδή 

προϊόν της ταξικής πάλης. Τι είναι, λοιπόν, το κράτος σύµφωνα µε τον Πουλαντζά; Ο 

Πουλαντζάς τονίζει ότι το κράτος φυσικά και έχει ταξικό χαρακτήρα. ∆ιαφωνεί, 

όµως, µε τις προηγούµενες µαρξιστικές ερµηνείες για τη σχέση του κράτους µε τις 

παραγωγικές σχέσεις. ∆ιαφωνεί, δηλαδή, τόσο µε την οικονοµίστικη αντίληψη ότι το 

κράτος είναι αντανάκλαση της δοµής όσο και µε την αυτονοµίστικη αντίληψη ότι το 

κράτος και η ιδεολογία (τα στοιχεία της υπερδοµής) έχουν αυτόνοµο χαρακτήρα 

δίπλα στην οικονοµία. Σύµφωνα µε τον Πουλαντζά, «το κράτος έχει ρόλο οργανικό 

στις σχέσεις παραγωγής και στην οριοθέτηση - αναπαραγωγή των κοινωνικών 

τάξεων»,18 δεν περιορίζεται στο ζεύγµα καταστολή - ιδεολογία, όπως υποστηριζόταν 

ως τότε στο πλαίσιο της µαρξιστικής θεωρίας.  

Σε ότι αφορά τη σχέση κράτους και κυρίαρχης ιδεολογίας, ο Πουλαντζάς µας 

καλεί να υπερβούµε την αντίληψη για την «αρνητική» δράση του κράτους. 

Συγκεκριµένα, αποδέχεται την άποψη του Αλτουσέρ ότι η κυρίαρχη ιδεολογία, η 

οποία νοείται όχι απλώς ως ένα σύστηµα ιδεών, αλλά ως ένα σύνολο υλικών 

πρακτικών που απλώνονται στα ήθη, στα έθιµα, στον τρόπο ζωής, στις πολιτικές και 

οικονοµικές πρακτικές, συµβάλλει στη «θεµιτοποίηση» της βίας του κράτους και 

στην οργάνωση της συναίνεσης των κατώτερων κοινωνικών τάξεων. Ωστόσο, θεωρεί 
                                                 
18 Νίκος Πουλαντζάς, Το κράτος, η εξουσία, ο σοσιαλισµός, Θεµέλιο, Αθήνα 2008, σ. 39 



 19

ότι η παραπάνω αντίληψη, που υποστηρίζει ότι κράτος παρεµβαίνει αρνητικά µέσω 

της καταστολής για την εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας των οικονοµικών 

σχέσεων, δεν είναι επαρκής για να εξηγήσει το ρόλο του κράτους στη συγκρότηση 

των σχέσεων παραγωγής. Σύµφωνα µε τον Πουλαντζά, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας 

ότι «το κράτος χώνει την ουρά του ως την καρδιά της αναπαραγωγής του 

κεφαλαίου... το κράτος δρα και µε θετικό τρόπο, δηµιουργεί, µεταµορφώνει, φτιάχνει 

πραγµατικότητες».19 

Ο Πουλαντζάς αποδίδει ιδιαίτερη έµφαση στη σηµασία της «θετικής» δράσης 

του κράτους υπέρ των κατώτερων κοινωνικών τάξεων για την εξασφάλιση της 

κοινωνικής συναίνεσης. Τονίζει ότι «η σχέση των µαζών µε την εξουσία και το 

Κράτος, στο πλαίσιο αυτού που αποκαλούµε συναίνεση, έχει πάντα ένα υλικό 

υπόστρωµα».20 Συγκεκριµένα, υποστηρίζει ότι το κράτος λαµβάνει θετικά υλικά 

µέτρα για τις λαϊκές µάζες, έστω κι αν πρόκειται για παραχωρήσεις µετά από τον 

αγώνα των δυναστευοµένων τάξεων. Μόνο έτσι µπορεί να εξηγηθεί η υλικότητα της 

σχέσης κράτους και λαϊκών µαζών, όχι µόνο µε αναφορά στο ζεύγος καταστολή - 

ιδεολογία. Κατά συνέπεια, ο ρόλος του κράτους παραµένει ρευστός, µεταβλητός, 

ανάλογα µε τις ταξικές συγκρούσεις και τα ταξικά συµφέροντα που καλείται να 

συµβιβάσει κάθε φορά. Επίσης, η πρακτική του κράτους δεν είναι πάντα ενιαία και οι 

δράσεις του είναι συνήθως αντιφατικές, σε αναλογία µε την ταξική πάλη.  

Έτσι, σύµφωνα µε τον Πουλαντζά, ο ρόλος του κράτους στις σχέσεις 

παραγωγής και στην πάλη των τάξεων δεν είναι δευτερεύων, αλλά δεν είναι ούτε 

πρωτεύων - είναι οργανικός. Οι κρατικοί µηχανισµοί, για παράδειγµα η οικογένεια, 

που συµβάλλουν στην υλοποίηση των σχέσεων εξουσίας, δεν είναι απλά εξαρτήµατα 

της εξουσίας της κυρίαρχης τάξης. Αντίθετα, έχουν οργανικό ρόλο στην εξουσία, 

καθώς το ίδιο το κράτος συµµετέχει ενεργά στη γέννηση και την αναπαραγωγή των 

ταξικών εξουσιών. Ωστόσο, στη σχέση εξουσία/µηχανισµοί και πάλη των 

τάξεων/µηχανισµοί, η πάλη και οι αγώνες, που έχουν ως πεδίο τις οικονοµικές και τις 

ιδεολογικο/πολιτικές σχέσεις εξουσίας, είναι που έχουν το βασικό ρόλο, το 

προβάδισµα.  

 

 

 
                                                 
19 Νίκος Πουλαντζάς, ό.π., σ. 43 
20 ό.π. 
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 Σε αυτή τη γραµµή σκέψης, ο Πουλαντζάς επιχειρεί να αναδείξει την 

συσχέτιση του Κράτους µε την πολιτική εξουσία και να το παρουσιάσει  ως πεδίο 

ανταγωνισµού των κοινωνικών τάξεων για την απόκτηση και την διατήρηση της 

εξουσίας. 

 Το κράτος, υπογραµµίζει, είναι « η υλική συµπύκνωση ενός συσχετισµού 

δυνάµεων ανάµεσα σε τάξεις και µερίδες τάξεων».21 ∆ηλαδή, το κράτος αποτελεί 

έναν θεσµό µε δική του εσωτερική λογική που διαµορφώνεται από πολιτικές 

δυνάµεις, και αποτελεί την έκφραση του ανταγωνισµού τους. Συνεπώς, το κράτος 

αποτελεί πεδίο, όπου επιλύονται οι πολιτικές συγκρούσεις και διατηρεί την 

εύθραυστη ισορροπία που αναταράσσεται από τον εκάστοτε συσχετισµό ταξικών 

δυνάµεων.  

Όσον αφορά στις κυρίαρχες τάξεις, και ιδιαίτερα στην αστική τάξη, το 

Κράτος κατέχει βασικό οργανωτικό ρόλο. Εκπροσωπεί και οργανώνει την ή τις 

κυρίαρχες τάξεις και προασπίζει το πολιτικό συµφέρον του συνασπισµού εξουσίας. 

Για να παίξει όσο το δυνατό καλύτερα αυτό το ρόλο, οργανώνει τη συγκρουσιακή 

ενότητα της συµµαχίας εξουσίας και της ασταθούς ισορροπίας της υπό την ηγεµονία 

και διεύθυνση της ηγεµονικής τάξης. Το Κράτος συνιστά, εποµένως, την πολιτική 

ενότητα των κυρίαρχων τάξεων· οργανώνει τις τάξεις αυτές ως κυρίαρχες τάξεις. 

Αυτό αφορά και στο σύνολο των µηχανισµών του.22   

 Κατά συνέπεια, το κράτος  για να παίξει το ρόλο της οργάνωσης και 

ενοποίησης της κυρίαρχης τάξης και του συνασπισµού εξουσίας έχει µια «σχετική 

αυτονοµία» απέναντι στη µια ή στην άλλη µερίδα και συνιστώσα αυτού του 

συνασπισµού, 23 ωστόσο δεν είναι ούτε απολύτως αυτόνοµο και ουδέτερο απέναντι 

στον ταξικό και κοινωνικό ανταγωνισµό ούτε ένα απλό όργανο στα χέρια της 

κυρίαρχης τάξης. 

Το κράτος δεν είναι αποκλειστική έκφραση της πολιτικής την κυρίαρχης 

τάξης η µερίδας, αλλά περισσότερο πεδίο ανταγωνισµού των τάξεων, είτε κατέχουν 

κοµµάτι της εξουσίας, είτε όχι. Η πολιτική του κράτους πρέπει να θεωρείται ως 

συνισταµένη των ταξικών αντιφάσεων που εντάσσονται στην ίδια του τη δοµή.24 

                                                 
21 Νίκος Πουλαντζάς, ό.π., σ. 184 
22 ό.π., σ. 182 
23 ό.π., σ. 183 
24 ό.π., σ. 190 
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«Οι κρατικοί µηχανισµοί25 καθιερώνουν και αναπαράγουν την ηγεµονία 

βάζοντας σε λειτουργία προσωρινούς συµβιβασµούς ανάµεσα  στο συνασπισµό 

εξουσίας και σε ορισµένες δυναστευόµενες τάξεις». 26 

Το κράτος, δηλαδή, αποτελεί όχι µόνο συσχετισµό δυνάµεων ανάµεσα σε 

µερίδες του συνασπισµού εξουσίας, αλλά και συσχετισµό δυνάµεων ανάµεσα στις 

κυρίαρχες τάξεις και στις εξουσιαζόµενες τάξεις.27 Από τη µια επιχειρεί να 

οργανώσει και να συνδέσει τις οµάδες που βρίσκονται σε θέση εξουσίας και από την 

άλλη να αποδιοργανώσει τις τάξεις που βρίσκονται εκτός εξουσίας και επιχειρούν να 

αποκτήσουν την ίδια ή µέρος της.   

Όσον αφορά στην έννοια της εξουσίας, για τον Πουλατζά, ορίζεται ως 

στρατηγική κατάσταση του συσχετισµού δυνάµεων µέσα σε µια δεδοµένη κοινωνία. 

Η ικανότητα µιας τάξης να πραγµατώνει τα συµφέροντά της βρίσκεται σε αντίθεση 

µε την ικανότητα (και τα συµφέροντα) άλλων τάξεων, « το πεδίο της εξουσίας είναι 

εποµένως αυστηρά σχεσιακό». 28 Το κράτος σε σχέση µε την εξουσία είναι ο τόπος 

και το κέντρο άσκησης αυτής, αλλά δεν κατέχει δική του εξουσία. 

 

Αξιοποιώντας τις δυο παραπάνω θεωρητικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο της 

παρούσας εργασίας µπορούµε να αντιληφθούµε καλύτερα πρώτα από όλα, γιατί 

κοινωνικές οµάδες, στην προκείµενη οι συντηρητικοί φιλόλογοι, οργανώνονται σε 

συλλόγους και κατ’ επέκταση επιχειρούν να ασκήσουν επίδραση στην πολιτική. 

Με βάση τη θεωρία του Πουλαντζά ότι το κράτος είναι η συµπύκνωση των 

κοινωνικών δυνάµεων µπορούµε να υποθέσουµε ότι συνειδητά ή ασυνείδητα οι 

εκπαιδευτικοί κύκλοι όλων των αποχρώσεων, και πόσο µάλλον στην περίπτωσή µας 

που ο συντηρητικός εκπαιδευτικός κύκλος που αντιπροσωπεύει η Εταιρία Ελλήνων 

Φιλολόγων βρίσκεται στην ίδια ιδεολογική πλευρά µε την τάξη που κατέχει την 

εξουσία, γνωρίζουν ότι οργανωµένοι σε έναν επίσηµο όµιλο ή εταιρία µπορούν να 

ασκήσουν πίεση στην κρατική εκπαιδευτική πολιτική και να λειτουργήσουν 

υποστηρικτικά ή ακόµη και κατευθυντικά. 

Στην ίδια κατεύθυνση το κοµµάτι της ιδεολογίας (Αλτουσέρ) είναι πολύ 

σηµαντικό γιατί αποτελεί την άδηλη έκφραση της κυρίαρχης εξουσίας. Μέσα από την 

ιδεολογία «µεταµορφώνεται» η πραγµατικότητα και παρουσιάζεται ως κάτι άλλο. Ο 
                                                 
25 Κατά τον Αλτουσέρ περιέχουν πάντα και ιδεολογία. 
26 Νίκος Πουλαντζάς, ό.π., σ. 201 
27 ό.π., σ. 202 
28 ό.π., σ. 210 
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συντηρητικός κύκλος µέσα από την ιδεολογία του έθνους, της ιστορικής συνέχειας 

του ελληνισµού από την κλασική αρχαιότητα ως την περίοδο που παρουσιάζει η 

εργασία και της καθαρεύουσας ως καθαρού απογόνου της αρχαία ελληνικής 

γλώσσας, µεταφέρει στο ηθικό και πολιτιστικό πεδίο την επιχειρηµατολογία του και 

επιχειρεί να παρουσιάσει τις θέσεις του ως έκφραση του καλού για ολόκληρο το 

κοινωνικό σύνολο. Εξάλλου, ένα βασικό χαρακτηριστικό της ιδεολογίας είναι ότι το 

συµφέρον µιας (κυρίαρχης) τάξης παρουσιάζεται ως το συµφέρον όλων των τάξεων. 

Έτσι, ο συντηρητικός εκπαιδευτικός κύκλος προβάλλει τα συµφέροντα και επιχειρεί 

να διαφυλάξει την εξουσία του και ευρύτερα την εξουσία της κυρίαρχης τάξης την 

οποία στηρίζει συµβολικά και άρα λιγότερο επιθετικά, όχι όµως και λιγότερο 

αποτελεσµατικά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 
1.1 Η Ελλάδα κατά τη διάρκεια του εµφυλίου πολέµου 

 

 Η Ελλάδα κατά τη µεταπολεµική περίοδο χαρακτηρίζονταν από τον απόηχο 

των γεγονότων και των ανακατατάξεων ολόκληρης της δεκαετίας του 1940. Το τέλος 

του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου κι η λήξη της ξένης κατοχής (18-10-1944) δεν επέφεραν 

στη χώρα την επιθυµητή ανάπτυξη, όπως συνέβη στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Αντίθετα, ανέδειξαν όλες τις τριβές που παρουσιάστηκαν στο κίνηµα της Εθνικής 

Αντίστασης, οι όποιες προέρχονταν από τα διαφορετικά πολιτικά οράµατα που είχαν 

για την απελευθερωµένη Ελλάδα τα δύο κοινωνικά πρότυπα της εποχής: εκείνο των 

δυνάµεων της Αριστεράς [Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (Ε.Α.Μ.) – Ελληνικός 

Λαϊκός Απελευθερωτικός Στρατός (Ε.Λ.Α.Σ.)] αφενός κι εκείνο των παραδοσιακών 

δυνάµεων της χώρας (εξόριστη κυβέρνηση) και οι Άγγλοι αφετέρου.29   

 Την ίδια στιγµή, σε αυτήν την έκρυθµη κατάσταση προστέθηκε ο Ψυχρός 

πόλεµος: «η εξέλιξη της µεταπολεµικής κατάστασης, αντανακλούσε πολύ 

περισσότερο τις διακυµάνσεις του ανταγωνισµού της Ένωσης Σοβιετικών 

Σοσιαλιστικών ∆ηµοκρατιών (Ε.Σ.Σ.∆.) που διηύθυνε το σοσιαλιστικό κόσµο και των 

Η.Π.Α., παρά τον εσωτερικό συσχετισµό των κοινωνικών δυνάµεων στην Ελλάδα».30  

 Η κορύφωση αυτών των αντιπαραθέσεων οδήγησε στα «∆εκεµβριανά», 

δηλαδή στα γεγονότα της 3ης ∆εκεµβρίου του 1944 που σηµατοδότησαν την έναρξη 

της εµφύλιας διαµάχης. Η συµφωνία της Βάρκιζας (12-02-1945), η οποία επιχείρησε 

να τερµατίσει θεσµικά τις πολιτικές και πολεµικές συγκρούσεις, ανέκοψε,  

προσωρινά µόνο, την πορεία των πραγµάτων προς την κλιµάκωση, καθώς δεν 

εφαρµόστηκε ποτέ. Αν κι η Αριστερά σεβάστηκε αρχικά τις υποχρεώσεις της, οι 

κυβερνήσεις της Αθήνας δεν εκπλήρωσαν ποτέ τις δικές τους.  

 Το µόνο που κατάφεραν µε τις ενέργειές τους ήταν να ευνοήσουν την 

άσκηση βίας εναντίον των αριστερών από παραστρατιωτικές, φιλοβασιλικές 

οργανώσεις και γενικότερα την ανάπτυξη ενός κλίµατος τροµοκρατίας εναντίον 

                                                 
29 Νίκος Αλιβιζάτος, Οι πολιτικοί θεσµοί σε κρίση 1922-1974: Όψεις της ελληνικής εµπειρίας, Θεµέλιο, 
Αθήνα 1995, σ. 447 
30 Νίκος Σβόρωνος,  Ανάλεκτα της νεοελληνικής ιστορίας και ιστοριογραφίας, Θεµέλιο, Αθήνα 1982, σ. 
307 
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τους.31 Η εξάπλωση της «λευκής τροµοκρατίας», που ασκούσαν διάφορες 

παραστρατιωτικές φιλοβασιλικές οµάδες, αναπτύχθηκε µε ραγδαίους ρυθµούς 

αµέσως µετά τον αφοπλισµό του Ε.Λ.Α.Σ. και τον πλήρη έλεγχο της χώρας από τα 

βρετανικά στρατεύµατα και την ανασυγκροτούµενη Εθνοφυλακή. Ταυτόχρονα, 

βασική επιδίωξη του κρατικού µηχανισµού ήταν η εκκαθάρισή του από όσους είχαν 

συνεργαστεί µε το Ε.Α.Μ. στη διάρκεια της κατοχής, η ανασυγκρότηση του στρατού 

µε αποκλεισµό των στρατιωτικών που είχαν προσχωρήσει στον Ε.Λ.Α.Σ., 

καθιστώντας τα µέλη του µεγαλύτερους εγκληµατίες από ό,τι τους συνεργάτες των 

Γερµανών, που είχαν υπηρετήσει στα Τάγµατα Ασφαλείας.32 Η «λευκή 

τροµοκρατία», η οποία καταγγέλθηκε κι από κεντρώους πολιτικούς, ενίσχυσε τα 

πάθη και τα µίση ανάµεσα στα αντιµαχόµενα στρατόπεδα. 

 Μετά τις εκλογές της 31ης Μαρτίου 1946, και την εντεινόµενη, µε 

κυβερνητική πλέον κάλυψη, φιλοβασιλική τροµοκρατία δεν υπήρχε πια καµιά 

αµφιβολία για τη διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος του Σεπτεµβρίου του ίδιου χρόνου 

που ενέκρινε την παλινόρθωση της βασιλείας. Έτσι, ξεκίνησε µια σκληρή εµφύλια 

σύγκρουση, η οποία διήρκησε µέχρι και τον Οκτώβρη του 1949.33  

 Κατά τη διάρκεια της εµφύλιας σύγκρουσης οι κυβερνήσεις της Αθήνας 

επέβαλαν µια σειρά νοµοθετικών µέτρων, µε σκοπό να καταστείλουν τις «αντιεθνικές 

ενέργειες». Το Γ΄ ψήφισµα που υιοθέτησε η Βουλή τον Ιούνιο του 1946 «Περί 

εκτάκτων µέτρων αφορώντων την ∆ηµόσιαν τάξιν και ασφάλειαν», έθεσε ουσιαστικά 

την Αριστερά στο περιθώριο του νόµου που προέβλεπε από τη µια µεριά τη 

γενικευµένη εφαρµογή του θεσµού της διοικητικής εκτόπισης κι από την άλλη τη 

θανατική καταδίκη για µια σειρά αδικηµάτων, η διασταλτική ερµηνεία των οποίων 

έγινε αµέσως αντιληπτή. Με βάση το Γ΄ ψήφισµα ξεκίνησε η δίωξη της δράσης των 

οπαδών του Κουµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας (Κ.Κ.Ε.) και του εαµικού 

κινήµατος. Ο Α.Ν. 509/47 έθετε εκτός νόµου το Ε.Α.Μ. και το Κ.Κ.Ε., καθώς 

αποτελούσε την αρχή µιας εκδικητικής αντεπίθεσης που στόχευε στη νίκη της 

«εθνικόφρονος παράταξης» από τη µία και στη δηµιουργία µιας νέας συνταγµατικής 

τάξης από την άλλη, όπου το Κ.Κ.Ε. δε θα είχε καµιά θέση. Ήταν η περίοδος της 

Μακρονήσου, των συνοπτικών δικών και των µαζικών εκτελέσεων.34 

                                                 
31 Νίκος Αλιβιζάτος,  ό.π, σ. 453-454 
32 Ηλίας Νικολακόπουλος,  Η καχεκτική δηµοκρατία: κόµµατα και εκλογές 1946-1967, Πατάκης, 
Αθήνα 2001, σ. 56 
33 ό.π., σ. 64-65 
34 Νίκος Αλιβιζάτος, ό.π., σ. 495-496 και Ηλίας Νικολακόπουλος, ό.π., σ. 64 
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 Το πιο σηµαντικό ήταν ότι τα λεγόµενα «έκτακτα» νοµοθετικά µέτρα του 

εµφυλιακού κράτους δε θα λάµβαναν τέλος µετά τον εµφύλιο πόλεµο, αλλά θα 

συνέχιζαν να ισχύουν µέχρι και την πτώση της δικτατορίας το 1974 - αν κι ορισµένα 

από αυτά είχαν αρχίσει να φθίνουν ήδη κατά το ’60. Η νοµιµοποίηση των 

παρατεταµένων διώξεων επιχειρήθηκε από το Συµβούλιο της Επικρατείας και το 

Ποινικό δικαστήριο µε τις θεωρίες – θέσεις της «µη λήξεως της ανταρσίας» και του 

«διαρκούς πολέµου».35  

               Τα «∆εκεµβριανά», οι κοινοβουλευτικές εκλογές και το δηµοψήφισµα για 

την επαναφορά της βασιλείας (Γεώργιος Β’), το Μάρτιο και το Σεπτέµβριο του 1946 

αντίστοιχα, η διετής ένοπλη τροµοκρατία που εγκαθίδρυσαν στη χώρα ακροδεξιές 

ηµιπαράνοµες οµάδες και, κυρίως, ο Εµφύλιος Πόλεµος (1946-1949), ο οποίος 

κανένας µελετητής δεν αµφιβάλλει πλέον ότι για την κοµµουνιστική αριστερά ήταν 

περίπου υποχρεωτικός, δεν ήταν παρά εκφράσεις µιας ενιαίας πολιτικής τακτικής της 

Αγγλίας (και κατόπιν των ΗΠΑ) και της ελληνικής ανακτορικής δεξιάς, προκειµένου 

να ανακοπεί η πορεία προς τη διαµόρφωση ανεπιθύµητων κοινωνικών σχέσεων µέσω 

της διαρκούς απελευθέρωσης λαϊκών κοινωνικών δυνάµεων που είχε αρχίσει στο 

χώρο της Αντίστασης κατά την Κατοχή. 

                 Αυτή η πολιτική τακτική, κυριότατα όµως ο Εµφύλιος, πρέπει να 

θεωρείται ως στοιχείο της παγκόσµιας στρατηγικής των δυτικών δυνάµεων γνωστής 

ως «Ψυχρός Πόλεµος». Έτσι, η χώρα εντάχθηκε πλήρως στους µηχανισµούς αυτής 

της στρατηγικής, προτού ενταχθεί τυπικά σε οργανισµούς που την υπηρετούσαν. Η 

τέτοια διεθνοποίηση του ελληνικού Εµφυλίου, προδίκαζε ίσως και την κατάληξή του. 

               Τη λήξη του Εµφυλίου (1949) και την ήττα της κοµµουνιστικής αριστεράς 

ακολούθησε µια σχετικά µακρά περίοδος κυριαρχίας της ∆εξιάς -µάλιστα της 

Ακροδεξιάς- και ταλαιπωρίας, σε βαθµό βασανισµού, και πάντως πλήρους και µε 

κάθε µέσο κοινωνικής εξουθένωσης και πολιτικής εξουδετέρωσης κάθε, όχι µόνον 

αριστερού, αλλά και απλώς φιλελεύθερου στοιχείου. 36 

  Όπως όλοι οι εµφύλιοι πόλεµοι, έτσι κι αυτός αναπόφευκτα δηµιούργησε 

πρωτοφανή σχίσµατα ανάµεσα στους νικητές και τους ηττηµένους, εξαφάνισε κάθε 

ανεκτικότητα και οδήγησε σε εκτεταµένη καταπίεση. Ταυτόχρονα, θεσµοποίησε την 

ιδεολογική και πολιτική πόλωση που οριοθέτησε όλους τους τοµείς της κοινωνικής 
                                                 
35 Νίκος Αλιβιζάτος,  ό.π., σ. 583-586 
36Βασίλης Κρεµµυδάς, «Η Ελλάδα του 1945-1967: Το ιστορικό πλαίσιο» στο: Η Ελληνική κοινωνία 
κατά την πρώτη µεταπολεµική περίοδο (1945-1967), 4ο Επιστηµονικό Συνέδριο, Παντείου 
Πανεπιστηµίου Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα, Αθήνα 1994, σ. 15-17 
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ζωής. Αντίθετα, όµως, από τις περισσότερες παρόµοιες συγκρούσεις, τουλάχιστον 

του 20ου αιώνα, οι θεσµοί του ελληνικού εµφυλίου γεννήθηκαν και λειτούργησαν στα 

πλαίσια ενός κράτους που, τουλάχιστον επίσηµα, ήταν δηµοκρατικό. Αυτή η θεσµική 

πρωτοτυπία που χαρακτήρισε τη µεταπολεµική πολιτισµική και ιδεολογική εξέλιξη 

στην Ελλάδα επηρέασε και τα συγκεκριµένα πρότυπα που κυριάρχησαν στη 

µεταπολεµική σκέψη και συνέβαλε στη µακροβιότητα και ανθεκτικότητά τους, παρά 

τις ραγδαίες και σηµαντικές µεταβολές των κοινωνικών και οικονοµικών συνθηκών. 

Έτσι, το κλίµα της κρίσης παρατάθηκε επί πολύ µετά την περίοδο του πολέµου. 37 

 Ο Εµφύλιος Πόλεµος αποτέλεσε την κορυφαία, ίσως, αντιπαράθεση στην 

ελληνική κοινωνία µέσα στον εικοστό αιώνα κι η πορεία του µεταπολεµικού κράτους 

αναµφίβολα καθορίστηκε µε τρόπο αποφασιστικό από την εµφύλια σύγκρουση: «Ο 

εµφύλιος πόλεµος αποκτά σηµασία που ξεπερνά κατά πολύ τη συγκεκριµένη 

συγκυρία για να καλύψει χώρους πολύ πιο εκτεταµένους από τα πεδία των µαχών 

γιατί κατά τη διάρκεια του εµφυλίου πολέµου τέθηκαν οι ιδεολογικές και πολιτικές 

βάσεις πάνω στις οποίες λειτούργησε η «πειθαρχηµένη» δηµοκρατία της περιόδου 

1950-1967».38 

 

 

1.2 Η κρίσιµη δεκαετία 1950 – 1960 

 

1.2.1 Οι πολιτικές δυνάµεις  

 

 Κατά τα τέλη της δεκαετίας του ’40 η χώρα δεν είχε συνέλθει ακόµη από τις 

ολέθριες συνέπειες του εµφυλίου πολέµου. Τα επόµενα χρόνια επεφύλασσαν διαρκείς 

ανακατατάξεις στο πολιτικό σκηνικό. ∆ηµιουργήθηκαν νέα πολιτικά κόµµατα που 

συµµετείχαν στις συνεχείς εκλογικές αναµετρήσεις κι αναδείχτηκαν νέα πολιτικά 

πρόσωπα. Πρόκειται για την εποχή που αναδύθηκε και καθιερώθηκε το 

τριπαραταξιακό σύστηµα κοµµάτων που έµελλε να καθορίσει τα πολιτικά 

τεκταινόµενα των µεταπολεµικών χρόνων που θα ακολουθούσαν.   

 Κεντρικό σηµείο στη διαµόρφωση κι εµπέδωση του τριπαραταξιακού 

συστήµατος αποτέλεσε η αυτόνοµη συγκρότηση ενός συγκεκριµένου παραταξιακού 

                                                 
37 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς,  Η Ελλάδα στη δεκαετία 1940-1950: Ένα έθνος σε κρίση, Θεµέλιο, Αθήνα 
1984, σ. 561 
38 Νίκος Αλιβιζάτος, ό.π., σ. 139 
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χώρου, ο οποίος χαρακτηρίστηκε ως «Κέντρο». Η ύπαρξη του «Κέντρου» καθώς κι η 

ανθεκτικότητα που χαρακτηρίζει, κατά τη µεταπολεµική περίοδο, την παραταξιακή 

του ταυτότητα δεν υπήρξε όµως µια αυτονόητη διαδικασία, αλλά συνεχώς 

µεταβαλλόµενο πολιτικό διακύβευµα. Ως σηµείο αφετηρίας είχε κυρίως τη διπλή 

αντίθεση προς τη «βασιλόφρονα άκρα ∆εξιά» και την «κοµµουνιστική άκρα 

Αριστερά». Η οριοθέτηση του «Κέντρου», ως διπλή αντίθεση προς τα δυο «άκρα», 

έγινε, στην αρχική φάση της παραταξιακής του συγκρότησης µε διαφορετικό τρόπο 

και σε διαφορετικό επίπεδο: ως σύνορο µε την Αριστερά χρησιµοποιήθηκε η 

διαχωριστική γραµµή των τότε πρόσφατων εµφύλιων συγκρούσεων, ενώ για τη 

διαφοροποίησή του από τη ∆εξιά καθοριστικό ρόλο εξακολουθούσε να διαδραµατίζει 

η αναφορά στις πολιτικές διαιρέσεις του µεσοπολέµου, δηλαδή, σε τελευταία 

ανάλυση, ο Εθνικός ∆ιχασµός.39 

 Αµέσως µετά τον εµφύλιο πόλεµο ποικίλοι κοµµατικοί φορείς θέλησαν να 

διεκδικήσουν τη δική τους θέση στο χώρο του «Κέντρου»: το ∆ηµοκρατικό 

Σοσιαλιστικό κόµµα του Γ. Παπανδρέου, που ανήκε στη συντηρητική µεριά του 

«Κέντρου», το Κόµµα Φιλελευθέρων του Σ. Βενιζέλου κι η Εθνική Προοδευτική 

Ένωσις Κέντρου (Ε.Π.Ε.Κ.) του Ν. Πλαστήρα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι η Ε.Π.Ε.Κ.,40 

παρά το γεγονός ήταν το νεότερο από τα άλλα δύο κεντρώα κόµµατα, έπαιξε 

καθοριστικό ρόλο, καθώς καθιερώθηκε ως ένας κοµµατικός µηχανισµός στο χώρο 

της κεντροαριστεράς. Κύριο χαρακτηριστικό των στελεχών της Ε.Π.Ε.Κ. ήταν το 

γεγονός ότι δε συµµετείχαν στις κυβερνήσεις κατά τη διάρκεια του Εµφυλίου. 

Αντίθετα, βασική τους επιδίωξη ήταν η «ειρήνευση» κι η «αλλαγή», µε σκοπό να 

ξεπεραστούν οι συνέπειες του «µακροχρόνιου σκληρού πολέµου».41  

 Ο κατακερµατισµός των κεντρώων δυνάµεων εµπόδιζε το σχηµατισµό 

σταθερών κυβερνήσεων µε δυνατότητες ουσιαστικής δράσης. Έτσι, µέχρι και το 1952 

σχηµατίστηκαν διαδοχικές κεντρώες κυβερνήσεις µε τελευταία αυτή του Ν. 

Πλαστήρα, η οποία κυβέρνησε για έναν περίπου χρόνο. Τότε ήταν που αναδείχθηκαν 

οι δυσχέρειες κι οι αντιφάσεις της «εξισορροπητικής» κυβερνητικής πολιτικής. Με το 

νόµο 2058/1952 «περί µέτρων ειρηνεύσεως» µετατράπηκαν σε ισόβια όλες οι 

                                                 
39 Ηλίας Νικολακόπουλος, ό.π., σ. 33-34 
40 Η Εθνική Προοδευτική Ένωσις Κέντρου (Ε.Π.Ε.Κ.) ιδρύθηκε στις 14-1-1950 ως συνασπισµός του 
Κόµµατος Προοδευτικών Φιλελευθέρων µε επικεφαλής το Ν. Πλαστήρα και του ∆ηµοκρατικού 
Προοδευτικού Κόµµατος µε αρχηγό τον Εµµ. Τσουδερό. Με την Ε.Π.Ε.Κ. συνεργάστηκαν ως 
ανεξάρτητοι µερικοί πολιτευτές που προέρχονταν από τις µετριοπαθείς οµάδες της Εθνικής 
Αντίστασης, µε επικεφαλής τον Γ. Καρτάλη.  
41 Γρηγόριος ∆αφνής, Τα ελληνικά πολιτικά κόµµατα, 1821-1961, Γαλαξίας, Αθήνα 1961, σ. 460 
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θανατικές καταδίκες που είχαν επιβληθεί στο παρελθόν κι αφέθηκε ελεύθερος ένας 

µεγάλος αριθµός πολιτικών κρατουµένων. Ο Αλ. Πανάγος αντέδρασε έντονα 

λέγοντας: «δεν έχοµεν βεβαίως κυβέρνησιν κοµµουνιστών, αλλά η πολιτική της 

εξυπηρετεί τον κοµµουνισµόν περισσότερο ίσως από όσον και αυτοί οι κοµµουνισταί 

θα ήλπιζον».42   

 Η υπόθεση όµως, που έµελλε να στιγµατίσει αρνητικά στην κυβέρνηση του 

Ν. Πλαστήρα, ήταν η σύλληψη του Ν. Μπελογιάννη, µέλους του Κ.Κ.Ε., που 

κατηγορήθηκε για κατασκοπία. Τελικά, δικάστηκε και εκτελέστηκε στις 30-03-

1952.43 Η εκτέλεση Μπελογιάννη κατάφερε πλήγµα στην αξιοπιστία της κεντρώας 

κυβέρνησης, η οποία σε ένα από τα βασικά της συνθήµατα, την ειρήνευση, φάνηκε 

ανακόλουθη. Συνέπεια τούτου ήταν η εκλογική ήττα του 1952. 

 Η ήττα της Ε.Π.Ε.Κ. ήταν αποτέλεσµα, εκτός των άλλων, και της 

συγκρότησης του «Ελληνικού Συναγερµού» (Ε.Σ.), στο χώρο της ∆εξιάς µε αρχηγό 

τον Αλ. Παπάγο. Επρόκειτο για ένα δεξιό κόµµα στη συντηρητικότερη εκδοχή του. 

Μάλιστα, υποστηριζόταν από την Άκρα ∆εξιά και τις Αµερικανικές υπηρεσίες και 

κατάφερε να εκτοπίσει όλα τα φιλελεύθερα κόµµατα από την κυβέρνηση. Η 

ταλαιπωρία του λαού από τις εµφύλιες διαµάχες, οι επιδέξιοι χειρισµοί στην 

κατάρτιση εκλογικών συστηµάτων, αλλά κι οι οικονοµικές πιέσεις που δέχτηκε ο 

λαός σε συνδυασµό µε τις ηθικές, εξασφάλισαν στη ∆εξιά, αρχικά µε τον Ε.Σ. κι από 

το 1955 µε την «Εθνική Ριζοσπαστική Ένωση» (Ε.Ρ.Ε.) του Καραµανλή τη 

διακυβέρνηση του τόπου επί έντεκα συνεχή χρόνια (1952-1963).44       

 Βασικός στόχος της κυριαρχίας της ∆εξιάς ήταν ο έλεγχος της λειτουργίας 

του κράτους, έλεγχος που δεν αφορούσε µόνο στην ιδεολογική και κατασταλτική του 

διάσταση, αλλά και στο οικονοµικό και κοινωνικό πεδίο. Συνολικά εξεταζόµενη, η 

εκλογική δύναµη της ∆εξιάς παρέµεινε καθ’ όλη αυτήν την περίοδο συµπαγής κι 

αµετάβλητη. Κύριο µαζικό στήριγµά της στο εκλογικό πεδίο αποτελούσε ο 

πληθυσµός των αγροτικών περιοχών, στον οποίο στηρίχθηκε η επικράτηση της 

∆εξιάς το 1952 και η διατήρησή της στην εξουσία ολόκληρη την επόµενη δεκαετία. 

 Επίσης, κινητήρια δύναµη της ευρύτατης κοινωνική συµµαχίας, την οποία 

συνέθετε ο Ε.Σ. (και η Ε.Ρ.Ε.) και στην οποία στηρίχθηκε η πολιτική της ηγεµονία, 

                                                 
42 Σπύρος Λιναρδάτος, Από τον Εµφύλιο στη Χούντα, Παπαζήσης, Αθήνα 1977, σ. 483 
43 Ηλίας Νικολακόπουλος, «Ελεγχόµενη δηµοκρατία: Από το τέλος του Εµφυλίου έως τη δικτατορία» 
στο: Παναγιωτόπουλος Β. (επιµ), Ιστορία του νέου Ελληνισµού 1770-2000, τόµος 9, Ελληνικά 
Γράµµατα, Αθήνα 2003. σ. 16-17 
44 Νίκος Σβορώνος, Επισκόπηση της Νεοελληνικής Ιστορίας, Θεµέλιο, Αθήνα 1999, σ. 144 
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ήταν τα νέα µεσαία αστικά στρώµατα, που αναδείχθηκαν πλουτίζοντας στη δεκαετία 

του ’40 και τα οποία επιζητούσαν να διαχειριστούν οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτικά την «ανασυγκρότηση» και την «ανάπτυξη».45  

 Έτσι, χάρη στη διεύρυνση του δηµοσίου τοµέα και στο ρόλο που έπαιξαν, 

τα µεσαία αστικά στρώµατα, σταθεροποιήθηκαν κι αποτέλεσαν βασικό στήριγµα της 

κυριαρχίας της ∆εξιάς ως τις αρχές της δεκαετίας του ’60.46 Όλη εκείνη την περίοδο 

το πολίτευµα, επιφανειακά µόνο θα µπορούσε να χαρακτηριστεί «Βασιλευόµενη 

Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία», καθώς η πραγµατική εξουσία ήταν στα χέρια 

εξωκοινοβουλευτικών δυνάµεων (στρατός, βασιλιάς και το περιβάλλον του, ΝΑΤΟ, 

µυστικές υπηρεσίες).  

 Στο χώρο της Αριστεράς, το 1950 συναντάµε τη «∆ηµοκρατική Παράταξη» 

(∆.Π.), η οποία αποτελούνταν από τρία µικρά κόµµατα: το «Σοσιαλιστικό Κόµµα 

Λαϊκής ∆ηµοκρατίας» µε πρόεδρο τον Αλ. Σβώλο, τους «Αριστερούς 

Φιλελεύθερους» και το «Αγροτικό κόµµα» του Ι. Σοφιανόπουλου. Σηµαντικό ρόλο 

στη δηµιουργία της ∆.Π. έπαιξε η ηγεσία του Κ.Κ.Ε. στην Ελλάδα µε επικεφαλής τον 

Ν. Πλουµίδη. Στις 1-08-1951 ιδρύθηκε η «Ενιαία ∆ηµοκρατική Αριστερά» (Ε.∆.Α.) 

που αφοµοίωσε, σχεδόν εξολοκλήρου, τους µικρούς κοµµατικούς σχηµατισµούς της 

Αριστεράς µε την πρωτοβουλία του εκτός νόµου τότε τελούντος Κ.Κ.Ε., µε πρόεδρο 

τον Ιωάννη Πασαλίδη. Η Ε.∆.Α. εκπροσωπούσε τον ίδιο χώρο µε τα κόµµατα που 

συνεργάζονταν στενά µε το Ε.Α.Μ.47  

 Η εαµική αντίσταση κι ο Εµφύλιος πόλεµος που ακολούθησαν 

διαµόρφωσαν τα πολιτικά σύµβολα της Αριστεράς, µε αποτέλεσµα οποιαδήποτε 

αναφορά στην Αντίσταση και τον Εµφύλιο να αποτελεί το κύριο ενοποιητικό της 

στοιχείο. Η δηµιουργία από τις δυνάµεις του Κέντρου ενός δεύτερου «Εθνικού» 

κόµµατος το οποίο να αποτελεί εναλλακτική λύση εξουσίας, έδινε στην Ε.∆.Α. τη 

δυνατότητα, όχι µόνο να επεκταθεί, αλλά και να καλύψει σχεδόν ολόκληρο τον 

πολιτικό χώρο που καθόριζε η διαιρετική τοµή της Αντίστασης και του Εµφυλίου. 

Αυτό πραγµατοποιήθηκε για πρώτη φορά στις δηµοτικές εκλογές του 1954 και 

συνεχίστηκε σε διάφορες εκλογικές διαδικασίες µέχρι το 1962.  

 Αξίζει να σηµειωθεί το εκλογικό αποτέλεσµα του 1958 όπου η Ε.∆.Α., όχι 

µόνο αναδείχτηκε πρώτο κόµµα στα µεγαλύτερα αστικά κέντρα, αλλά επιπλέον 
                                                 
45 Ηλίας Νικολακόπουλος, «Ελεγχόµενη δηµοκρατία…», ό.π., σ. 40-41 
46 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Κράτος κοινωνία και εργασία στη µεταπολεµική Ελλάδα, Θεµέλιο, Αθήνα 
1996, σ. 91-102 
47 Ηλίας Νικολακόπουλος, «Ελεγχόµενη δηµοκρατία…», ό.π. 
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διέθετε σχεδόν παντού, αξιόλογη επιρροή – που σε ελάχιστες περιπτώσεις ήταν 

κατώτερη από 20%. Συγκεκριµένα, κατάφερε να αποσπάσει το 24,42% των ψήφων.48   

               Αυτή η επιτυχία της, η οποία είναι η µεγαλύτερη εκλογική επιτυχία 

ελληνικού αριστερού κόµµατος µέχρι σήµερα, προκάλεσε ανησυχία στα επιτελεία 

του στρατού και του «παρακράτους», τα οποία επανενεργοποίησαν και αναθεώρησαν 

το σχέδιο «Περικλής», µε στόχο να περιορίσουν τις δυνάµεις της Ε.∆.Α. Το σχέδιο 

τέθηκε σε εφαρµογή στις εκλογές του 1961 που έµειναν γνωστές σαν «εκλογές βίας 

και νοθείας». Στις εκλογές αυτές η Ε.∆.Α. έλαβε µέρος ως Πανδηµοκρατικό 

Αγροτικό Μέτωπο Ελλάδας - ΠΑΜΕ. Κατά την προεκλογική περίοδο τα µέλη και οι 

οπαδοί της έγιναν αντικείµενο διώξεων από στρατιωτικούς, χωροφύλακες και 

υποκινούµενους πολίτες. Σηµειώθηκαν κατ’ επανάληψιν βίαια επεισόδια µε νεκρούς, 

ενώ αντικείµενα επιθέσεων και διώξεων έγιναν και οι υποψήφιοι βουλευτές της. 

Έκτοτε, η Ε.∆.Α. περιόρισε αυτοβούλως τη συµµετοχή της στις εκλογές µε σκοπό να 

ενισχυθεί η Ένωσις Κέντρου και να ανέλθει στην εξουσία.       

 Γενικά, η Ε.∆.Α. σε λιγότερο από δέκα χρόνια µετά το τέλος του Εµφυλίου 

πολέµου, κατόρθωσε, παρά τις αντίξοες συνθήκες του παρακράτους και του 

παρασυντάγµατος, να αναδειχθεί σε κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης µε ό,τι 

αυτό µπορούσε να σηµαίνει εν µέσω ψυχρού πολέµου.    

 

1.2.2 Γενική θεώρηση  

  

 Το 1949, η ∆εξιά αντιµετώπιζε ακόµη προβλήµατα ταυτότητας, αξιοπιστίας 

και ηγεσίας, σχεδόν τόσο σοβαρά όσο εκείνα που είχε αντιµετωπίσει το 1945. 

Έχοντας ήδη υποστεί µείωση κατά τη δικτατορία του Μεταξά, οι προπολεµικοί 

πολιτικοί και ιδεολογικοί εκπρόσωποι της άρχουσας τάξης υπέστησαν άλλη µία 

αµαύρωση της εικόνας τους στη διάρκεια της γερµανικής κατοχής. Με ελάχιστες 

αξιοσηµείωτες εξαιρέσεις, οι περισσότεροι από τους προπολεµικούς πολιτικούς είχαν 

παραµείνει αδρανείς σε όλη την Κατοχή, ενώ από εκείνους της νέας γενιάς, που είχαν 

δράσει στη Μέση Ανατολή, λίγοι µπορούσαν να καυχηθούν για το εθνικό τους 

έρεισµα. Ακόµη, η αµφίσηµη στάση των περισσοτέρων εκπροσώπων της 

παραδοσιακής αστικής τάξης προς την αντίσταση προκάλεσε γενική δυσπιστία κατά 

του παλαιού κατεστηµένου. Έτσι, παρά την ήττα των κοµµουνιστών, δεν πρέπει να 

                                                 
48 Ηλίας Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία..., ό.π., σ. 245 
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µας εκπλήσσει το γεγονός ότι η λαϊκιστική, αντι-αστική, ενάντια στο κατεστηµένο, 

ριζοσπαστική ιδεολογία που εµφανίστηκε στην Κατοχή και βρήκε την πλήρη 

έκφραση της στο Ε.Α.Μ., κάθε άλλο παρά είχε εξαφανιστεί. 49 

               Για πρώτη φορά στη σύγχρονη ελληνική ιστορία η µαζική λαϊκή αντίσταση 

έγινε µέσα σε ένα πνεύµα γενικής συµµετοχής στη διαµόρφωση των εθνικών 

πεπρωµένων. Για πρώτη φορά, οι µάζες επενέβαιναν άµεσα στον πολιτικό και 

κοινωνικό τοµέα και καλούνταν να αναµειχθούν ενεργά στην οικοδόµηση πολλών 

θεσµών. Οι λειτουργίες που πριν αποφασίζονταν και οργανώνονταν στα µυστηριώδη 

και άπιαστα βασίλεια των απόµακρων «αρχών», γίνονταν τώρα αντικείµενο ζωηρών 

συζητήσεων και συναίνεσης ανάµεσα στον ίδιο το λαό. Και ήταν αυτή η άµεση 

εµπειρία συλλογικής δράσης που οδήγησε τις µάζες σε ανταγωνισµό µε τους 

πολιτικούς εκπροσώπους της αστικής τάξης. Η εαµική εµπειρία συνέτριψε ολόκληρο 

το παραδοσιακό πλαίσιο που περιβάλλει τη συµβολική παραµόρφωση της εικόνας 

που έχουν οι µάζες για την καθηµερινή ζωή. Το κυρίαρχο µικροαστικό πελατειακό 

σύστηµα, που επικράτησε µέχρι το ξέσπασµα του πολέµου, διαλύθηκε. Αυτό το 

καινούριο συναίσθηµα της συλλογικής δύναµης, η νέα σπίθα της αγωνιστικής 

εκπροσώπησης, το νέο πνεύµα λαϊκού αυθορµητισµού και πρωτοβουλίας -το οποίο 

µάλλον είχε προχωρήσει πέρα από το σηµείο που ήθελε η κοµµουνιστική ηγεσία- 

έπρεπε οπωσδήποτε να εξουδετερωθεί.50 

               Η εξουδετέρωση, λοιπόν, αυτών των τάσεων είχε για τη ∆εξιά άµεση 

προτεραιότητα, ιδιαίτερα αφού είχε καταστεί πλέον φανερό ότι η νοµιµοποίηση του 

καθεστώτος δεν είχε ολοκληρωθεί. Αν και η πλειονότητα του λαού ήταν τώρα 

µάλλον κατά των κοµµουνιστών, η µεταστροφή τους σε ανεπιφύλακτους πιστούς των 

«Σωτήρων του Έθνους» δεν είχε ακόµη επιτευχθεί, γι’ αυτό και χρειαζόταν 

µακρόχρονη ιδεολογική διεργασία. Έπρεπε πρώτα να αποµονωθεί µια για πάντα η 

µικρή µειοψηφία των ανεπιφύλακτων κοµµουνιστών και αυτό ήταν σχετικά εύκολο. 

Σηµαντικότερο, όµως, ήταν να πειστούν οι µεγάλες µάζες να εγκαταλείψουν κάθε 

διάθεση µετριοπάθειας και συµφιλίωσης και να δεχτούν την πραγµατική κυριαρχία 

της ∆εξιάς. Έτσι, η ολοκληρωτική πόλωση φάνηκε πως ήταν η µακροπρόθεσµη 

πολιτική και ιδεολογική βασική αρχή. 

               Ο κυριότερος φορέας διαµέσου του οποίου εφαρµόστηκε αυτή η διεργασία 

ήταν το ίδιο το κράτος, όπου είχε γίνει µία πλήρης µετατόπιση ισχύος. Η 
                                                 
49 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Η Ελλάδα στη δεκαετία ό.π. σ. 570 
50 ό.π., σ. 571-572 
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σπουδαιότητα του κρατικού µηχανισµού σε αυτήν τη διαδικασία ιδεολογικού 

πειθαναγκασµού ενισχύθηκε εξαιτίας της αδυναµίας της κοινωνίας των πολιτών, της 

εξάρθρωσης και ανασφάλειας των παραδοσιακών πολιτικών κοµµάτων, της 

αναξιοπιστίας των περισσότερων εκλεγµένων σωµάτων και συλλόγων, και της 

πρωτόγονης µορφής του εργατικού κινήµατος.  

               Η διαδικασία της «απο-εαµοποίησης» του πληθυσµού, που ήταν και η πιο 

σπουδαία πλευρά της µακροχρόνιας ιδεολογικής επίθεσης, µπορούσε να µεθοδευτεί 

µόνο υπό την αιγίδα του κράτους.51 

               Κατά τη διάρκεια της περιόδου 1950-1960 διατηρήθηκαν τα λεγόµενα 

«έκτακτα» µέτρα, τα οποία είχαν νοµοθετηθεί κατά τον Εµφύλιο πόλεµο. Τα µέτρα 

αυτά συγκροτούσαν το «παρασύνταγµα» µε σκοπό τη χειραγώγηση των «µη 

εθνικοφρόνων πολιτών».52  

               Η ίδια η εθνικοφροσύνη σαν ιδεολογία δεν προϋπάρχει του Εµφυλίου 

Πολέµου. ∆εν υπάρχει καν ο όρος εθνικόφρων παράταξις και εθνικοφροσύνη. Είναι ο 

Εµφύλιος, οι διαδικασίες και η δυναµική της εµφύλιας, εµπόλεµης σύγκρουσης που 

οδηγούν προοδευτικά στη συνάρθρωση πολλών ιδεολογικών στοιχείων σε ένα 

συνεκτικό µόρφωµα το οποίο συνενώνει, δραστηριοποιεί και εµψυχώνει το σύνολο 

των δυνάµεων που αντιπαρατάσσονται στην αριστερή παράταξη, στην εαµική και 

εαµογενή παράταξη.  

               Η ιδεολογία της εθνικοφροσύνης, όπως κάθε ιδεολογία, εγκαλεί τους 

χρήστες της να υιοθετήσουν και να υπηρετήσουν πιστά ένα σκοπό: την ηθική, 

πολιτική, ιδεολογική, κοινωνική και εντέλει φυσική εξόντωση των αντιπάλων, των 

δυναµικών στοιχείων της αντίπαλης παράταξης και να τροµοκρατήσει τους 

υπόλοιπους. Ο κόσµος οργανώνεται διχοτοµικά µε σαφέστατες διαχωριστικές 

γραµµές µε βάση την αρχή πας µη Έλλην βάρβαρος, πας µη εθνικόφρων είναι 

κοµµουνιστής (ή συνοδοιπόρος, το ίδιο κάνει). 

               Το κύριο µέληµά της δεν ήταν ν’ αντικρούσει τη θεωρία και την ιδεολογία 

του κοµµουνισµού, µάλιστα οι επίσηµοι ιδεολόγοι της ή οι διαχειριστές - κέρβεροι 

της ιδεολογίας ελάχιστα και πάντα χονδροειδέστατα, ασχολήθηκαν µ’ αυτήν την 

                                                 
51 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Η Ελλάδα στη δεκαετία…, ό.π., σ. 570-571 
52 Νίκος Αλιβιζάτος,  ό.π., σ. 523, 578 
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πλευρά. Κυρίως, προσπάθησαν να καταστήσουν ηθικά και εθνικά αφερέγγυους τους 

κοµµουνιστές και τους συνοδοιπόρους αυτών.53 

 Τα έκτακτα νοµοθετικά µέτρα του εµφυλιακού κράτους στράφηκαν όχι 

µόνο εναντίον των κοµµουνιστών, αλλά προεκτάθηκαν και προς κάθε διαφωνούντα. 

Άλλωστε, το ίδιο το κράτος είχε αποµονώσει τον κοµµουνισµό ως πολιτική εκτός 

συναναστροφής.  

 Οι θεωρίες της µη λήξεως της ανταρσίας και του «διαρκούς εµφυλίου 

πολέµου» νοµιµοποιούσαν τις συνεχείς διώξεις των οµάδων του πληθυσµού που δεν 

ήταν «εθνικόφρονες».54 Το νοµοθετικό οπλοστάσιο της περιόδου 1946-1949 

εξακολουθούσε να εφαρµόζεται σχεδόν στο σύνολό του, ενώ τα «µέτρα ασφαλείας» 

αποτελούσαν το νοµοθετικό κατασταλτικό οπλοστάσιο της δεκαετίας του ’50.55 

Μερικά από τα «µέτρα ασφαλείας» είναι τα εξής: η καταδίκη αυτών που πήραν µέρος 

στον Εµφύλιο πόλεµο, οι συλλήψεις, οι εκτοπίσεις πολιτών, τα πιστοποιητικά 

κοινωνικών φρονηµάτων, η στέρηση ιθαγένειας, η συστηµατοποίηση της 

αστυνοµικής καταπίεσης, η πολιτική δραστηριότητα των Ταγµάτων Εθνικής 

Ασφαλείας (Τ.Ε.Α.), καθώς κι οι περιορισµοί στην άσκηση του δικαιώµατος του 

συνέρχεσθαι και του δικαιώµατος της απεργίας των εργαζοµένων.56  

 Το Σύνταγµα του 1952 «ρύθµιζε το επιφανειακό µέρος των σχέσεων των 

πολιτών µε το κράτος: το άλλο µέρος των σχέσεων αυτών, το πιο ουσιαστικό ενέπιπτε 

στην “έκτακτη” νοµοθεσία, δηλαδή στο παράλληλο συνταγµατικό οπλοστάσιο, το 

παρά ή αντισυνταγµατικό».57 

 Συνεπώς, το Σύνταγµα αυτό ρύθµιζε τις σχέσεις µεταξύ κράτους και 

«εθνικοφρόνων πολιτών». Αντίθετα, τα «έκτακτα» µέτρα συνιστούσαν ένα δεύτερο 

σύνταγµα (παρασύνταγµα) που αφορούσε στους µη εθνικόφρονες. «Το καθεστώς των 

ελευθεριών υπό το κράτος των δύο συνταγµάτων του 1952 αντανακλούσε τη 

διάκριση των πολιτών µε βάση τις πολιτικές τους πεποιθήσεις (εθνικόφρονες και µη 

εθνικόφρονες)».58 

                                                 
53 Άγγελος Ελεφάντης «Εθνικοφροσύνη: Η ιδεολογία του τρόµου και της ενοχοποίησης» στο: Η 
Ελληνική κοινωνία κατά την πρώτη µεταπολεµική περίοδο (1945-1967), 4ο Επιστηµονικό Συνέδριο 
Παντείου Πανεπιστηµίου, Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα, Αθήνα 1994, σ. 646-648 
54 Νίκος Αλιβιζάτος, ό.π., σ. 583-586 
55 Jean Meyuaud, Π. Μερλόπουλος, Γ. Νοταράς, Οι πολιτικές δυνάµεις στην Ελλάδα 1946-1965, Τ.Α΄, 
Σαββάλας, Αθήνα 2002, σ. 172-181 
56 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Η Ελλάδα στη δεκαετία…, ό.π., σ.32  
57 Νίκος Αλιβιζάτος, ό.π., σ. 598 
58 ό.π., σ. 677 
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 Στην ουσία, το κριτήριο διάκρισης των πολιτών ήταν το φρόνηµα κι όχι οι 

πράξεις τους. Η ιδεολογία της εθνικοφροσύνης «η µόνη συλλεκτική ιδεολογία» του 

µεταπολεµικού κράτους οριζόταν ως «ιδεολογία του τρόµου και της ενοχοποίησης».59  

   

 

1.3 Η περίοδος από το 1960 ως την κατάλυση της ∆ηµοκρατίας  

 

 Η ελληνική δεκαετία του ’60 καταγράφεται στην ιστορική συνείδηση σαν 

µια περίοδος ανάπτυξης δραστικών πολιτικών συσπειρώσεων και συλλογικών παθών. 

Οι µορφές κάθετης πολιτικής κινητοποίησης και κινητοποίησης των µαζών γύρω από 

τα κρίσιµα ζητήµατα εκδηµοκρατισµού σηµάδεψαν ανεξίτηλα αυτήν την περίοδο. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, η δεκαετία του 1960 να συνεχίσει τον εντατικό 

πολιτικοκοινωνικό ανταγωνισµό των πρώτων µεταπολεµικών χρόνων και τη 

µετεµφυλιακή «στρατοπέδευση». 

 ∆ίπλα στις διεκδικήσεις αυτής της πρωταρχικής πολιτικοποίησης 

προσκολλήθηκαν, δειλά στις αρχές της δεκαετίας, πιο έντονα αργότερα, τα πρώτα 

«µετα-υλιστικά αιτήµατα». Αυτή η διεκδίκηση κοινωνικού εκσυγχρονισµού 

εντοπιζόταν περισσότερο στο χώρο της νεολαίας, όπου οι νέοι διεκδικούσαν 

αυτοπροσδιορισµό των ταυτοτήτων και πολιτιστικό πλουραλισµό. Όµως, 

εµφανιζόταν και πιο σποραδικά γύρω από το αίτηµα εκσυγχρονισµού των σχέσεων 

κράτους – πολίτη και συγκεκριµένα της προστασίας από τους κινδύνους που 

εγκυµονούσε η βιοµηχανική κοινωνία, η τεχνολογική ανάπτυξη κι η ζωή στην πόλη. 

Αυτά τα στοιχεία ενός καινοφανούς για την Ελλάδα µετα-υλιστικού διεκδικητικού 

πλαισίου, που αναδύθηκε τη δεκαετία του ’60, αλληλοτροφοδοτούνταν και διεύρυναν 

τους µεταπολεµικούς αγώνες πέραν της στενής πολιτικής διαµάχης.   

 Γενικά, διατυπώνονταν αιτήµατα, όπως ηθικοποίηση του πολιτικού 

προσωπικού, εµπιστοσύνη κράτους – πολίτη, οικονοµική ισονοµία, διαφάνεια των 

κρατικών πολιτικών, ατοµικά δικαιώµατα. Έτσι, η Ελλάδα του τέλους της δεκαετίας 

του 1960 έµοιαζε να µην υστερεί σηµαντικά των προηγούµενων δυτικών 

δηµοκρατιών στην οργάνωση διεκδικητικών φορέων για την ασφάλεια του πολίτη και 

την εκδίπλωση παρόµοιων µετα-υλιστικών αιτηµάτων.60   

                                                 
59 Άγγελος Ελεφάντης,  «Εθνικοφροσύνη…», ό.π., σ. 645  
60 Αθηνά Καρτάλου, Παναγιωτόπουλος Παναγής, «Όψεις κοινωνικού εκσυγχρονισµού: η ταυτότητα 
του θύµατος, η δηµόσια καταγγελία και η επιχειρηµατική δηµιουργικότητα µε αφορµή το ναυάγιο του 
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 Στο µεταίχµιο των δύο δεκαετιών η κυβέρνηση Καραµανλή κατέφυγε σε πιο 

αυταρχικές µορφές διακυβέρνησης, οι οποίες εκφράζονταν από την ενίσχυση 

παρακρατικών οργανώσεων, την άσκηση προεκλογικής βίας και τις διώξεις εναντίον 

της Αριστεράς. 

 Στις 19-09-1961 ιδρύθηκε η «Ένωση Κέντρου» (Ε.Κ.) µε αρχηγό τον Γ. 

Παπανδρέου. Η Ε.Κ. συµπεριλάµβανε πολιτικούς σχηµατισµούς που εκπροσωπούσαν 

τους φιλελευθέρους και τους µετριοπαθείς, αλλά και σοσιαλίζοντα κινήµατα που 

είχαν πάρει µέρος στο Ε.Α.Μ.61 

 Η ίδρυση της Ε.Κ. συνέπεσε µε την ηµεροµηνία διεξαγωγής των εκλογών 

του 1961. Στις εκλογές αυτές η Ε.Ρ.Ε. αναδείχθηκε πρώτο κόµµα συγκεντρώνοντας 

το 50,81% των ψήφων. Οι κατηγορίες για «νοθεία» άρχισαν να διατυπώνονται 

αµέσως µετά τις εκλογές από τα κόµµατα της αντιπολίτευσης κι αποτέλεσαν κεντρικό 

επιχείρηµα για την απόδειξη της διαβλητότητας των εκλογικών αποτελεσµάτων. Η 

δεύτερη µεγάλη κατηγορία αφορούσε στη «βία» που ασκήθηκε, κυρίως στην επαρχία, 

και για την οποία προσκοµίστηκαν, τόσο προεκλογικά όσο και µετεκλογικά, 

πάµπολλες αποδείξεις.62   

 Έτσι, το κρίσιµο ζήτηµα για την έντονη και τεκµηριωµένη αµφισβήτηση 

από την Ε.Κ. και την Ε.∆.Α. του εκλογικού αποτελέσµατος παρέµενε. Μάλιστα, ο Γ. 

Παπανδρέου, το αποτέλεσµα αυτό των εκλογών το χαρακτήρισε ως «εκλογικό 

πραξικόπηµα». Η αµφισβήτηση αυτή δεν περιορίστηκε σε στιγµιαία και παροδική 

καταγγελία, αλλά αποτέλεσε µόνιµο στοιχείο µιας συνολικής αντιπολιτευτικής 

στρατηγικής, την οποία υιοθέτησε οµόφωνα η Κοινοβουλευτική Οµάδα της Ε.Κ. στις 

14-11-1961 κι ονοµάστηκε επιγραµµατικά από τον Γ. Παπανδρέου «ανένδοτος 

αγώνας».  

 Πρώτη συµβολική εκδήλωση του «ανένδοτου αγώνα» ήταν η απόφαση της 

Ε.Κ. και της Ε.∆.Α. να µην προσέλθουν στην εναρκτήρια συνεδρίαση της Βουλής 

(04-12-1961), στην οποία εκφωνήθηκε ο καθιερωµένος Λόγος του Θρόνου, να µην 

πάρουν µέρος στην εκλογή του προεδρείου της Βουλής, ούτε να παραστούν στη 

συζήτηση για τις προγραµµατικές δηλώσεις της κυβέρνησης. Αµφισβητώντας µε τον 

τρόπο αυτό, τη νοµιµότητα της Βουλής και της κυβέρνησης, η Ε.Κ. απευθυνόταν 

ταυτόχρονα και στο βασιλιά επιζητώντας την άµεση παρέµβασή του. Για το λόγο 
                                                                                                                                            
F/B “Ηράκλειον” 1966» στο: Άλκης Ρήγoς, Σεραφείµ Ι. Σεφερειάδης, Ευάνθης Χατζηβασιλείου  
(επιµ.), Η σύντοµη δεκαετία του ’60, Καστανιώτης, Αθήνα 2008, σ. 363-364 
61 Νίκος Σβόρωνος, Επισκόπηση…, ό.π., σ. 148  
62 Ηλίας Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία…, ό.π., σ. 276-277 
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αυτό η Ε.Κ. αποφάσισε ότι οι βουλευτές της θα απείχαν στο µέλλον από όλες τις 

εκδηλώσεις των Ανακτόρων.  

 Την κοινοβουλευτική αντιπαράθεση διαδέχτηκε, το Μάρτιο του 1962, η 

διοργάνωση δηµόσιων συγκεντρώσεων. Οι εξελίξεις αυτές και κυρίως η απήχηση που 

συναντούσε ο «ανένδοτος αγώνας» οδήγησαν την Ε.Κ. στην απόφαση να 

διοργανώσει ανοικτή συγκέντρωση στην Αθήνα στις 20 Απριλίου 1962, η οποία 

απαγορεύτηκε από την κυβέρνηση. Έτσι, ο «ανένδοτος αγώνας» αποκτούσε ένα νέο 

περιεχόµενο, προσέφερε διέξοδο στη συµπιεσµένη κοινωνική δυσαρέσκεια, 

διευκόλυνε τη συµπόρευση της λαϊκής βάσης του Κέντρου και της Αριστεράς κι 

έτεινε να παγιώσει το χάσµα µεταξύ ∆εξιάς κι αντιδεξιών δυνάµεων. 

 Ο χώρος που πρώτος έδωσε το έναυσµα για να εκφραστεί µε ιδιαίτερη 

ένταση η υποβόσκουσα κοινωνική δυσαρέσκεια ήταν αυτός της Παιδείας µε κεντρικό 

σύνθηµα να δοθεί το 15% του προϋπολογισµού για την Παιδεία. Το αίτηµα αυτό 

κορυφώθηκε µε απεργιακές κινητοποιήσεις, ενώ χαρακτηριστική ήταν η 

ανασυγκρότηση και µαζικοποίηση του συνδικαλιστικού κινήµατος.  

 Τέλος, το γεγονός που αποτέλεσε τον καταλύτη για την κορύφωση της 

πολιτικής κρίσης ήταν η δολοφονία του βουλευτή της Ε.∆.Α. Γρ. Λαµπράκη, στις 22 

Μαΐου 1963, στη Θεσσαλονίκη. Η επίθεση έγινε από αντικοµµουνιστικές οµάδες, µε 

τη συνδροµή στελεχών της Χωροφυλακής. Το γεγονός που αποτυπώθηκε ήταν η 

µετατροπή της κηδείας του στη µαζικότερη πολιτική διαδήλωση µετά το τέλος του 

Εµφυλίου.63   

                 Η γενική αποδοκιµασία που προκάλεσε η δολοφονία συνέβαλε στην 

ανυποληψία της δεξιάς και στην ένταση της πάλης των δηµοκρατικών δυνάµεων που 

απαιτούσαν την παραίτηση της κυβέρνησης και την προσφυγή σε εκλογές. Ύστερα 

από µερικούς ανεπιτυχείς ελιγµούς, το Παλάτι χρειάστηκε τελικά να υποχωρήσει.64 

   Η Ε.Κ. επικράτησε στις εκλογές του 1963, όµως τη 16η Φεβρουαρίου 1964 

ο εκλογικός θρίαµβος της Ε.Κ. ανέτρεψε την παγιωµένη, επί σχεδόν µια 

δεκαπενταετία ιδεολογική κυριαρχία της µετεµφυλιοπολεµικής «εθνικοφροσύνης» 

και για το λόγο αυτό υπερέβαινε ως κοινωνική δυναµική το πλαίσιο µιας τυπικής 

κυβερνητικής εναλλαγής. Τη δυναµική αυτή, απόρροια και προέκταση των πολιτικών 

                                                 
63 Ηλίας  Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία…, ό.π., σ. 293-298 
64 Νίκος Σβορώνος, Επισκόπηση…, ό.π., σ. 148 
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εξελίξεων της προηγούµενης δεκαετίας, συµπύκνωνε και συµβόλιζε ο Γ. 

Παπανδρέου.65 

 Από τους πρώτους µήνες η κυβέρνηση προχώρησε στην κατάργηση των 

κυριότερων καταπιεστικών µηχανισµών που είχαν ταυτιστεί µε το κράτος της ∆εξιάς, 

ενώ παράλληλα ξεκίνησε κι η διάλυση ορισµένων παρακρατικών οργανώσεων. 

Επιπρόσθετα, για πρώτη φορά έπειτα από 20 χρόνια οργανώθηκαν εορτασµοί για την 

απελευθέρωση της Αθήνας µε τη συµµετοχή οργανώσεων που αφορούσαν στην 

εαµική αντίσταση.  

               Αυτή την ελπίδα και την απέραντη ανακούφιση που αισθάνθηκε η µεγάλη 

πλειοψηφία του ελληνικού λαού τις δικαιολογούσαν οι δοκιµές της κυβέρνησης να 

ασκήσει µια κοινωνική πολιτική ανακατανέµοντας το εθνικό εισόδηµα, να 

αναθεωρήσει προς όφελος της Ελλάδας τα προνόµια που είχαν παραχωρηθεί στα 

ξένα κεφάλαια, να προγραµµατίσει, ύστερα από επιστηµονική µελέτη, την οικονοµία 

της οποίας εντεινόταν ο ρυθµός (ποσοστό αύξησης 8% στα 1965) και οι δοµές της 

έτειναν να ισορροπήσουν (για πρώτη φορά η αξία της βιοµηχανικής παραγωγής 

υπερβαίνει την αντίστοιχη της γεωργίας), να εκσυγχρονίσει και να εκδηµοκρατίσει τη 

δηµόσια εκπαίδευση και κυρίως να φιλελευθεροποιήσει το πολίτευµα (προσπάθεια να 

εκδηµοκρατίσει το συνδικαλιστικό κίνηµα, να προστατεύσει τις ατοµικές ελευθερίες, 

να απαµβλύνει τα έκτακτα µέτρα). Βέβαια, η δράση του Κέντρου ήταν κάτι 

περισσότερο από δειλή. Η έλλειψη συνοχής σ’ αυτόν το συνασπισµό, ο 

συντηρητισµός µεγάλου µέρους από τις οµάδες που τον αποτελούσαν οδηγούσαν σε 

µια αναποφάσιστη πολιτική που ισχυριζόταν ότι µπορεί να κυβερνήσει ταυτόχρονα 

εναντίον της άκρας αριστεράς και της άκρας δεξιάς και εµπόδιζε την κάθαρση του 

κρατικού µηχανισµού, κυρίως του στρατού, της αστυνοµίας και της χωροφυλακής 

από τα φιλοφασιστικά στοιχεία που κρατούσαν τις καίριες διοικητικές θέσεις.  

Ωστόσο, παρ’ όλη τη διστακτικότητά της, θεωρήθηκε από την ελληνική ολιγαρχία ότι 

άνοιγε δυνατότητες προς µια πολιτική εξέλιξη που, µακροπρόθεσµα, θα έθετε τέρµα 

στα προνόµιά της. Από το άλλο µέρος, κάποιες τάσεις που εκδηλώνονταν (κυρίως 

από την αριστερή πτέρυγα του συνασπισµού) προς µια πληρέστερη ανεξαρτησία στην 

εθνική πολιτική ανησυχούσαν τις Ηνωµένες Πολιτείες.66    

               Η ανοιχτή επίθεση εναντίον της νόµιµης κυβέρνησης της χώρας αρχίζει 

µόλις ο Γ. Παπανδρέου αποφασίζει, κάπως αργά, να εκκαθαρίσει το στρατό. 
                                                 
65 Ηλίας Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία…, ό.π., σ. 339 
66 Νίκος Σβορώνος, Επισκόπηση…, ό.π.,  σ. 148-149 
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Ανακαλύπτεται τότε η ύπαρξη µιας συνωµοσίας που την είχε υποθάλψει, υποτίθεται, 

µια µυστική στρατιωτική οργάνωση, ο Α.Σ.Π.Ι.∆.Α.( Αξιωµατικοί Σώσατε Πατρίδα, 

Ιδανικά, ∆ηµοκρατίαν, Αξιοκρατίαν), που απέβλεπε να εγκαθιδρύσει µια δικτατορία 

τύπου Νάσερ, και στην οποία οργάνωση υποτίθεται ότι ήταν µπλεγµένος ο Ανδρέας 

Παπανδρέου, ο ίδιος ο γιος του Γεωργίου και ηγέτης της αριστερής πτέρυγας του 

συνασπισµού καθώς και άλλοι υπουργοί.67  

                Ο τότε υπουργός Εθνικής Αµύνης Πέτρος Γαρουφαλιάς, πρόσωπο που 

απολάµβανε της απόλυτης εµπιστοσύνης του Στέµµατος, µετά την έκθεση Γρίβα και 

το αποτέλεσµα της ανάκρισης του Σίµου, είχε διατάξει τη συνέχιση των ανακρίσεων 

και την παραποµπή της σε στρατοδικείο, όταν ο Γεώργιος Παπανδρέου τον 

εξανάγκασε σε παραίτηση ενηµερώνοντας τον Βασιλιά ότι σκοπεύει να αναλάβει το 

υπουργείο Εθνικής Αµύνης ο ίδιος.68  

              Ο βασιλιάς, αρνούµενος να υπογράψει τα διατάγµατα για την αποµάκρυνση 

του υπουργού της Εθνικής Αµύνης και του Αρχηγού του Γενικού Επιτελείου του 

στρατού, ανάγκασε τον πρωθυπουργό να υποβάλει την παραίτηση του. Πρόκειται για 

τη βασιλική δυναµική επέµβαση της 15ης Ιουλίου 1965.69 

 Η παραίτηση του Γ. Παπανδρέου και τα όσα επακολούθησαν (η λεγόµενη 

«αποστασία του ‘65» ή «Ιουλιανά») αποτέλεσαν τα έναυσµα για τις µαζικότερες 

διαδηλώσεις από την εποχή της Απελευθέρωσης. Η πολιτική κρίση κι η κυβερνητική 

αστάθεια θα οδηγούσαν στο στρατιωτικό πραξικόπηµα της 21ης Απριλίου 1967.70 

 Τελικά, η δηµιουργία της Ε.Κ., αντί να συµβάλει στη µείωση της 

«πόλωσης» που χαρακτήριζε την προηγούµενη περίοδο, µετέβαλε απλώς τους όρους 

του ανταγωνισµού, διαµορφώνοντας ένα ιδιότυπο κοµµατικό σύστηµα που µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως «πολωµένος και ασύµµετρος τρικοµµατισµός». Την αντίθεση 

«εθνικόφρονες/µη εθνικόφρονες» διαδέχτηκε ως κυρίαρχη αφαιρετική τοµή του 

πολιτικού ανταγωνισµού η αντίθεση «∆εξιά/Αντιδεξία» µε την Ε.Κ. κύριο άξονα της 

αντιδεξιάς συσπείρωσης.  

 Την εποχή εκείνη, για να γίνει αποδεκτή η µετατόπιση του διπολικού 

ανταγωνισµού κι η πλειοψηφική δυναµική του αντιδεξιού χώρου, το καθεστώς της 

καχεκτικής δηµοκρατίας έπρεπε να αυτοκαταργηθεί, ώστε να µετατραπεί σε ένα 

                                                 
67 Νίκος Σβορώνος, Επισκόπηση…, ό.π., σ. 150-151 
68 Σωτήρης Ριζάς, Η ελληνική πολιτική µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο: κοινοβουλευτισµός και δικτατορία, 
Καστανιώτης, Αθήνα 2008 
69 Νίκος Σβορώνος, ό.π., σ. 151 
70 Ηλίας Νικολακόπουλος, «Ελεγχόµενη δηµοκρατία…», ό.π., σ. 34-44 



 39

πραγµατικά δηµοκρατικό κοινοβουλευτικό καθεστώς. Ο µετασχηµατισµός αυτός 

προϋπέθετε µια «δηµοκρατική ρήξη», η οποία θα καταργούσε περιοριστικές 

συνθήκες, «παρασύνταγµα» κι αποκλεισµούς.71 

 Με λίγα λόγια, η δεκαετία του ’60 σηµατοδότησε τη µετάβαση στη 

φιλελεύθερη οµαλότητα από το «παρασύνταγµα» στο Σύνταγµα κι από την 

αυταρχική κι απολυταρχική αυθαιρεσία στη ∆ηµοκρατία.72  

 ∆ώδεκα χρόνια µετά το τέλος του Εµφυλίου η ελληνική κοινωνία µπορούσε 

να απαιτήσει µια σειρά δικαιωµάτων κι ελευθεριών που πίστευε ότι καταπατούνταν. 

Από το 1960 και µετά η δυναµική του εκδηµοκρατισµού ήταν τέτοια, που το 

παρασύνταγµα και το παρακράτος δεν ήταν εύκολο να εφαρµοστούν µε την ίδια 

έκταση κι ένταση που είχαν εφαρµοστεί την προηγούµενη δεκαετία. Το γεγονός αυτό 

επέτρεψε στη χώρα να βιώσει µια πολιτιστική άνοιξη, µε κύριο χαρακτηριστικό την 

άνευ προηγουµένου µαζικότητά της.73  

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
71 Ηλίας Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία…, ό.π., σ. 50 
72 Κωνσταντίνος Τσουκαλάς, Η Ελλάδα στη δεκαετία…, ό.π., σ. 42  
73 Νίκος Αλιβιζάτος, «Η αδύνατη µεταρρύθµιση: Σύνταγµα και παρασύνταγµα στη δεκαετία του ’60» 
στο: Άλκης Ρήγoς, Σεραφείµ Ι. Σεφερειάδης, Ευάνθης Χατζηβασιλείου  (επιµ.), Η σύντοµη δεκαετία 
του ’60, Καστανιώτης, Αθήνα 2008, σ. 50   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

ΤΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

2.1 Η εκπαίδευση στην περίοδο 1945-1956  

 

 Ο Εµφύλιος πόλεµος παρέλυσε το ελληνικό κράτος. Τα οικονοµικά, 

κοινωνικά και πολιτικά προβλήµατα που άφησε ήταν τεράστια κι όπως ήταν φυσικό, 

επηρέασαν και το χώρο της εκπαίδευσης. Ειδικότερα, ο πολιτικός και ιδεολογικός 

ανταγωνισµός, από τον Εµφύλιο και µετά, θα επηρεάσει βαθύτατα τη µορφή του 

σχολείο και την ιδεολογική κατεύθυνση της ελληνικής παιδείας µέχρι και την περίοδο 

της δικτατορίας. Το σχολείο ως ιδεολογικός και αναπαραγωγικός µηχανισµός 

ενδιέφερε άµεσα τις πολιτικές παρατάξεις και ο ανταγωνισµός για ον έλεγχο της ήταν 

έντονος. 

 Το πρώτο µεγάλο ζήτηµα είχε να κάνει µε τις διώξεις των εκπαιδευτικών 

της πρωτοβάθµιας, της δευτεροβάθµιας και της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (στο 

πλαίσιο της εργασίας θα περιοριστεί η αναφορά στις πρώτες δύο βαθµίδες). Μεγάλο 

τµήµα των εκπαιδευτικών και των δυο φύλων  είχαν απολυθεί ή είχαν εξαναγκαστεί 

σε παραίτηση για πολιτικούς λόγους στα έτη 1935– 1944. Πρόκειται για 

εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν ενεργά ή σχετίζονταν µε το ΕΑΜ. Αντίστοιχο ήταν 

και το ζήτηµα της απόλυσης των εκπαιδευτικών που είχαν συνεργαστεί µε ον 

«εχθρό» κατά την διάρκεια της κατοχής74.  

 Αν και έγινε κάποια προσπάθεια  από την κυβέρνηση της «Εθνικής 

Ενώσεως» του Γ. Παπανδρέου το 1945 η αποκατάσταση δεν προχώρησε µε ιδιαίτερα 

γρήγορο ρυθµό. Μάλιστα, τα χρόνια 1946–1949 (καθώς η εξουσία περνάει σε 

συντηρητικές κυβερνήσεις) οι διώξεις των «αριστερών» εκπαιδευτικών θα ενταθούν 

ξανά µε µια σειρά από µέτρα, όπως δυσµενείς αποσπάσεις και µεταθέσεις φθάνοντας 

και στην άσκηση βίας (ιδιαιτέρως σε σχολεία της επαρχίας). Ιδιαιτέρως ο Α.Ν. 

516/1948 «περί ελέγχου νοµιµοφροσύνης» θα αποτελέσει την βάση για την απόλυση 

εκατοντάδων εκπαιδευτικών. Μονάχα η σύντοµη «κεντρώα» διακυβέρνηση το 1950 

θα αποκαταστήσει ένα τµήµα των απολυµένων εκπαιδευτικών.75 Ο έλεγχος 

νοµιµοφροσύνης , ωστόσο, θα παραµείνει και τα επόµενα χρόνια (τα οποία 

                                                 
74Χαράλαµπος  Νούτσος, «Το σχολείο της εθνικοφροσύνης (1945– 1952)» στο: Χρ. Χατζηιωσήφ 
(επιµ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, τ. ∆2, Βιβλιόραµα, Αθήνα 2010, σ. 114 
75 ό.π., σ. 115- 118  
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πραγµατεύεται η εργασία) και θα «ελαχιστοποιήσει τα περιθώρια ανοιχτής 

αµφισβήτησης του περιεχοµένου και των κατευθύνσεων της επίσηµης σχολικής 

γνώσης στην καθηµερινή διδακτική πράξη».76 

 Το δεύτερο ζήτηµα σχετίζεται µε την ιδεολογική κατεύθυνση που θα 

ακολουθήσει το σχολείο και η εκπαίδευση. Κυρίαρχο είναι το θέµα της γλώσσας στο 

σχολείο µε το δίπολο καθαρεύουσα – δηµοτική. Οι πρώτες προσπάθειες του 1945 για 

την αποκατάσταση της αποκατάσταση της δηµοτική στη εκπαίδευση δεν έχουν 

επιτυχία. Με την  κυβέρνηση του 1946 θα αρχίσουν τα µέτρα για την συρρίκνωση της 

διδασκαλίας της δηµοτικής γλώσσας στα σχολεία. Τα νέα «Αναγνωστικά» των τριών 

τελευταίων τάξεων του δηµοτικού, ενώ αρχικά περιλάµβαναν εξίσου κείµενα της 

δηµοτική και της καθαρεύουσας, η δηµοτική αντικαθίσταται τελικά από µια απλή 

καθαρεύουσα.77 Η επίσηµη καθιέρωση της καθαρεύουσας στη εκπαίδευση θα έρθει 

το 1951 µε την επαναφορά του άρθρου 107, (του Συντάγµατος του 1911) στο 

Σύνταγµα του 1952, που καθιέρωνε εκ νέου την καθαρεύουσα ως γλώσσα 

διδασκαλίας στο σχολείο78 και παρέµεινε για όλα τα επόµενα χρόνια που µελετάµε 

(προσπάθεια επαναφοράς της δηµοτικής έγινε µόλις το 1964 µε την µεταρρύθµιση). 

 Στην ίδια κατεύθυνση βρίσκεται και το θέµα του ιδεολογικού 

προσανατολισµού των σχολικών βιβλίων. Η κυβέρνηση του κέντρου ύστερα από 

πιέσεις της δεξιάς πλευράς  δεν προχωράει σε κάποια ανανέωση της ύλης και του 

ιδεολογικού περιεχοµένου των βιβλίων προς µεγάλη απογοήτευση και άκαρπη, 

τελικά, αντίδραση των «προοδευτικών» εκπαιδευτικών και της ευρύτερης αριστεράς. 

Επαναφέρονται τα «Αναγνωστικά» της µεταξικής και κατοχικής περιόδου· 

απαλείφονται, ωστόσο, όλα τα κείµενα και η εικονογράφηση που εξυµνούσαν το 

καθεστώς του Ι. Μεταξά. Επίσης επαναφέρεται το «συντηρητικό» Αναλυτικό 

Πρόγραµµα του 1935 για τα γυµνάσια και είναι φανερή πλέον η πρόκριση «της 

παραδοσιακής εκπαιδευτικής ιδεολογίας για την παιδευτική προτεραιότητα του   

“κλασικού ” παρελθόντος έναντι του κοινωνικού παρόντος».79 Τα επόµενα χρόνια οι 

«συντηρητικές» κατά βάση κυβερνήσεις όπως είναι αναµενόµενο θα διατηρήσουν και 

θα επιτείνουν τον συντηρητικό χαρακτήρα των βιβλίων και του σχολείου. Με τον 

Α.Ν. 1823/1951 αναφερόταν ότι η µέση εκπαίδευση αποσκοπούσε στη «διάπλασιν 
                                                 
76 Χαράλαµπος Νούτσος, ό.π., σ. 118 
77  ό.π., σ. 118, 121 
78 ό.π., σ. 122. Επίσης, Αλέξης ∆ηµαράς, «Σχολική Εκπαίδευση: Οι νέες µεταρρυθµίσεις», στο: 
Παναγιωτόπουλος Β. (επιµ), Ιστορία του νέου Ελληνισµού 1770-2000, τ. 9, Ελληνικά Γράµµατα, 
Αθήνα, 2003, σ. 175 
79 Χαράλαµπος  Νούτσος, ό.π., σ. 119 
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χρηστών πολιτών εν τω πλαισίω των ιδεωδών του ελληνοχριστιανικού πολιτισµού 

σκοπόν έχει τούτο µεν να παράσχει την αναγκαίαν δια τον βίον γενικήν µόρφωσιν, 

τούτο δε να προπαρασκευάση επιστηµονικώς τους αφιερωµένους να ακολουθήσωσι 

ανωτέρας ειδικάς σπουδάς».80Το κυρίαρχο πνεύµα κι η ιδεολογία από την οποία 

διέπονταν ο νόµος, κατοχυρώθηκε για πρώτη φορά συνταγµατικά, το 1952 και στην 

ουσία, στο σύνταγµα που εξέφραζε το πνεύµα της µετεµφυλιακής περιόδου, 

επικυρώθηκαν µέσω των διατάξεων για τα εκπαιδευτικά, οι νέες τάσεις της εξουσίας. 

κι ορίστηκε ο σκοπός της εκπαίδευσης (άρθρο 16), βάσει του οποίου η εκπαίδευση θα 

έπρεπε να στηρίζεται «επί των ιδεολογικών κατευθύνσεων του ελληνοχριστιανικού 

πολιτισµού».81 Έτσι, τα αναγνωστικά της εποχής διανθίστηκαν από τις βουλές της 

εξουσίας κι αντικατόπτριζαν το σύνολο των αρχών και των αξιών που ήθελε να 

µεταδώσει το εκπαιδευτικό σύστηµα. 

 Επιπρόσθετα, επιβάλλεται  το πρότυπο του δασκάλου παντογνώστη, 

απέναντι στο µαθητή που όφειλε να αποδέχεται και να αφοµοιώνει κάθε γνώση που 

του παρέχονταν στο σχολείο. Στην ουσία, ο δάσκαλος αποτελούσε το µέσον µε το 

οποίο θα περνούσαν στο σχολείο και κατ’ επέκταση στους µαθητές – αυριανούς 

πολίτες, ιδέες κι αξίες που θα προωθούσαν την υπακοή στις αρχές της παθητικότητας, 

της εξάρτησης και της θρησκευτικότητας. Βασικός στόχος ήταν η προετοιµασία, 

ώστε να αποδεχτούν να ζήσουν σε µια κοινωνία που δε θα µπορούσαν  µε κανέναν 

τρόπο να την αµφισβητήσουν. Για την τήρηση όλων των παραπάνω, τον έλεγχο και 

τον τελευταίο λόγο είχε ο επιθεωρητής.82   

 Ο φόβος για τις συνέπειες της αρνητικής αξιολόγησης είχε ως αποτέλεσµα 

το διδακτικό προσωπικό να συµµορφωθεί µε τις οδηγίες του υπουργείου για θέµατα 

που αφορούσαν «στις εξετάσεις, τα διδακτικά βιβλία, τις µεθοδικές οδηγίες, καθώς 

και την ίδια τη µορφή της διδακτικής πράξης».83  

 «Η χριστιανική διδασκαλία και η ελληνική φιλοσοφία ορίζουν… την ορθή 

εκπαιδευτική γραµµή, δηλαδή εκφράζουν την “φυσιογνωµία της Ελλάδος”»84 

   

                                                 
80 Αλέξης ∆ηµαράς, Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε, τόµος Β΄ : 1895-1967, Νέα Ελληνική Βιβλιοθήκη, 
Αθήνα 1973, σ. 221  
81 Αλέξης ∆ηµαράς, «Σχολική Εκπαίδευση …», ό.π., σ. 175  
82 Αθανάσιος Καραφύλλης Νεοελληνική εκπαίδευση: ∆υο αιώνες µεταρρυθµιστικών προσπαθειών, 
Κριτική, Αθήνα 2002, σ. 126  
83Χαράλαµπος Νούτσος, Προγράµµατα Μέσης Εκπαίδευσης και Κοινωνικός Έλεγχος (1931-1973), 
Θεµέλιο, Αθήνα 1979, σ. 184  
84 Χαράλαµπος  Νούτσος, «Το σχολείο της εθνικοφροσύνης…», ό.π., σ. 122 
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 Το τελευταίο σηµαντικό ζήτηµα έχει να κάνει µε την φοίτηση των µαθητών 

και των δυο φύλων στο σχολείο καθώς και µε τον αριθµό των µαθητών που 

συνεχίζουν στο πανεπιστήµιο.  Μόλις το 1950 ο αριθµός των εγγεγραµµένων παιδιών 

σε όλες τις τάξεις του δηµοτικού προσεγγίζει τον αντίστοιχο αριθµό του 1939. Το 

ποσοστό των µαθητών που δεν ολοκλήρωνε το δηµοτικό σχολείο ξεπερνούσε το 50% 

όσων είχα εγγραφεί στην Α΄ τάξη. Μονάχα το 47% των αγοριών και το 30% των 

κοριτσιών έφθαναν να φοιτήσουν στην Στ΄ τάξη ενώ ο αριθµός των εισακτέων στο 

πανεπιστήµιο περιορίζονταν µόλις στο 2% που είχαν εγγραφεί στην Α΄ δηµοτικού. 85 

 Σύµφωνα µε την απογραφή του 1951, το ποσοστό των αναλφάβητων στον 

αγροτικό κι ηµιαγροτικό πληθυσµό άνω των 10 ετών ήταν 33%, και το 60% των 

µαθητών του δηµοτικού σταµατούσαν αφού ολοκλήρωναν τη Γ΄ ή τη ∆΄ τάξη.86Είναι 

χαρακτηριστικό ότι το µεγαλύτερο ποσοστό αναλφαβητισµού εµφάνιζαν τα αγροτικά 

κέντρα σε σχέση µε τα αστικά και µεταξύ των δύο φύλων, µεγαλύτερο ποσοστό οι 

γυναίκες.87 Στο σύνολο του πληθυσµού της χώρας, το 1951, ένα ποσοστό 32,4%, 

ήταν αγράµµατοι, ένα ποσοστό 2,9% κατείχε απολυτήριο µέσων σχολών και µόνο το 

1,1% ήταν πτυχιούχοι ανώτατης σχολής.   

Το σχολείο, λοιπόν, αντικατόπτριζε την κοινωνική κρίση και συγκροτείται ως 

αποτέλεσµα κρατικής βίας από τους πολιτικούς συνασπισµούς εξουσίας µε στόχο 

«την συντριβή  των κοινωνικοπολιτικών δυνάµεων και της ιδεολογίας της εαµικής 

αριστεράς»88. Απόδειξη αποτελούσε το γεγονός ότι αποµακρύνονταν από το 

εκπαιδευτικό σώµα οι αριστεροί, αλλά κι οι φορείς των ιδεών µιας φιλελεύθερης 

αστικής κοινωνίας,  η καθαρεύουσα επανερχόταν ως επίσηµη γλώσσα του δηµοτικού 

σχολείου, και επιβάλλονταν το ιδεολόγηµα του ελληνοχριστιανικού παρελθόντος ως 

µορφωτική κατεύθυνση της εκπαίδευσης, ενώ η επιλεκτική λειτουργία του σχολείου 

παρέµενε σταθερή. Έτσι το  κράτος επιχειρούσε να διαµορφώσει µέσω της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας πολίτες αγνώµονες, χωρίς γνώση και κρίση και 

υποταγµένους σε µια εξουσία που ποτέ δε θα απειλούσαν και δε θα αµφισβητούσαν.89 

Η ελληνική κοινωνία όχι µόνο δεν απελευθερωνόταν, αλλά γινόταν όλο και πιο 

συντηρητική κι αυταρχική.  

                                                 
85 Χαράλαµπος  Νούτσος, «Το σχολείο της εθνικοφροσύνης (1945– 1952)», ό.π., σ. 127 
86 Γεώργιος Κοσπεντάρης, Η αγροτική οικονοµία και η γεωργική εκπαίδευση, στο «Νέα Οικονοµία», τ. 
7, Αθήνα 1960  
87 Χαράλαµπος  Νούτσος, ό.π., σ. 128 
88 ό.π., σ. 131 
89 Άννα Φραγκουδάκη, Τα αναγνωστικά βιβλία του ∆ηµοτικού σχολείου: Ιδεολογικός πειθαναγκασµός 
και παιδαγωγική βία, Θεµέλιο, Αθήνα 1979, σ. 180-195 
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2.2 Η Επιτροπή Παιδείας του 1957 και τα νοµοθετικά µέτρα ως το 1962  

 

 Στα περισσότερα ευρωπαϊκά κράτη η εκπαίδευση έπαιζε πρωταρχικό ρόλο 

κι αποτελούσε έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες της οικονοµικής 

ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτής της διεθνούς συγκυρίας και των σοβαρών 

εκπαιδευτικών προβληµάτων που είχε να αντιµετωπίσει η Ελλάδα, η κυβέρνηση 

Καραµανλή αναγκάστηκε να συγκροτήσει το 1957 ειδική επιτροπή παιδείας µε στόχο 

τη µελέτη κι έπειτα την αντιµετώπιση των προβληµάτων της παιδείας. Τα µέλη της 

επιτροπής παιδείας ήταν οι καθηγητές πανεπιστηµίου: Λ. Ζέρβας (φυσικών 

επιστηµών), Ι. Θεοδωρακόπουλος (φιλοσοφικής σχολής), Ν. Λούρος (ιατρικής), Κ. 

Μπόνης (θεολογικής), Αλ. Τσιριντάνης (νοµικής), ∆. Πίππας (Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο), ο παιδαγωγός Ε. Παπανούτσος, ο βουλευτής Α. Λαιµός, ο Γ. 

∆ιευθυντής της Μαρασλείου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Γ. Παλαιολόγος κι ο επίτιµος 

εκπαιδευτικός σύµβουλος Θ. Παρασκευόπουλος µε πρόεδρο του Υ.Π.Ε.Π.Θ. Αχ. 

Γεροκωστόπουλο. Σύµφωνα µε τη µέχρι τότε πορεία, άφηναν να διαφανεί ότι θα 

υιοθετούσαν µια προοδευτικότερη στάση στα εκπαιδευτικά δρώµενα.90  

 Συγκεκριµένα, κατά τη διάρκεια των εργασιών της επιτροπής, οι γνώµες των 

µελών συνέπεσαν σε ορισµένες γενικές αρχές, οι οποίες αποτέλεσαν και τη βάση για 

τις προτάσεις που ήταν οι εξής:  

- Να δοθεί απόλυτη προτεραιότητα στο εκπαιδευτικό θέµα, καθόσον η αξία 

και η συµβολή της παιδείας είναι ανυπολόγιστη. 

- Να εκδηλωθεί το ενδιαφέρον της πολιτείας για την εκπαίδευση, έµπρακτα 

και χωρίς αναβολή και να ικανοποιηθούν οι ανάγκες της εκπαίδευσης σε 

διδακτήρια, εξοπλισµό και προσωπικό.  

- Να αναθεωρηθούν η οργάνωση και τα προγράµµατα των σχολείων, ώστε 

να ανταποκρίνονται στις νέες πνευµατικές, οικονοµικές και κοινωνικές 

απαιτήσεις.  

- Η ελληνική παιδεία να παραµείνει ανθρωπιστική και τα αγαθά της 

κλασικής παιδείας και τα µαθηµατικά να κατέχουν ξεχωριστή θέση στα 

προγράµµατα. 

                                                 
90 Αλέξης ∆ηµαράς, «Σχολική Εκπαίδευση…», ό.π., σ. 155 
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- Ο Ελληνισµός (αρχαίος, µεσαιωνικός και νέος) να γίνει στη συνείδηση των 

νέων βίωµα ζωηρό και η δηµοτική και η καθαρεύουσα να διδάσκονται στους 

µαθητές, ως ισότιµοι κλάδοι του ίδιου εθνικού κορµού.  

- Να θεµελιωθεί ορθά και να αναπτυχθεί µε επιµέλεια η επαγγελµατική και 

κυρίως η τεχνική εκπαίδευση.  

- Να παρέχονται από την Πολιτεία επαρκή οικονοµικά µέσα στους άπορους 

και ικανούς νέους για να ακολουθούν σπουδές, ανάλογα µε τις κλίσεις τους 

και να µη χάνονται τα πολύτιµα αυτά για το Έθνος πνευµατικά κεφάλαια.  

- Η εκπαιδευτική πολιτική θα αποβεί επωφελής, όταν το θέµα της 

εκπαίδευσης παύσει να αποτελεί αντικείµενο κοµµατικών ή προσωπικών 

ανταγωνισµών, όταν τεθεί σε καθαρά εθνική και επιστηµονική βάση και 

όταν χαραχθεί µε κοινή συνεννόηση του πολιτικού κόσµου, ενιαία 

εκπαιδευτική πολιτική, που θα τηρηθεί σταθερά για µεγάλο διάστηµα και δε 

θα ανατραπεί στην πρώτη κυβερνητική µεταβολή.91     

 Πιο αναλυτικά, τρία κείµενα για την ανώτατη παιδεία από τους Λούρο, 

Ζέρβα και Φραγκίστα έδωσαν το στίγµα της εποχής. Μεταξύ λίγων καινοτοµιών (η 

«ρητορική», δηλαδή η από καθέδρας διδασκαλία να αντικατασταθεί σε µεγάλο βαθµό 

από εκείνη µε πιο άµεση επαφή διδάσκοντος – διδασκοµένου, µε συζήτηση και 

ερωταποκρίσεις σε µικρές οµάδες φοιτητών, µε την ίδρυση πανεπιστηµιακών οίκων, 

εκδόσεων διδακτικών εγχειριδίων, καθιέρωση µεταπτυχιακών σπουδών), το πνεύµα 

των προτάσεων ήταν ολιγαρχικό κι αριστοκρατικό – αξιοκρατικό (µόνο οι τακτικοί 

καθηγητές, κατά το δυνατόν ολιγοπληθείς, να αποτελούν µέλη των συνελεύσεων, 

µόνο τα πανεπιστήµια να θεωρηθούν τα κατεξοχήν Ιδρύµατα Ανώτατης Παιδείας και 

µόνο αυτών να διπλασιασθεί ο µισθός -αν κι αναγνωριζόταν η στάθµη του 

Πολυτεχνείου και της Ανωτάτης Γεωπονικής Σχολής-, οι καθηγητές να 

πλαισιώνονται από πολυπληθείς βοηθούς κι επιµελητές, η είσοδος στην ανώτατη 

εκπαίδευση να πραγµατοποιείται όχι µε εξετάσεις αλλά από τους επιτυχόντες στη 

φοίτησή τους σε ειδικά γυµνάσια, ο περιορισµός του αριθµού των φοιτητών, οι 

εξετάσεις να γίνονται κατά το κεντροευρωπαϊκό πρότυπο – προπτυχιακές µέχρι 

τεσσάρων µαθηµάτων µετά από δύο χρόνια φοίτησης και πτυχιακές, απώλεια της 

ιδιότητας του φοιτητή µετά από αποτυχία δύο φορές στις προπτυχιακές). Το αίτηµα 

που επανήλθε ήταν αυτό της οικονοµικής ενίσχυσης από το κράτος που 

                                                 
91Σπύρος Ευαγγελόπουλος, Ελληνική Εκπαίδευση ΙΙ, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998, σ. 85-86  
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κατηγορούνταν ότι δεν ενίσχυσε επαρκώς το πανεπιστήµιο Αθηνών, εκείνο στο οποίο 

κατ’ αποκλειστικότητα διεξαγόταν κι έρευνα.92 

 Πρωταγωνιστικό ρόλο στις εργασίες της επιτροπής έπαιξε ο Ε. 

Παπανούτσος, ο οποίος σε συνεργασία µε άλλους φιλελεύθερους διανοούµενους και 

µε βασικό άξονα το περιοδικό Παιδεία (µετέπειτα Παιδεία και Ζωή) επεδίωξε να 

κρατήσει ζωντανή τη δηµοτική γλώσσα και την αστικοδηµοκρατική λειτουργία του 

σχολείου συνεχίζοντας τον παλιό δηµοτικιστικό αγώνα για εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση.93  

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι η επιτροπή που συγκροτήθηκε το 1957 για να 

µελετήσει το εκπαιδευτικό πρόβληµα της Ελλάδας94 «ασχολήθηκε σπάνια µε το 

γλωσσικό πρόβληµα. Αντίθετα, έβρισκαν πολύ φυσικό το να διδάσκονται στο 

δηµοτικό δύο γλώσσες, όσο η ζωή του Έθνους κινούνταν σε γλωσσικά επίπεδα. Το 

σχολείο που θεωρούνταν σαν γέφυρα ανάµεσα στις γενιές δεν επιτρεπόταν να 

λαµβάνει υπόψη του µόνο τη µια πλευρά της ζωής».95   

 Λίγους µήνες µετά την υποβολή των παραπάνω πορισµάτων της επιτροπής, 

η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας άλλαξε µετά τις εκλογές του 1958. Νέος υπουργός 

ορίστηκε ο Γ. Βογιατζής, ο οποίος κι αγνόησε εντελώς τις προτάσεις της 

επιστηµονικής επιτροπής. Η µόνη ουσιαστική παρέµβαση στα εκπαιδευτικά θέµατα 

ήταν τα νοµοθετικά µέτρα που αφορούσαν στην οργάνωση και τη λειτουργία της 

τεχνικής – επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Ο νόµος 3971/1959 προέβλεπε την ίδρυση 

σχολών υποµηχανικών στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, τεχνικών σχολών σε έξι 

µεγάλες πόλεις της περιφέρειας, καθώς επίσης προέβλεπε ότι στα εξατάξια γυµνάσια 

θα υπήρχαν οι εξής επαγγελµατικές κατευθύνσεις: τεχνική, αγροτική, οικονοµική, 

ναυτική.96    

 Οι αντιδράσεις σε όλα όσα συνέβαιναν εκείνη την περίοδο δεν άργησαν να 

εµφανιστούν, κυρίως από τις διάφορες εκπαιδευτικές βαθµίδες εξαιτίας των 

διάφορων προβληµάτων που αντιµετώπιζαν. Τα ζητήµατα που τους απασχολούσαν 

ήταν κυρίως οικονοµικά κι ακολουθούσαν οι κινητοποιήσεις µε αιχµή τα εργασιακά 

προβλήµατα, αλλά και τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώµατα, τα απαρχαιωµένα 

                                                 
92 Αλέξης ∆ηµαράς, «Σχολική Εκπαίδευση…», ό.π., σ. 155  
93 Άννα Φραγκουδάκη, ό.π., σ. 193  
94 Θεοφάνης Χατζηστεφανίδης, Ιστορία της Νεοελληνικής Εκπαίδευσης (1821-1986), Παπαδήµα, 
Αθήνα 1986, σ. 108  
95 D. Karajannidis, Probleme des griechischen Schulwesens und Zusammenhang mit der deutschen 
Pädagogik, Tübingen 1966, σ. 33  
96 Αθανάσιος Καραφύλλης, ό.π., σ. 131 
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αναλυτικά προγράµµατα και τις οικονοµικές επιβαρύνσεις των φοιτητών (δίδακτρα, 

εξέταστρα, συγγράµµατα). Οι αντιδράσεις αυτές εκδηλώνονταν µέσα από 

διαδηλώσεις, καταλήψεις, απεργίες, στάσεις εργασίας, στις οποίες συµµετείχαν 

µαθητές, φοιτητικές και σπουδαστικές οργανώσεις κι άλλες οργανώσεις νεολαίας, 

όπως κι εκπαιδευτικοί για να κορυφωθούν στα πλαίσια του Ανένδοτου αγώνα.97 

 Το φοιτητικό κίνηµα είχε τις ρίζες του στην εποχή της ΕΦΕΕ και των 

συνεδρίων της (το Α΄ Πανσπουδαστικό έγινε το Νοέµβριο του 1957, το Β΄ το Μάρτη 

του 1959), των Εθνικών Συµβουλίων της (το 5ο έλαβε χώρα τον Ιανουάριο του 1967) 

και κορυφώθηκε το 1962. Με την έλευση της δικτατορίας η χούντα προσπάθησε µε 

τη µέθοδο του «καρότου» και του «µαστιγίου» να τιθασεύσει τους φοιτητές. 

Επέβαλλε τη συγγραφή συγγραµµάτων ή σηµειώσεων των καθηγητικών 

παραδόσεων, την έκδοσή τους και τη δωρεάν διανοµή τους στους φοιτητές. Βέβαια, 

οι σηµειώσεις αυτές περνούσαν από λογοκρισία. Αναµφισβήτητα, η δωρεάν παροχή 

ενός µόνο συγγράµµατος θεσµοθετούσε την προσφυγή σε ένα µόνο κείµενο. 

Αποφασίστηκε επίσης η χορήγηση άτοκων δανείων σε όσους φοιτητές είχαν καλή 

διαγωγή. Ήταν ένας τρόπος προσεταιρισµού των εγκαθέτων. Οι διοικήσεις των 

φοιτητικών συλλόγων άλλαξαν είτε µε νόθες εκλογές είτε άµεσα µε πρόσωπα 

εγκατεστηµένα από τη χούντα. Οι σύλλογοι αντικαταστάθηκαν από ένα µόνο ανά 

σχολή, ο τίτλος του οποίου άρχιζε µε τη λέξη «Εθνικός». Αργότερα, οι φοιτητές 

αντέδρασαν µε τη δηµιουργία τοπικών συλλόγων.98   

 Συνολικά, το φοιτητικό κίνηµα διεκδικούσε ανοιχτά ένα ορθολογικότερο 

και δηµοκρατικότερο σύστηµα διαχείρισης των κοινών, µέσα από την άµεσα πολιτική 

πανελλαδική του οργάνωση και την εκστρατεία «για προίκα στην παιδεία κι όχι στη 

Σοφία»: µε το αίτηµα του 15% για την παιδεία, που λειτουργούσε καταλυτικά στο 

χώρο των µαθητών, δηµιουργώντας όρους ενός πλατιού µαθητικού κινήµατος για 

πρώτη φορά στη διάρκεια του 20ου αιώνα κι, ευρύτερα, ενός πολύµορφου 

νεολαιίστικου κινήµατος ρήξης, το οποίο ορθωνόταν µε δυναµικούς αγώνες, όχι 

                                                 
97 Νίκος Σερεντεδάκις, «Συλλογική δράση και φοιτητικό κίνηµα την περίοδο 1959-1964: δοµικές 
προϋποθέσεις, πολιτικές ευκαιρίες κι ερµηνευτικά σχήµατα» στο: Άλκης Ρήγoς, Σεραφείµ Ι. 
Σεφερειάδης, Ευάνθης Χατζηβασιλείου  (επιµ.), Η σύντοµη δεκαετία του ’60, Καστανιώτης, Αθήνα 
2008, σ. 241-263   
98 Αλέξης ∆ηµαράς, «Σχολική Εκπαίδευση…», ό.π., σ. 165   
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απλώς προάσπισης, αλλά κοινωνικής διεύρυνσης της δηµοκρατίας, µε σύνθηµα το 

ακροτελεύτιο εκείνο άρθρο του Συντάγµατος, το 1-1-4.99 

 

 

2.3 Η µεταρρύθµιση του 1964  

 

 Μετά τη νίκη της Ε.Κ. στις εκλογές του 1964 η νέα κυβέρνηση ασχολήθηκε 

µε τα βασικά θέµατα της εκπαίδευσης που ταλάνιζαν τη χώρα. Ο πρωθυπουργός Γ. 

Παπανδρέου γνωρίζοντας τις κοινωνικές κι εθνικές ανάγκες -ιδιαίτερα λόγω της 

επικείµενης ένταξης της χώρας στην Ε.Ο.Κ.- υπερασπιζόµενος το όραµα για 

«Αναγέννηση της Παιδείας» ανέλαβε προσωπικά και το Υπουργείο Παιδείας. Ως 

υφυπουργό διόρισε το Λουκή Ακρίτα και ως Γενικό Γραµµατέα τον Ε. Παπανούτσο, 

δυο ιδιαίτερα φωτισµένους διανοητές της εποχής. Ο Γ. Παπανδρέου κατανοώντας τις 

ανάγκες που επέβαλαν µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, δήλωσε ότι σκοπός του ήταν 

να προβεί σε ρυθµίσεις κι αλλαγές σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης χωρίς η 

κυβέρνηση να «φεισθή δαπανών προκειµένου να δώσει εις το λαόν µας την παιδεία 

που χρειάζεται και που αξίζει».100  

 Οι προθέσεις του Γ. Παπανδρέου ήταν απόλυτα ειλικρινείς, όπως 

αποδεικνύεται από την εισηγητική έκθεση του Ν.∆. 4379/1964. Στο συγκεκριµένο 

νοµοθετικό διάταγµα η κυβέρνηση τόνιζε την πρόθεσή της να φέρει προς ψήφιση στη 

Βουλή τρία εκπαιδευτικά νοµοσχέδια που αφορούσαν:  

α) στη Στοιχειώδη, τη Μέση, την Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση → 

Ν.∆. 4379/64 «Περί Οργανώσεως και ∆ιοικήσεως της Γενικής 

Εκπαιδεύσεως», 

β) στην Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση (Τ.Ε.Ε.) → «περί Τεχνικής 

Εκπαιδεύσεως»,  

γ) στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση → Ν.∆. 4225/64 και Περί Ιδρύσεως 

Πανεπιστηµίων → Ν.∆. 735/64. 

 Το σχετικό νοµοσχέδιο που αφορούσε στη Γενική Εκπαίδευση (Ν.∆. 4379) 

θεωρούσε ότι η Παιδεία όφειλε να έχει «κατά βάσιν ουµανιστικό χαρακτήρα»,  

«προϋπόθεσιν και εγγύησιν δια την οικονοµικήν ανάπτυξιν της χώρας και την 
                                                 
99 Άλκης Ρήγος, «Για τη “σύντοµη” δεκαετία του ’60: η σηµαντική µιας εποχής», στο: Άλκης Ρήγoς, 
Σεραφείµ Ι. Σεφερειάδης, Ευάνθης Χατζηβασιλείου  (επιµ.), Η σύντοµη δεκαετία του ’60, 
Καστανιώτης, Αθήνα 2008, σ. 444     
100 Αλέξης ∆ηµαράς, Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε…, ό.π., σ. 259  
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πνευµατικήν προκοπήν του έθνους». Η αντίστοιχη έκθεση για την Τεχνική 

Εκπαίδευση από την άλλη,  τόνιζε ότι «η οικονοµική πρόοδος της χώρας ευρίσκεται 

εις στενήν συνάρτησιν προς την ανάπτυξιν της Επαγγελµατικής, ιδία της Τεχνικής 

Εκπαιδεύσεως, η οποία αποτελεί µίαν από τας βασικάς προϋποθέσεις της». Η 

εισηγητική έκθεση του νοµοσχεδίου για την ίδρυση Πανεπιστηµίων, επεσήµανε την 

ανάγκη για τη δηµιουργία «επιστηµόνων υψηλού επιπέδου», επειδή «… ούτε η 

πνευµατική, ούτε η οικονοµική µας πρόοδος θα πραγµατοποιηθεί µε ταχύν ρυθµόν, 

εάν δεν αποκτήσωµεν περισσότερους και καλύτερους επιστήµονας».101 Τέλος, 

τονίστηκε το γεγονός ότι «το παν εκπαιδευτικόν σύστηµα αντικατοπτρίζει ωρισµένην 

κοινωνικήν σύνθεσιν, ωρισµένας οικονοµικάς ανάγκας και βλέψεις και εκφράζει τον 

Εθνικόν χαρακτήρα και την πνευµατικήν παράδοσιν του Λαού, ο οποίος το έχει 

καθιερώσει».102 

 Η εκπαίδευση στην Ελλάδα διαρθρώθηκε µε βάση τα τρία νοµοσχέδια που 

προαναφέρθηκαν κι έγιναν οι ακόλουθες ανακατατάξεις: 

 Η στοιχειώδης εκπαίδευση παρεχόταν στο δηµοτικό σχολείο που ήταν 

εξαετές κι υποχρεωτικό για όλα τα παιδιά από το 6ο µέχρι το 12ο έτος 

της ηλικίας τους. Η υποχρεωτική φοίτηση περιλάµβανε εκτός από το 

εξάχρονο δηµοτικό και το τρίχρονο γυµνάσιο (γενικής ή πρακτικής 

κατεύθυνσης).  

 Η µέση εκπαίδευση περιλάµβανε δύο αυτοτελείς τριετούς φοίτησης 

σχολικές µονάδες, το γυµνάσιο και το λύκειο. Στο γυµνάσιο εγγραφόταν 

οι απόφοιτοι του δηµοτικού σχολείου χωρίς εξετάσεις. Στο γενικό 

γυµνάσιο, που είχε στόχο να προσφέρει «επιµεληµένην θρησκευτικήν 

και ηθικήν αγωγήν», διδάσκονταν, ανάµεσα στα άλλα, «στοιχεία 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος», ξένη γλώσσα (Αγγλικά ή Γαλλικά) και 

πρακτικές γνώσεις γύρω από τα κύρια επαγγέλµατα. Τα Αρχαία 

Ελληνικά θα διδάσκονταν από µεταφράσεις. 

 Στο τριετές τεχνικό γυµνάσιο, όπου επίσης εγγράφονταν οι απόφοιτοι 

του δηµοτικού χωρίς εξετάσεις, χορηγούνταν ισότιµοι µε το γενικό 

γυµνάσιο τίτλοι σπουδών. Βασικά µαθήµατα του τεχνικού γυµνασίου 

ήταν αυτά που διδάσκονταν και στο γενικό µε µικρή προσθήκη ωρών (4 

                                                 
101 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 122 
102 Ευάγγελος Παπανούτσος, Αγώνες και Αγωνίες για την Παιδεία, Ίκαρος, Αθήνα, 1965, σ. 330 
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εβδοµαδιαίες ώρες στην Α΄, 5 στη Β΄, και 6 στη Γ΄ τάξη) µε σκοπό την 

παροχή στοιχειωδών θεωρητικών και τεχνικών γνώσεων στους µαθητές.  

 Ο δεύτερος τριετής κύκλος της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

περιλάµβανε τρεις τύπους σχολείων, το γενικό λύκειο, το τεχνικό – 

επαγγελµατικό λύκειο και τις σχολές εξειδικεύσεως τεχνικών. Η 

φοίτηση στο γενικό ή τεχνικό – επαγγελµατικό λύκειο προϋπέθετε 

απολυτήριο γυµνασίου (γενικού ή τεχνικού) κι επιτυχείς εισαγωγικές 

εξετάσεις. Οι απόφοιτοι του τεχνικού – επαγγελµατικού γυµνασίου 

µπορούσαν να εγγραφούν χωρίς εξετάσεις στις σχολές εξειδικεύσεως 

τεχνικών, όπου θα αποκτούσαν την ειδικότητα µηχανοτεχνιτού, 

ηλεκτροτεχνιτού, οικοδόµου, ξυλουργού κ.λπ.  

 Στις σχολές εξειδικεύσεως τεχνικών µπορούσαν να φοιτήσουν κι οι 

απόφοιτοι γενικού γυµνασίου µε την προϋπόθεση ότι θα 

παρακολουθούσαν στη Γ΄ τάξη του τεχνικού γυµνασίου, και για ένα 

σχολικό έτος, τα τεχνολογικά µαθήµατα που διδάσκονταν σ’ αυτήν για 

να αποκτήσουν, µετά από ειδικές εξετάσεις, το απολυτήριο του τεχνικού 

γυµνασίου. Οι απόφοιτοι των σχολών εξειδικεύσεως τεχνικών, 

εγγράφονταν χωρίς εξετάσεις στη Β΄ τάξη των τεχνικών λυκείων.  

 Οι απόφοιτοι του γενικού αλλά και του τεχνικού λυκείου εγγράφονταν 

µετά την απόκτηση ειδικού τίτλου -του «ακαδηµαϊκού απολυτηρίου»- 

και εισαγωγικές εξετάσεις σε ορισµένα µαθήµατα, στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Α.Ε.Ι.), στις παιδαγωγικές ακαδηµίες – σχολές 

νηπιαγωγών και στις σχολές υποµηχανικών. Οι κάτοχοι απολυτηρίου 

τεχνικού λυκείου εγγράφονταν, µετά από κατατακτήριες εξετάσεις, 

απευθείας στη Β΄ τάξη των σχολών υποµηχανικών και σε τµήµα που 

αντιστοιχούσε στην ειδικότητα που απέκτησαν στη σχολή προέλευσης.  

 Καθιερώθηκαν δύο τύποι «ακαδηµαϊκού απολυτηρίου». Οι κάτοχοι του 

πρώτου τύπου εγγράφονταν στη Θεολογική, τη Φιλοσοφική και τη 

Νοµική σχολή των πανεπιστηµίων κι οι κάτοχοι του δεύτερου στη 

Φυσικοµαθηµατική, την Ιατρική, την Οδοντιατρική, την Κτηνιατρική, τη 

Γεωπονική, τη ∆ασολογική και στις σχολές του Πολυτεχνείου (για 

εγγραφή στις άλλες σχολές κι οι δύο τύποι ήταν ισότιµοι). Για τη 

διαµόρφωση του γενικού βαθµού του «ακαδηµαϊκού απολυτηρίου» 

συνυπολογίζονταν οι βαθµοί της Β΄ και της Γ΄ τάξης λυκείου.  
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 Για την εκπαίδευση διδακτικού προσωπικού των σχολείων τεχνικής – 

επαγγελµατικής κατεύθυνσης, προβλεπόταν η ίδρυση διδασκαλείων 

τεχνικής εκπαίδευσης. Στα διδασκαλεία αυτά θα µπορούσαν να 

εγγράφονται είτε πτυχιούχοι τεχνικών σχολείων, που, µετά από διετή 

φοίτηση, θα δίδασκαν στα τεχνικά γυµνάσια και στις σχολές 

εξειδίκευσης τεχνικών, είτε πτυχιούχοι σχολών υποµηχανικών, που µετά 

από µονοετή επιµόρφωση, θα µπορούσαν να ασκούν διδακτικό έργο στα 

τεχνικά λύκεια. 

 Στην εισηγητική έκθεση του νοµοσχεδίου «Περί ιδρύσεως 

Πανεπιστηµίων» που κατατέθηκε στη Βουλή το Μάιο του 1965, 

προβλεπόταν η ίδρυση στην Αθήνα ενός δεύτερου πανεπιστηµίου, του 

«Αττικού», για να συµπεριλάβει τις σχολές Α.Σ.Ο.Ε.Ε., Γεωπονική, 

Πάντειο και Βιοµηχανική Πειραιώς. Ακόµη, προτάθηκε η ίδρυση 

πανεπιστήµιων στα Ιωάννινα και την Κρήτη, παραρτήµατος του 

Πολυτεχνείου Θεσσαλονίκης στη Λάρισα και η ίδρυση της Ιονίου 

Ακαδηµίας στην Κέρκυρα µε σχολή Καλών Τεχνών και Τουριστικής 

Οικονοµίας.  

 Πέρα από τη διάρθρωση των σχολείων, εισήχθησαν στην ελληνική 

εκπαίδευση οι παρακάτω καινοτοµίες:  

• Καθιερώθηκε η δωρεάν εκπαίδευση για όλα τα Ελληνόπουλα 

ηλικίας 6-15 ετών (δηµοτικό και γενικό ή τεχνικό γυµνάσιο).  

• Καθιερώθηκε η δηµοτική γλώσσα σ’ όλες τις βαθµίδες 

εκπαίδευσης. Προβλεπόταν ακόµη, η εξοικείωση των 

µαθητών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

στην καθαρεύουσα. Στο γυµνάσιο και το λύκειο, 

προβλεπόταν η παράλληλη διδασκαλία και της 

καθαρεύουσας. 

• Αυξήθηκαν τα έτη φοίτησης στις παιδαγωγικές ακαδηµίες 

από δύο σε τρία κι αναπροσαρµόστηκε το πρόγραµµά τους. 

• Τροποποιήθηκε το πρόγραµµα των σχολείων δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. Στο γυµνάσιο καταργήθηκαν τα Λατινικά ως 

υποχρεωτικό µάθηµα, η διδασκαλία των αρχαίων γινόταν 

από δόκιµες µεταφράσεις και θεσµοθετήθηκε η διδασκαλία 
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νέων µαθηµάτων, όπως στοιχεία δηµοκρατικού 

πολιτεύµατος, πρακτικές γνώσεις γύρω από τα κύρια 

επαγγέλµατα και για τις µαθήτριες νοσηλευτική και 

παιδοκοµία. Στο λύκειο εισήχθησαν, επίσης, µαθήµατα 

επιλογής και νέα µαθήµατα, όπως στοιχεία φιλοσοφίας και 

ψυχολογίας, εισαγωγή στην κοινωνιολογία, στοιχεία 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος και στοιχεία οικονοµικής 

επιστήµης.  

• Καθιερώθηκαν µαθητικά συσσίτια 

• Ιδρύθηκε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο µε σκοπό, ανάµεσα στ’ 

άλλα, την επιστηµονική έρευνα των εκπαιδευτικών 

προβληµάτων, τη µετεκπαίδευση του διδακτικού 

προσωπικού, την καθοδήγηση του εποπτικού προσωπικού, 

την καθοδήγηση του εποπτικού προσωπικού εκπαίδευσης 

κ.ά. 103  

• Συστάθηκαν τα ακόλουθα Υπηρεσιακά Συµβούλια: Κεντρικό 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

(ΚΥ.Σ.∆.Ε.), Κεντρικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Υ.Σ.Ε.Ε.), Κεντρικό 

Υπηρεσιακό Συµβούλιο Παιδαγωγικού Προσωπικού 

Παιδαγωγικών Ακαδηµιών. Συστάθηκαν επίσης τα ακόλουθα 

περιφερειακά συµβούλια: Περιφερειακά Υπηρεσιακά 

Συµβούλια Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.Π.Ε.), 

Ανώτερα Υπηρεσιακά Συµβούλια Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης (Α.Υ.Σ.Π.Ε.), Περιφερειακά Υπηρεσιακά 

Συµβούλια ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.∆.Ε.).  

 Φυσικά, για την υλοποίηση όλων των παραπάνω µεταρρυθµιστικών µέτρων 

προβλεπόταν δραστική αύξηση των δαπανών για την παιδεία.      

  

  

 

 

                                                 
103 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 124-126 
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2.3.1 Κριτική θεώρηση  

 

 Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964 δεν ήταν η πρώτη που επιχειρήθηκε 

στην Ελλάδα. Για τρίτη φορά (προηγήθηκαν οι µεταρρυθµίσεις του 1913-1917 και 

του 1929) γινόταν µια προσπάθεια να αλλάξει το πνεύµα που κυριαρχούσε την 

νεοελληνική εκπαίδευση από την εποχή των Βαυαρών (αρχαϊσµός, τυπολατρία, 

κλασικισµός, λογοκοπία κ.τ.ό.). Η σύνδεση της Ελλάδας µε την Ε.Ο.Κ., το 1961, 

έκανε επιτακτική την ανάγκη οικονοµικών αναδιαρθρώσεων που η επιτυχία τους 

προϋπέθετε την αντίστοιχη αναδιάρθρωση του εκπαιδευτικού συστήµατος, µε σκοπό 

να καταστεί ικανό να προµηθεύει στην παραγωγή το κατάλληλο εργατικό δυναµικό. 

Επρόκειτο για µια ακόµη προσπάθεια προσαρµογής της εκπαίδευσης στις νέες 

κοινωνικοπολιτικές πραγµατικότητες του τόπου.104  

 Τη µεταρρυθµιστική προσπάθεια του 1964 επιχείρησαν τα φιλελεύθερα 

εκείνα στρώµατα της ελληνικής αστικής τάξης που «αφού συνειδητοποίησαν την 

αναγκαιότητα αυτών των διαρθρωτικών οικονοµικών και θεσµικών αλλαγών 

κατόρθωσαν να εκφραστούν πολιτικά και να διεκδικήσουν την εξουσία συµµαχώντας 

µε ένα µεγάλο τµήµα της µικροαστικής, της εργατικής και της αγροτικής τάξης».105  

 Τα ίδια στρώµατα της αστικής τάξης που επεδίωκαν κάποια ανεξαρτησία 

από το ξένο κεφάλαιο, ήταν εκείνα που είχαν επιδιώξει και στο παρελθόν 

µεταρρυθµίσεις στην ελληνική εκπαίδευση. Οι µεταρρυθµίσεις όµως αυτές 

καταπολεµήθηκαν και, τελικά, καταστράφηκαν από τις συντηρητικές αστικές 

δυνάµεις (µετά το 1922), αφού µεταρρυθµιστές κι αντιµεταρρυθµιστές, µετά το 1922, 

αποτελούσαν δυνάµεις του ίδιου (αστικού) µπλοκ. 

 Η προσπάθεια επαναπροσανατολισµού και κυριάρχησης ενός νέου 

πνεύµατος στην ελληνική εκπαίδευση, αποτυπώθηκε στις αλλαγές τόσο των 

εξωτερικών όσο και των εσωτερικών χαρακτηριστικών της. Κυρίαρχο στοιχείο στη 

νέα δοµή των σχολικών µηχανισµών ήταν η θεσµοθέτηση ενός πολυεπίπεδου δικτύου 

τεχνικοεπαγγελµατικών σχολείων που θα τροφοδοτούσαν την παραγωγή µε 

διαφορετικού επιπέδου ειδίκευσης εργατικό δυναµικό. 

 Η στροφή στην τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση κι η µεγάλη σηµασία που 

δόθηκε σε αυτήν, υπογραµµίζεται και στην εισηγητική έκθεση «Περί Τεχνικής 

Εκπαιδεύσεως», όπου τονιζόταν ότι η οικονοµική ανάπτυξη της χώρας εξαρτιόταν 
                                                 
104 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 126 
105 Χαράλαµπος Νούτσος, Προγράµµατα Μέσης…, ό.π., σ. 274   
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από την ανάπτυξη της τεχνικοεπαγγελµατικής εκπαίδευσης και, γι’ αυτό, έπρεπε να 

επιδιωχθεί η στροφή των νέων στα τεχνικά επαγγέλµατα. 

 Μέσω των τεχνικοεπαγγελµατικών σχολείων θα καταργούνταν ο 

µονόδροµος της ελληνικής εκπαίδευσης και θα θεσµοθετούνταν, για µια ακόµη φορά, 

το δεύτερο σχολικό δίκτυο, κύριο κανάλι διοχέτευσης εργατικού δυναµικού στην 

παραγωγή. Με λίγα λόγια, το εκπαιδευτικό σύστηµα της Ελλάδας θα αποκτούσε ένα 

από τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά των αντίστοιχων εκπαιδευτικών συστηµάτων στις 

καπιταλιστικές µητροπόλεις.106 

 Όµως, µια από τις πιο σηµαντικές καινοτοµίες που επήλθαν µε τη 

µεταρρύθµιση ήταν η καθιέρωση της δωρεάν Παιδείας για όλους σε όλες τις 

βαθµίδες. Η ελληνική οικογένεια είχε απαλλαχτεί επιτέλους από την οικονοµική 

επιβάρυνση που επέβαλε η καταβολή διδάκτρων κι η αγορά σχολικών βιβλίων. Οι 

µαθητές απέκτησαν το αναφαίρετο δικαίωµα στη µόρφωση, ανεξάρτητα από την 

οικονοµική και κοινωνική τους κατάσταση. 

 Ένα ζήτηµα που σχολιάστηκε έντονα ήταν η καθιέρωση της δηµοτικής. Στα 

πλαίσια της γλωσσικής αντιπαράθεσης παρατηρήθηκε ξεκάθαρη υπεροχή της 

δηµοτικής γλώσσας. Σε αντίθεση µε την καθαρεύουσα, η δηµοτική ήταν µια γλώσσα 

απλή, ζωντανή και κατανοητή από όλους. Ήταν η γλώσσα του λαού, αυτή που ο 

απλός πολίτης χρησιµοποιούσε στις καθηµερινές συνοµιλίες. «∆εν ήταν δυνατόν, 

αλλά ούτε και θεµιτό, να αγνοηθεί η ζωντανή γλώσσα του λαού (η δηµοτική) που είχε 

δηµιουργήσει η µακρά παράδοση του Έθνους και στην οποία είχαν γραφτεί τα 

δηµοτικά µας τραγούδια, ο Εθνικός Ύµνος κι ολόκληρη σχεδόν η λογοτεχνία µας».107 

 Επιπρόσθετα, στηρίζοντας την επιλογή της δηµοτικής γλώσσας ο ιερέας 

Πηρουνάκης, υποστήριξε πως και τα Ευαγγέλια ήταν γραµµένα στη δηµοτική της 

εποχής για να τα καταλαβαίνει ο λαός, και, γι’ αυτό, και µια µεταρρύθµιση που 

αφορούσε στο λαό και τη ζωή του θα έπρεπε να προχωρά και στην καθιέρωση της 

γλώσσας του λαού (δηµοτικής). Μάλιστα, υποστήριξε ακόµη πως η µεταρρύθµιση θα 

µπορούσε να είναι ακόµη πιο ριζοσπαστική. Θεωρούσε υποχώρηση την 

περιφρούρηση από τους µεταρρυθµιστές του αδόκιµου όρου «ελληνοχριστιανικός 

πολιτισµός», γιατί πίστευε πως ο «Χριστιανισµός δεν είναι καθεστώς, αλλά αγώνας» 

                                                 
106 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 127-128 
107 Έλλη Γιωτοπούλου – Σισιλιάνου,  Εκπαιδευτικά: Τα αυτονόητα και ανεπίτευκτα, Κέδρος, Αθήνα 
2007, σ. 31 
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και γι’ αυτό δε θα έπρεπε να δίνονται στους νέους σύµβολα «ανύπαρκτα, αµφίβολα, 

συµβατικά».108   

 Στη δηµοτική ήταν γραµµένα και τα νέα αναγνωστικά που µοιράστηκαν 

(δωρεάν) στους µαθητές τη σχολική χρονιά 1964-1965. Παράλληλα, κυκλοφόρησε 

και µια σύντοµη γραµµατική της δηµοτικής (του Μανόλη Τριανταφυλλίδη).109 Έτσι, 

αντιµετωπίστηκε, ως ένα µεγάλο βαθµό η σύγχυση που επικρατούσε σχετικά µε τους 

κανόνες της δηµοτικής γλώσσας. Το γλωσσικό ζήτηµα που ταλάνιζε δασκάλους, 

µαθητές, ανθρώπους του πνεύµατος γενικότερα, για πολλά χρόνια, όδευε πια προς τη 

λύση του. Η καθιέρωση της δηµοτικής ως επίσηµη γλώσσα που διδασκόταν στα 

σχολεία αποτέλεσε ξεκάθαρη νίκη του Εκπαιδευτικού ∆ηµοτικισµού. Το πιο 

σηµαντικό όµως βήµα ήταν το γεγονός ότι δεν υπήρχε πια αυτή η γλωσσική 

αναντιστοιχία ανάµεσα στο σχολείο και την καθηµερινή ζωή.  

 Αξίζει να σηµειωθεί κι η επέκταση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης από 6 σε 

9 έτη. Το µέτρο αυτό ήταν εκσυγχρονιστικό και ριζοσπαστικό, όπως κι η παροχή 

δωρεάν παιδείας κι η καθιέρωση της δηµοτικής. Όλα αυτά τα µέτρα, εποµένως, 

έδιναν στην εκπαίδευση ένα νέο πνεύµα κι ωφελούσαν ιδιαίτερα τις κατώτερες 

κοινωνικές τάξεις. Στην ουσία, δηλαδή, τα δηµοκρατικά αυτά µέτρα διευκόλυναν την 

εκπαίδευση των λαϊκών στρωµάτων, διότι οδηγούσαν το λαό στην ανύψωση του 

µορφωτικού του επιπέδου. Η παιδεία δεν ήταν πια προνόµιο των λίγων. Όλοι οι νέοι, 

ανεξαρτήτως οικονοµικής επιφάνειας, µπορούσαν να εξελιχθούν και να 

συναγωνιστούν τα άλλα µέλη της Ε.Ο.Κ.  

 Αυτό, άλλωστε, ήταν κι η βασική επιδίωξη της εκπαιδευτικής 

µεταρρύθµισης, µέσω της οποίας ή εθνική παιδεία όφειλε να έχει κατά βάση 

ουµανιστικό χαρακτήρα. Ήταν κάτι που το επέβαλλε κι η µακρά παράδοση του 

ελληνικού έθνους. Ο ανθρωπισµός σε όλες τις βαθµίδες θα έπρεπε να εµπνέει την 

εθνική µας εκπαίδευση, να είναι εκείνος, ο οποίος δεν προσηλώνεται στην παθητική 

λατρεία νεκρών τύπων του παρελθόντος ούτε αντιτίθεται προς τις θετικές επιστήµες 

και την τεχνική (κατάκτηση κι υπερηφάνεια του αιώνα µας), αλλά πιστός στο 

βαθύτερο νόηµα της ελληνικής παιδείας και της χριστιανικής πίστεως εγκολπώνεται 

                                                 
108 Σήφης Μπουζάκης, ό.π., σ. 130 
109 Ευάγγελος Παπανούτσος, Αποµνηµονεύµατα, Φιλιππότη, Αθήνα 1982, σ. 117  
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τα µεγάλα πνευµατικά ρεύµατα της εποχής µας και έχει σαν στόχο τη βελτίωση και 

τον ευγενισµό της ατοµικής και της συλλογικής ζωής του ανθρώπου.110      

 Το πνεύµα της µεταρρύθµισης βασιζόταν στον ελληνοχριστιανικό 

χαρακτήρα της εκπαίδευσης, ο οποίος όµως ήταν ανοιχτός στα νέα ρεύµατα της 

εποχής. Η εισαγωγή νέων µαθηµάτων στο λύκειο κι η διαφορετική αντιµετώπιση της 

διδασκαλίας της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας στις τρεις τάξεις γυµνασίου 

πρόσφεραν στο χαρακτήρα αυτό το επιδιωκόµενο ανανεωτικό ρεύµα.111 

 Η αλλαγή, όµως, που προκάλεσε τις µεγαλύτερες αντιδράσεις ήταν η 

απόφαση να διδάσκονται τα έργα της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας από δόκιµες 

µεταφράσεις. Βέβαια, στο διδακτικό βιβλίο θα υπήρχε τυπωµένο και το αρχαίο 

κείµενο, όπως και ειδικές γραµµατικές και φραστικές ασκήσεις στη Γ΄ τάξη του 

γυµνασίου. Η απόφαση αυτή στηρίχθηκε µε το εξής επιχείρηµα, ότι σε όλες τις χώρες 

του δυτικού κόσµου, οι νέοι σπούδαζαν µέσω µεταφράσεων τους Έλληνες κλασικούς 

και τους γνώριζαν καλύτερα από τους αυτόχθονες. Έπρεπε λοιπόν να απαλλαγούν 

από την προκατάληψη ότι τα αρχαία διδάσκονταν µόνο από το πρωτότυπο και 

θεωρούσαν βέβαιο ότι οι µαθητές θα µάθαιναν το περιεχόµενο των λαµπρών αρχαίων 

κειµένων πιο εύκολα και γρηγορότερα, πράγµα σηµαντικότερο από το να αναλώνουν 

τα χρόνια του γυµνασίου στην εκµάθηση της αρχαίας ελληνικής από το πρωτότυπο.   

 Με το ίδιο σκεπτικό αποφασίστηκε κι η κατάργηση της διδασκαλίας των 

λατινικών στο γυµνάσιο κι η µετατροπή τους σε µάθηµα επιλογής στο λύκειο. Αυτό 

το έκαναν γιατί θεωρούσαν αρκετή την εκµάθηση των αρχαίων κι επιπλέον, πίστευαν 

πως ήδη ήταν παραφορτωµένα τα παιδιά µε τα άλλα µαθήµατα και το µόνο που 

κατάφερναν ήταν να τους µένουν κάποιες παιδαριώδεις φράσεις. Άλλωστε, τα 

λατινικά θα τα µάθαιναν αργότερα όσοι επέλεγαν να σπουδάσουν στη φιλοσοφική, τη 

θεολογική κι ίσως τη νοµική σχολή.112  

 Ένα από τα σηµαντικότερα µέτρα της µεταρρύθµισης θα µπορούσε να 

θεωρηθεί το Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο. Η θέσπιση του συγκεκριµένου απολυτηρίου, 

που έγινε µε πρότυπο έναν αντίστοιχο θεσµό πολλών ευρωπαϊκών χωρών, οδηγούσε 

στην αναβάθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Αποσκοπούσε στο να λάβουν οι 

µαθητές µια καλύτερη γενική µόρφωση κι απαιτούσε από όλους τους υποψηφίους 

των πανεπιστήµιων και των ανώτατων τεχνικών σχολών το ίδιο µορφωτικό 
                                                 
110 Σήφης Μπουζάκης, Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα (1959-1998), τ. Β΄, GUTENBERG, 
Αθήνα 2002, σ. 84  
111 Έλλη Γιωτοπούλου – Σισιλιάνου, ό.π., σ. 31 
112 Σήφης  Μπουζάκης, Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις…, ό.π., σ. 94 
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υπόβαθρο. Το σχολείο µέσης εκπαίδευσης εξασφάλιζε την αυτοτέλεια µέσω της 

οποίας µπορούσε να επιτύχει τον αρχικό του σκοπό, την προσφορά δηλαδή γενικής 

παιδείας στους µαθητές.113  

 Πιο αναλυτικά, τα πλεονεκτήµατα της νέας αυτής µεθόδου ήταν τα εξής: α) 

Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο θα λάµβαναν µόνο όσοι θεωρούσαν τον εαυτό τους ικανό 

να υποστεί τη διαδικασία των εξετάσεων, β) άπαξ και περνούσαν αυτές τις εξετάσεις 

δε θα ταλαιπωρούνταν µε άλλες, γ) θα αποκτούσαν έναν σαφή τίτλο σπουδών µε 

ακριβή ιδιότητα, δ) θα εξετάζονταν και θα βαθµολογούνταν από τους φυσικούς 

κριτές τους, τους καθηγητές της µέσης εκπαίδευσης µε επόπτες πανεπιστηµιακούς 

διδασκάλους ε) και τέλος, οι καθηγητές των ανώτατων σχολών δε θα σπαταλούσαν 

χρόνο για τη διόρθωση µυριάδων γυµνασιακών γραπτών και τα αποτελέσµατα θα 

εκδίδονταν άµεσα.114 

 Επιπλέον, η αύξηση του χρόνου σπουδών στις Παιδαγωγικές Ακαδηµίες 

από 2 σε 3 έτη ήταν ένα σπουδαίο βήµα για την καλύτερη και πιο ολοκληρωµένη 

επιστηµονική – επαγγελµατική κατάρτιση των δασκάλων.  

 Όσο για τη θέσπιση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Π.Ι.), σκοπός ήταν να 

ερευνήσει τα εκπαιδευτικά θέµατα και να ενισχύσει την πεποίθηση ότι οι 

εκπαιδευτικές επιλογές µελετούνταν πριν γίνουν πράξη. Ειδικότερα, η δοµή του Π.Ι. 

µε την αντιπροσώπευση των διαφόρων τοµέων συνηγορούσε υπέρ της εξειδίκευσης 

και ταυτόχρονα της διαφοροποίησης από τα ολιστικά µοντέλα µελέτης. Τα µέλη που 

το απάρτιζαν ήταν διανοούµενοι κι όχι συνδικαλιστές ή πολιτικά πρόσωπα, γεγονός 

που έδινε ένα κύρος, ενώ παράλληλα, απέτρεπε εξαρτήσεις και µικροπολιτικές 

εκτιµήσεις.115  

 Σύµφωνα µε το άρθρο της Ρόζας Ιµβριώτη Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, οι 

σκοποί και το έργο του υπήρχαν φόβοι σχετικά µε το ποιόν των ανθρώπων που θα το 

απάρτιζαν. Πίστευαν ότι σκοπός ήταν να οικοδοµήσει το νέο δηµοκρατικό σχολείο, 

να οραµατιστεί, να προγραµµατίσει και να επεξεργαστεί το θεµελίωµά του, που θα 

ύψωνε την πνευµατική και τεχνική στάθµη ολόκληρου του λαού κι έτσι θα ενώνονταν 

η ουµανιστική κληρονοµιά του παρελθόντος µε τις απαιτήσεις και τις ανάγκες της 

εποχής. Το Π.Ι. θα έπρεπε να αντιπαλέψει µε το σκοταδισµό, να συντάξει ένα 
                                                 
113 Έλλη Γιωτοπούλου – Σισιλιάνου, ό.π., σ. 35 
114 Σήφης Μπουζάκης, Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις…, ό.π., σ. 99-100 
115 Ευαγγελία Καλεράντε, «Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο: Η νεότερη πρόταση της κυβέρνησης Γ. 
Παπανδρέου και τα συστήµατα των κλειστών οµαδοποιήσεων σε ένα ανοιχτό σύστηµα παιδείας» στο: 
Άλκης Ρήγoς, Σεραφείµ Ι. Σεφεριάδης, Ευάνθης Χατζηβασιλείου  (επιµ.), Η σύντοµη δεκαετία του ’60, 
Καστανιώτης, Αθήνα 2008, σ. 394    
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πρόγραµµα προοπτικών για όλα τα πεδία και τους τύπους εκπαίδευσης, βασισµένο 

στα επιστηµονικά δεδοµένα, να κάνει έρευνα για τις επιπτώσεις που θα είχε η 

επιστηµονικο – τεχνική επανάσταση πάνω στην εκπαίδευση του λαού. Το Π.Ι. θα 

έπρεπε να στηριχθεί στον προγραµµατισµό της εθνικής οικονοµίας ως το 1970-1975 

για να ρυθµιστεί το όλο εκπαιδευτικό έργο. Θα έπρεπε, δηλαδή, να γίνει «ο ιθύνων 

νους, ο καταλύτης του ταξικού σχολείου κι ο οικοδόµος του φωτισµού του λαού».116   

 

 

2.3.2 Οι Αντιδράσεις  

 

 Η δυναµική προσπάθεια εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης όλων των βαθµίδων 

εκπαίδευσης, όπως ήταν αναµενόµενο, προκάλεσε έντονη κριτική και δυσαρέσκεια, 

καθώς κάποια σηµεία σχολιάστηκαν αρνητικά, όπως η καθιέρωση της δηµοτικής ως 

ισότιµης της καθαρεύουσας, η κατάργηση των λατινικών, η διδασκαλία της αρχαίας 

ελληνικής γραµµατείας από µετάφραση, ο χωρισµός του εξατάξιου γυµνασίου σε δυο 

κύκλους σπουδών, το γυµνάσιο και το λύκειο κι η εννεαετής υποχρεωτική φοίτηση. 

Επίσης, εστίασαν στην «υπονόµευση» των θεµελίων του ελληνοχριστιανικού 

πολιτισµού και στην ίδρυση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.117 

 Οι αντιδράσεις προήλθαν κυρίως από συντηρητικούς κύκλους (Φιλοσοφική 

Σχολή, Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων, Κωνσταντίνος Γεωργούλης, εκκλησιαστικοί 

κύκλοι), οι οποίοι πίστευαν πως οι αλλαγές αυτές θα έπλητταν το έθνος και τη 

θρησκεία.  

 Πρωτοπόρος στην επίθεση αυτή ήταν ο Κ. ∆. Γεωργούλης, πρώην Γ.Γ. του 

Υπουργείου Παιδείας. Εξοργισµένος, ενδεχοµένως, και από τη µη συµµετοχή του στο 

µεταρρυθµιστικό κίνηµα, µέσω τακτικής αρθρογραφίας του στην εφηµερίδα 

Καθηµερινή αποτέλεσε το βασικό πολέµιο της µεταρρύθµισης.118   

 Συγκεκριµένα, στο άρθρο του στις 6/8/64119 χαρακτήρισε τις µεταφράσεις 

των αρχαίων ελληνικών ως «περίεργο εφεύρηµα», ενώ στο άρθρο Περί το 

                                                 
116 Ρόζα Ιµβριώτη, «Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, οι σκοποί και το έργο του» στο Ε.∆.Α., Εκπαιδευτική 
Μεταρρύθµιση – Συζητήσεις, Κρίσεις, Απόψεις (1956-1965), Προοδευτική Παιδεία, Αθήνα 1966, σ. 
316-320 
117 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 130 
118 Έλλη Γιωτοπούλου – Σισιλιάνου, Ε., ό.π., σ. 42 
119 ΚωνσταντίνοςΓεωργούλης, «Η διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας διά µεταφράσεων 
αποτελεί αξιοπερίεργον εφεύρηµα», Καθηµερινή, 6/8/1964. 
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επιχειρούµενον έγκληµα κατά της Εθνικής Αγωγής στις 20/8/64120 υποστήριξε ότι 

περιορίζουν το µαθητή σε «παθητική αποµνηµόνευση». 

 Αναφερόµενος στην εισαγωγή νέων µαθηµάτων στο Λύκειο τόνισε ότι 

ορισµένα από αυτά, όπως: «Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία», «Στοιχεία 

∆ηµοκρατικού Πολιτεύµατος και του ∆ικαίου», «Στοιχεία Οικονοµικής Επιστήµης», 

δεν µπορούν να αποτελέσουν ενότητα, ενώ κάποια, όπως «Στοιχεία Φιλοσοφίας» 

παραλείπουν στοιχεία λογικής κι επιστηµονικής µεθοδολογίας.121 

 Όπως αποδεικνύεται από το άρθρο του στις 4/8/64122, η στάση του απέναντι 

στις δύο «επαγγελίες» για δωρεάν εκπαίδευση κι εννεαετή υποχρεωτική εκπαίδευση 

ήταν µάλλον ειρωνική. Συγκεκριµένα, τόνισε: «αι δύο λαµπρόταται αυταί επαγγελίαι 

αποτελούν το προκάλυµµα, οπίσω από το οποίον καλύπτονται αι πραγµατικαί 

επιδιώξεις της επιχειρούµενης νέας εκπαιδευτικής µεταρρυθµίσεως. Πρόκειται περί 

µίας µεταρρυθµιστικής απόπειρας, η οποία ακριβώς, όπως κι η ναυαγήσασα 

µεταρρύθµισις του 1929, έρχεται να υπηρετήση σκοπούς αποκλειστικώς 

εξωεκπαιδευτικούς […] είναι εκ της σχολικής πείρας και άλλων κρατών γνωστόν ότι 

η έννοια της δωρεάν παροχής της Παιδείας δεν εξαντλείται µόνο µε την κατάργησιν 

µερικών χρηµατικών εισφορών, µε την παροχή µερικών βιβλίων κι ενός ηµερησίου 

γεύµατος. Έχει πολύ µεγαλύτερο πλάτος και χρειάζεται να συντελεσθή µετά µεγάλης 

προσοχής, δια να µην καταστή αφορµή δηµιουργίας παρασιτικών βάσεων».  

 Στις 20/8/64,123 προσπαθώντας να δραµατοποιήσει όσο το δυνατόν 

περισσότερο τις επικείµενες µεταρρυθµίσεις έγραψε ότι «η επέκτασις της δωρεάν 

Παιδείας αποτελεί πλασµατικόν ωραιολόγηµα. Η Ελλάς πρωτοπόρος εις τον διωγµό 

της Ελληνικής γλώσσης. Απαραίτητος η επέµβασις του κ. Πρωθυπουργού».  

 Οι αντιδράσεις της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών ήταν εξίσου έντονες και 

σε υπόµνηµά της γύρω από τα κυβερνητικά µέτρα για την παιδεία, υποστήριξε πως 

αυτά είναι «άκρως αντίθετα προς το συµφέρον της εθνικής εκπαιδεύσεως και της 

Ελληνικής Παιδείας». Ειδικότερα, κατέκρινε το γεγονός ότι το γυµνάσιο 

µετατράπηκε σε «σχολείον της καθηµερινής ζωής» και, µάλιστα, «δια πάντας τους 

                                                 
120 ΚωνσταντίνοςΓεωργούλης, «Περί το επιχειρούµενον έγκληµα κατά της Εθνικής Αγωγής», 
Καθηµερινή, 20/8/64 
121 ΚωνσταντίνοςΓεωργούλης, , ό.π. 
122 Κωνσταντίνος Γεωργούλης, «Εκπληκτική αντίθεσις µεταξύ επαγγελιών και επιδιώξεων», 
Καθηµερινή,  4/8/1964 
123ΚωνσταντίνοςΓεωργούλης, «Περί το επιχειρούµενον….», ό.π.  
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Ελληνοπαίδας» και όλα αυτά σε βάρος της µέσης παιδείας, πράγµα που σήµαινε τον 

περιορισµό «του πνευµατικού ορίζοντος των Ελλήνων». 124  

 Η Φιλοσοφική σχολή αντιτάχθηκε και στην ίδρυση του Π.Ι. όπου θεωρούσε 

πως επρόκειτο «περί σφοδρότατου πλήγµατος κατά της ανώτατης Παιδείας, 

ιδιαιτέρως της Φιλοσοφικής Σχολής, από της οποίας αποσπάται η παιδαγωγική 

καθοδήγησις των καθηγητών της µέσης εκπαιδεύσεως, της οποίας ούτω αι 

κατευθύνσεις συντάσσονται προς τας της στοιχειωδούς. ∆ιότι το Παιδαγωγικόν τούτο 

Ινστιτούτον θα είναι µία πανεπιστηµιακής βαθµίδος ανωτέρα Παιδαγωγική 

Ακαδηµία, η οποία θα κατευθύνη τους σκοπούς της όλης εκπαιδεύσεως.125  

 Στα ίδια αντιδραστικά, αντιεπιστηµονικά, ανιστόρητα κι αντιιστορικά 

πλαίσια κινήθηκε κι η επικριτική για τα νοµοσχέδια επιχειρηµατολογία της 

«Εταιρείας των Ελλήνων φιλολόγων», που  αναλύεται στο τρίτο κεφάλαιο.   

 Γενικά, η διαµάχη µεταξύ υποστηρικτών κι επικριτών της µεταρρύθµισης 

πήρε µεγάλες διαστάσεις. Χαρακτηριστικό ήταν το κάλεσµα του «Οµίλου 

Παπαναστασίου» που απευθυνόταν «σ’ όλους τους πνευµατικούς εργάτες που 

κατέχονται από την αγωνία για το µέλλον του τόπου και τους καλεί, µέσα στα 

πλαίσια της µεγάλης λαϊκής κινητοποιήσεως, να ενώσουν τις δυνάµεις τους για το 

σχηµατισµό ενός οργάνου του οµίλου “Αλέξανδρος Παπαναστασίου”, που θα 

µελετήσει τα επόµενα προβλήµατα, θα υποδείξει τις λύσεις και θα παλέψει γι’ αυτές ο 

επαναστατικός εκσυγχρονισµός της παιδείας, σε τρόπο που α) να εξασφαλίζεται η 

δυνατότητα εκπαιδεύσεως σε όλους ανεξαίρετα τους Έλληνες, β) να καλλιεργούνται 

σκεπτόµενοι κι ελεύθεροι άνθρωποι, γ) να εξασφαλίζεται η τεχνικά ικανοποιητική 

στελέχωση όλων των τοµέων και όλων των εκφράσεων της δηµόσιας ζωής του 

τόπου, δ) να οργανωθεί και να προγραµµατιστεί η επιστηµονική έρευνα…».126  

 Ο εµπνευστής της µεταρρύθµισης Ε. Παπανούτσος απαντώντας µε 

επιχειρήµατα στις επικρίσεις που δέχτηκε αυτή η προσπάθεια, τόνισε πως φιλοδοξία 

του ήταν να πετύχει τη βελτίωση της προσωπικής και κοινωνικής ζωής του πολίτη. 

Στόχος του ήταν η διάπλαση ενός δηµοκρατικού και φωτισµένου ανθρώπου κι όχι 

παθητικού κι αδρανή. Μάλιστα, έκανε λόγο για την προσπάθεια των σχολείων να 

πλάσουν τον «ιδανικό άνθρωπο». Συγκεκριµένα, υποστήριζε πως «θα πλάσοµε 

ανθρώπους που θα µπορούν µε τη γνώση να λευτερωθούν από τα είδωλα του ψεύδους 

                                                 
124 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 131 
125 Αλέξης ∆ηµαράς, Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε…, ό.π., σ. 277 
126 Αλέξης ∆ηµαράς, Η µεταρρύθµιση που δεν έγινε…, ό.π., σ. 290-292 
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και µε το χαρακτήρα τους να νικήσουν τις δυσκολίες της ζωής».127 Πίστευε, επίσης, 

πως η εκπαίδευση ήταν εκείνη που είχε την πιο σίγουρη και µεγάλη απόδοση και, ότι 

για να πραγµατοποιηθούν οι µεταρρυθµιστικές προτάσεις θα έπρεπε όλοι, ο καθένας 

µε τον τρόπο του, να καταβάλουν προσπάθειες και να κάνουν θυσίες.128   

 Η Ρ. Ιµβριώτη υποστήριξε πως η µεταρρύθµιση του 1964 «έχει πάρα πολλά 

σηµεία γόνιµα, που αν εφαρµοστούν σωστά, θα συντελέσουν στον εκσυγχρονισµό 

και τον εκδηµοκρατισµό του σχολείου. Θα βοηθήσουν να γίνει η Παιδεία 

ανεµπόδιστα κτήµα του λαού».129   

 Εν κατακλείδι, η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1964 αποτέλεσε την πιο 

ολοκληρωµένη και πειστική πρόταση εκσυγχρονισµού της ελληνικής εκπαίδευσης, 

αφού προσπάθησε να συνδέσει το σχολείο µε την κοινωνία και την οικονοµία και να 

επαναπροσανατολίσει τη σχολική γνώση µε τη συσχέτιση του παρελθόντος. 

 Όµως, η µεταρρύθµιση αυτή, τελικά, δεν πρόλαβε να θεσµοθετηθεί, όπως 

και τα νέα βιβλία που γράφτηκαν στη δηµοτική χωρίς τους βερµπαλισµούς και τους 

σχολαστικισµούς των παλαιών, που δεν πρόλαβαν να εφαρµοστούν για πολύ καιρό. 

Τα πιο συντηρητικά τµήµατα της ελληνικής αστικής τάξης δηµιούργησαν το 

«αντιµεταρρυθµιστικό µέτωπο» κι ανέστειλαν τις ανακαινιστικές προσπάθειες του Γ. 

Παπανδρέου, που στο µεταξύ, είχε παραιτηθεί αρνούµενος να αυτοκαταργηθεί ως 

πρωθυπουργός.130 

 Τη χαριστική βολή στη µεταρρύθµιση του 1964 θα τη δώσει η δικτατορία 

των συνταγµαταρχών, µετά το πραξικόπηµα της 21ης Απριλίου 1967, µε αποτέλεσµα 

η µεταρρυθµιστική αυτή προσπάθεια να µην εφαρµοστεί ποτέ κι η εκπαίδευση να 

επιστρέψει στα εκπαιδευτικά µέτρα του παρελθόντος.   

  

  

2.4 Οι διεθνείς εκπαιδευτικές εξελίξεις  

 

 Μετά τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο η οικονοµική ανασυγκρότηση συνδέθηκε 

µε τις εξελίξεις στην εκπαίδευση. Η εκπαιδευτική πράξη του 1944 στην Αγγλία 

                                                 
127 Ευάγγελος Παπανούτσος, Αγώνες και Αγωνία για την παιδεία, Ίκαρος, Αθήνα 1965, σ. 280  
128 Ευάγγελος Παπανούτσος, ό.π., σ. 236 και 280 
129 Ρόζα Ιµβριώτη, Παιδεία και Κοινωνία, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1983, σ. 43  
130 Σήφης Μπουζάκης, Νεοελληνική εκπαίδευση…, ό.π., σ. 131-132 
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αποτέλεσε έναν από τους πυλώνες για τη θεµελίωση του κράτους Πρόνοιας. Κι άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες ακολούθησαν το παράδειγµα της Αγγλίας, όπως κι οι Η.Π.Α.131   

 Τη δεκαετία του ’60 διατυπώθηκε ολοκληρωµένα η θεωρία του ανθρώπινου 

κεφαλαίου. Ο T. Schultz υποστήριξε ότι η εκπαίδευση θα έπρεπε να αντιµετωπίζεται 

ως επένδυση κι όχι ως µια ακόµη καταναλωτική δαπάνη. Αυτό, γιατί µέσω της 

εκπαίδευσης πολλαπλασιάζονται οι δυνατότητες απασχόλησης του ατόµου, 

αυξάνεται το εισόδηµά του και ταυτόχρονα, ενισχύεται η οικονοµική ανάπτυξη, 

καθώς προσφέρει στην οικονοµία ειδικευµένο εργατικό δυναµικό. 

 Στη θεωρία του T. Schultz για το ανθρώπινο κεφάλαιο στηρίχθηκαν οι 

δυτικές χώρες τις πρώτες δεκαετίες µετά το Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, προκειµένου να 

διαµορφώσουν το εκπαιδευτικό τους σύστηµα. Σύµφωνα µε τον Οργανισµό 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.), η επένδυση στην εκπαίδευση 

ευνοούσε κι ενίσχυε την οικονοµική ανάπτυξη της κάθε χώρας µε δύο τρόπους. 

Καταρχήν, µε την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας και µε την 

επιστηµονική καινοτοµία. ∆ηλαδή, όσο πιο πολλές γνώσεις είχε αποκτήσει ο 

εργαζόµενος πάνω στο αντικείµενό του, τόσο πιο αποδοτική και παραγωγική ήταν η 

εργασία του. Γι’ αυτό το λόγο, άλλωστε, πολλά κράτη επένδυσαν υψηλά ποσοστά του 

προϋπολογισµού τους για την εκπαίδευση. Επιπρόσθετα, η θεωρία του T. Schultz για 

το ανθρώπινο κεφάλαιο αποτέλεσε την αφορµή για µια πολιτική συνεννόηση µεταξύ 

δεξιών και σοσιαλδηµοκρατικών κοµµάτων, που πίστευαν ότι οι δαπάνες για την 

εκπαίδευση θα έπρεπε να αυξηθούν. Έτσι, η θεωρία γέννησε ένα γενικευµένο αίτηµα 

που οδήγησε σε πολυάριθµες έρευνες µε αντικείµενο τον εντοπισµό της ανισότητας 

και στόχο την καταπολέµησή της.132  

 Όπως ήταν φυσικό, οι διεθνείς αυτές εξελίξεις, είχαν αντίκτυπο και στην 

Ελλάδα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Έλληνας οικονοµολόγος Ξ. Ζολώτας, που 

εξέφραζε το προοδευτικό τµήµα της αστικής τάξης, πολύ πριν τον T. Schultz, µίλησε 

για την άµεση εξάρτηση της οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας από την εκπαίδευση. 

Χαρακτηριστικά είπε: «ουδείς προγραµµατισµός οικονοµικής αναπτύξεως 

επιτρέπεται να θεωρηθεί ως πραγµατικός… εφόσον δεν προβλέπεται εις τον 

                                                 
131 Αλέξης ∆ηµαράς, Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, Ένθετο Επτά Ηµέρες Καθηµερινή, 5 ∆εκεµβρίου 
1999,  σ. 22-23  
132 Άννα Φραγκουδάκη, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης: Θεωρίες για την κοινωνική ανισότητα στο 
σχολείο, Παπαζήσης, Αθήνα 1985, σ. 23-37  
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προσήκοντα βαθµόν περί της συστηµατικής εκπαιδεύσεως του πληθυσµού εις 

νεοτέραν τεχνολογίαν και µεθόδους οργανώσεως».133 

 

 

2.4.1 Εκπαιδευτικά συστήµατα σε χώρες της Ευρώπης  

 

 Ενώ ο χώρος της παιδείας στην Ελλάδα δεν είχε λύσει βασικά θέµατα όπως 

αυτό της γλώσσας στην πρωτοβάθµια κ δευτεροβάθµια εκπαίδευση, οι περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες επένδυαν υψηλά ποσοστά του εθνικού τους προϋπολογισµού, 

προκειµένου να έχουν ένα υγιές εκπαιδευτικό σύστηµα, ένα σύστηµα αποδοτικό κι 

αποτελεσµατικό, που να προετοιµάζει όσο το δυνατόν καλύτερα και πληρέστερα τους 

αυριανούς πολίτες, ώστε να είναι παραγωγικοί βγαίνοντας στην αγορά εργασίας. 

Μάλιστα, υπήρχαν συµβούλια κι επιτροπές που επιτελούσαν σκοπούς που στην 

Ελλάδα ούτε θα µπορούσαν να φανταστούν.  

 Συγκεκριµένα, στη Γαλλία η διάρκεια φοίτησης στο δηµοτικό ήταν 

πενταετής και στη µέση εκπαίδευση επταετής. Σύµφωνα µε το νοµοθέτηµα του 

προέδρου Ντε Γκωλ, προβλεπόταν ο σύλλογος κάθε σχολείου µέσης παιδείας να 

ορίσει ένα συµβούλιο καθηγητών, το οποίο κατά τους τρεις πρώτους µήνες της 

φοίτησης στην πρώτη τάξη να ασχολείται µε τη διάγνωση των ικανοτήτων και των 

προδιαθέσεων του κάθε παιδιού. Ακολούθως, ειδοποιούνταν οι γονείς και το παιδί 

φοιτούσε εκεί που πρότεινε το συµβούλιο των καθηγητών. Κάποια από αυτά τα 

παιδιά έπρεπε να περάσουν από ειδικές εξετάσεις. Γενικά, µε τον τρόπο αυτό οι 

ικανότητες κάθε παιδιού αξιοποιούνταν ανάλογα.134  

 Ως προς τη γλωσσική διδασκαλία σε όλα τα δυτικά κράτη ήταν πλούσια κι 

επίµονη. Στο γαλλικό πρόγραµµα του 1923 διευκρινιζόταν σαφώς ότι «οι 

προσερχόµενοι από το ∆ηµοτικόν σχολείον µαθηταί κατέχουν λεξιλόγιον πτωχόν και 

γλώσσα ανήκουσαν περισσότερον εις την argot της συνοικίας, εις το patois του 

χωρίου και εις το dialecte της επαρχίας παρά εις την γλώσσαν του Ρακίνα και του 

Βολταίρου. Ο διδάσκαλος θα µεταδιδάξη τους παίδας εις το γλωσσικόν ιδίωµα το 

correct. Η πραγµατοποίησις αυτή είναι δυσχερής, θα αντιµετωπίση ο διδάσκαλος 

πολλά εµπόδια, αλλά η διδασκαλία της ωραίας γλώσσης σηµαίνει την ενίσχυση της 

εθνικής ενότητος. Πρέπει εις τους Γαλλοπαίδας να δώσωµεν το αναγκαίον αυτό 
                                                 
133 Ξενοφών Ζολώτας, Οικονοµική Ανάπτυξις και Τεχνική Εκπαίδευσις, Αθήνα 1959, σ. 11 
134 Περιοδικό Πλάτων, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 391 
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όργανον». Το ίδιο και στο πρόγραµµα του 1938, όπου υποστήριζαν ότι: «η 

διδασκαλία της Γαλλικής γλώσσης είναι διδασκαλία του πολιτισµού. Η Γαλλική 

γλώσσα την οποίαν διδάσκουν οι διδάσκαλοι δεν είναι αυτή, την οποίαν 

χρησιµοποιούν τα παιδιά αυθορµήτως (spontanément). Τα παιδιά έχουν µάθει από τας 

µητέρας των, τας οικογένειάς των και τους φίλους των την γλώσσαν την µητρικήν. 

Απέκτησαν οµιλούντα γλωσσικάς συνηθείας του περιβάλλοντός των. Οµιλούν 

γλώσσαν ανάµικτον µε λέξεις της argot και όρους ακατάλληλους (impropres). Εις το 

σχολείον οι διδάσκαλοι διδάσκουν την ορθήν χρήσιν (usage correct), την καλήν 

χρήσιν της γλώσσης… Το οικιακόν περιβάλλον και το κοινωνικόν ανθίστανται εις 

την εργασίαν του σχολείου, δια τούτο η πρακτική διδασκαλία της Γαλλικής γλώσσης 

είναι αναγκαία καθ’ άπασαν την διάρκειαν της φοιτήσεως εις τα σχολεία».135 

 Επιπρόσθετα, το σύστηµα των απολυτήριων εξετάσεων στη Γαλλία 

γίνονταν ως εξής: διεξαγόταν στο τέλος της έκτης τάξης (της πρώτης κατά τη γαλλική 

σχολική ορολογία) κι έπειτα κατά την τελική δοκιµασία καταλληλότητας, η οποία 

διενεργούνταν κατά το τέλος της έβδοµης τάξης. Γενικά, υποστηρίζονταν ο θεσµός 

των εξετάσεων και κρίνονταν απαραίτητος.136 

 Οι Γάλλοι συχνά δε δίσταζαν να πειραµατιστούν κι έτσι κάποια στιγµή 

ίδρυσαν τις classes pilots όπου έκαναν σχετικές έρευνες κι αναζητήσεις χωρίς να 

προχωρούν στα τυφλά. Φυσικά πάντα έδιναν προτεραιότητα στη σπουδή των 

κλασικών γλωσσών.  

 Στη Σουηδία από την άλλη, η νέα µεταρρύθµιση ίδρυσε επί εννεαετούς 

αστικού σχολείου τριετές και σε κάποιες περιπτώσεις τετραετές ανώτερο τµήµα 

χωρισµένο σε τρεις κλάδους. Ο ένας κλάδος ήταν αρχαιογλωσσικός µε διδασκαλία 

των λατινικών.  

 Στα σχολεία της Ανατολικής Γερµανίας στο οκταετές ενιαίο σχολείο 

οικοδοµήθηκε ένας τετραετής ανώτερος κύκλος σπουδών, χωρισµένος σε τρεις 

τύπους, ο ένας εκ των οποίων αρχαιογλωσσικός, όπως και στη Σουηδία. Επίσης, 

διδάσκονταν τη ρωσική γλώσσα από το πέµπτο σχολικό έτος για να εξυπηρετήσουν 

τον κοσµοθεωρητικό προσανατολισµό τους.137 Οι άλλοι δύο κλάδοι ήταν ο 

νεογλωσσικός κι ο φυσικοµαθηµατικός αντίστοιχα. Οι µαθητές που δε συνέχιζαν τις 

σπουδές τους στο τετρατάξιο ανώτερο σχολείο είτε παρέµεναν στο οκτατάξιο σχολείο 

                                                 
135Περιοδικό Πλάτων, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 189 
136 ό.π., σ. 361 
137 Περιοδικό Πλάτων, Έκτακτον Αυτοτελές Παράρτηµα (ΙΙΙ), 1964, σ. 13 
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για δύο ακόµη έτη ή πήγαιναν στα επαγγελµατικά σχολεία. Στα προγράµµατα της 

δεκαετούς κι οκταετούς φοιτήσεως στα σχολεία περιλαµβάνονταν κλάδοι, κατά 

προτίµηση σύµφωνοι µε τις αρχές του σοσιαλιστικού ρεαλισµού.138 

 Επιπλέον, τα λατινικά διδάσκονταν στα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια κι οι 

κλασικές σπουδές είχαν µεγάλη αξία ήδη από το γυµνάσιο.139 Συγκεκριµένα, στην 

Ολλανδία υπήρχαν πολλοί τύποι σχολείων µέσης παιδείας µερικοί εκ των οποίων 

ήταν τελείως πρακτικής κατευθύνσεως, ενώ υπήρχαν κι οι κλασικοί τύποι. Έτσι, 

κανένας περιορισµός δεν υπήρχε στην πανεπιστηµιακή σταδιοδροµία. Στην ιατρική, 

για παράδειγµα, µπορούσε να εγγραφεί κι ο απόφοιτος πρακτικού σχολείου. Επειδή 

όµως υπήρχαν πολλοί λατινικοί όροι, ο υποψήφιος γιατρός όφειλε να µάθει τα 

λατινικά µε δική του µέριµνα.140  

 Γενικά, οι κλασικές σπουδές µε λατινικά κι αρχαία ελληνικά στην Ευρώπη 

είχαν πολύ µεγάλη αξία και τα ευρωπαϊκά κράτη έδιναν ιδιαίτερο βάρος στη σπουδή 

τους, καθώς αναγνώριζαν την ανθρωπιστική και πρακτική σηµασία τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
138 Περιοδικό Πλάτων, , Έκτακτον… ό.π., σ. 129 
139 ό.π., σ. 19 
140 ό.π., σ. 26 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ 

 

3.1 Η Εταιρεία Ελλήνων Φιλολόγων  

 

Η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων ιδρύεται επίσηµα το 1949, µετά από συσκέψεις 

µεταξύ ανώτερων στελεχών του κλάδου, κυρίως Επιθεωρητών και Συµβούλων της 

Μέσης Εκπαίδευσης. Η ίδρυση της εταιρίας παρουσιάζεται από τους πρωτεργάτες 

της ως γενικό αίτηµα της φιλολογικής κοινότητας, ως «πόθος διακαής όλων των 

συναδέλφων»,141 οι οποίοι µπροστά στις κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις της 

χώρας «έκριναν ότι πρέπει να συνενώσουν τας σκέψεις των και τας προσπάθειας των 

και παραµερίζοντας πάσας του παρελθόντος τας διαιρέσεις να επιδιώξουν την 

συµβολήν των εις την πνευµατικήν ανοικοδόµησιν του έθνους µε βάσιν την 

εντονωτέραν µελέτην του κλασσικού και ελληνοχριστιανικού πολιτισµού και να 

επιζητήσουν την βελτίωσιν της ιδίας αυτών ηθικής και υλικής θέσεως εις βαθµόν 

ανάλογον προς το υψηλόν αυτών λειτούργηµα».142  

Από τα γραφόµενα, πάντως, του Π.Κ. Γεωργούντζου, Γενικού Επιθεωρητή 

της Α΄ Περιφέρειας Μέσης Εκπαίδευσης και ιδρυτικού µέλους της εταιρίας, 

προκύπτει ότι η ίδρυση της εταιρίας προέκυψε από την πρωτοβουλία ορισµένων 

φιλολόγων διορισµένων σε ανώτερες διοικητικές θέσεις. Συγκεκριµένα, ο 

Γεωργούντζος περιγράφει την ίδρυση της εταιρίας ως εξής: «Τούτων των σκέψεων 

και των τάσεων η ηχώ εξεδηλώθη εις τας Γενικάς Επιθεωρήσεις Αθηνών, όπου 

διασταυρώνονται οι παλµοί των εκτελεστικών οργάνων της Εκπαιδεύσεως και αι 

κατευθύνσεις της Ανώτατης Εκπαιδευτικής Αρχής. Εις τα γραφεία των Γενικών 

Επιθεωρήσεων πολλαί συζητήσεις περί των εκπαιδευτικών ζητηµάτων διεξήχθησαν 

                                                 
141 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 104. Προφανώς η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων δεν εξέφραζε τις θέσεις 
όλων των φιλολόγων. Είναι γνωστό από την ιστορία της εκπαίδευσης ότι υπήρχαν δυο ρεύµατα, το 
συντηρητικό,  που αποτελούσε έκφραση της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών µέλη 
της οποίας προχώρησαν στην ίδρυση της Εταιρίας και το προοδευτικό µε βασικό εκφραστή την 
Φιλοσοφική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Μάλιστα ο Σύλλογος 
Αποφοίτων της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου προχώρησε στην έκδοση του περιοδικού 
«Φιλόλογος» ώστε να προωθήσει τις θέσεις του ( υπέρ της µεταρρύθµισης), και το οποίο στάθηκε την 
περίοδο εκείνη ως αντίπαλος πόλος στις θέσεις του περιοδικού της Εταιρίας Φιλολόγων «Πλάτων». Ο 
«Φιλόλογος» εκδόθηκε το 1964 και στήριξε µαχητικά την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του ίδιου έτους. 
Θεωρεί ως µεγαλύτερο επίτευγµα της µεταρρύθµισης την επίσηµη νοµοθέτηση της δηµοτικής 
γλώσσας την οποία χαρακτηρίζει ως  «µια υπεύθυνη, συνταγµένη και συνειδητή γλώσσα». Βλ. Αλέξης 
∆ηµαράς και Χάρης Αθανασιάδης (επιµ.), Ελληνικά Παιδαγωγικά Περιοδικά 1831-1991 Κέντρο 
Εκπαιδευτικής Έρευνας, Αθήνα 2004 
142 όπ., σ. 104 
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κατά τα τελευταία έτη και πολλαί συσκέψεις µετά διαφόρων ανωτέρων και ανωτάτων 

εκπαιδευτικών λειτουργών συνεκροτήθηκαν, πλήθος δε υποµνηµάτων επί των 

θεµάτων τούτων υπεβλήθη εις τα αρµόδιας Αρχάς... Κύριοι συµπράκτορες των 

Γενικών Επιθεωρήσεων εις τας ενέργειας ταύτας υπήρξαν κατ’ εξοχήν µεν ο 

∆ιευθυντής του ∆ιδασκαλείου Μέσης Εκπαιδεύσεως, ο εις διαρκήν επαφήν µε τον 

στρατευόµενον Κλάδον ευρισκόµενος και κατευθύνων την επαγγελµατικήν αυτού 

τελειοποίησιν, αλλά και πολλοί άλλαι φιλοπρόοδοι καθηγηταί και γυµνασιάρχαι και 

Εκπαιδευτικοί Σύµβουλοι, ιδία δε οι εκ τούτων προϋπάρξαντες Γενικοί Επιθεωρηταί 

και συνδεθέντες στενότερον προς τον κλάδον των φιλολόγων... Και εσπέραν τινά του 

Μαρτίου 1948 τέσσαρες φιλόλογοι, ο Κωνσταντίνος Γεωργούλης ∆ιευθυντής του 

∆ιδασκαλείου Μ.Ε., Παναγιώτης Γεωργούντζος Γενικός Επιθεωρητής της Α΄ 

Περιφέρειας, Θεόδωρος Παπακωνσταντίνου Γυµνασιάρχης του 10ου Γυµνασίου 

Αθηνών και Σπύρος Καραµπαγιάς καθηγητής του αυτού γυµνασίου, εις τι Αθηναϊκόν 

κέντρον έθεσαν υπ’ όψιν του Καθηγητού του Πανεπιστηµίου και Ακαδηµαϊκού κ. 

Χαρίτωνος Χαριτωνίδου τας σκέψεις και την πρόθεσίν των προς ίδρυσιν της 

Εταιρείας και τον παρακάλεσαν να αναλάβη την ηγεσίαν της κινήσεως ταύτης. Ο 

σεβαστός ∆ιδάσκαλος συνεφώνησεν απολύτως και εδέχθη ασµένως να τεθή επί 

κεφαλής της προσπαθείας, ανετέθει δε ευθύς εις τον κ. Θ. Παπακωνσταντίνου να 

καταρτίσει σχέδιον του καταστατικού. Την 13ην Απριλίου 1948, ηµέραν Τρίτην, εις 

τα γραφεία της ΙΓ΄ Περιφερείας συνήλθον δέκα τρεις εκ των ιδρυτών και 

συνεζήτησαν επί του καταστατικού, την εποµένην δε το σύνολον των 21 ιδρυτών 

συνεφώνησαν επί της διατυπώσεως αυτού και της υποβολής του. Το καταστατικόν 

συζητηθέν κατά Μάϊον υπό του Πρωτοδικείου ενεκρίθη την 16 Ιουνίου δια της υ/α 

4819 αποφάσεώς του, κατεχωρίσθη δε την 10 Σεπτεµβρίου 1948 εις το βιβλίον 

ανεγωνρισµένων Σωµατείων υ/α 6412. Η Νοµαρχία Αττικής προέβη εις την 

αναγνώρισιν του Σωµατείου δια του υ/α 40098 Φ3/385/11-11-1948 εγγράφου της».143  

Σύµφωνα µε τον Γεωργούντζο, τα νέα της ίδρυσης της εταιρείας χαροποίησαν 

ιδιαίτερα τους φιλολόγους σε επαρχία κι Αθήνα και µέχρι τα µέσα Φεβρουαρίου 

είχαν ήδη εγγραφεί 700 µέλη.144 Η πρώτη Γενική Συνέλευση πραγµατοποιήθηκε στις 

23 Ιανουαρίου 1949 µε την παρουσία 100 µελών.145 Αφού έγινε ο χρηµατικός 

                                                 
143Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 104-105 
144 ό.π., σ. 105 
145 ό.π.  
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απολογισµός,146 ξεκίνησε έπειτα η διαδικασία εκλογής των πρώτων οριστικών 

Συµβουλίων, ∆ιοικητικού και Πειθαρχικού.147 Τα µέλη του Α΄ ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ήταν τα εξής: 

• Χαριτωνίδης Χαρίτων, Καθηγητής Παν/µίου, Ακαδηµαϊκός (1871-1954).148 

• Γεωργούλης Κωνσταντίνος. Φιλόλογος, φιλόσοφος και παιδαγωγός 

(Καλαµάτα 1894 - Αθήνα 1968).149  

• Γεωργούντζος Παναγιώτης, Γενικός Επιθεωρητής Μ.Ε. 

• Αναγνωστόπουλος Κωνσταντίνος, Καθηγητής Παν/µίου. 

• Βουρβέρης Κωνσταντίνος, Καθηγητής Παν/µίου. 

• Λάγιος Ηλίας, Εκπ/κός Σύµβουλος. 

• Κουρµούλης Γεώργιος, Υφηγητής Παν/µίου. 

• Φραγκίσκος Ζαφείριος, Γυµνασιάρχης. 

• Ξανάλατος ∆ιογένης, Γυµνασιάρχης. 

• Παπαγιαννόπουλος Ιωάννης, Γυµνασιάρχης. 

• Βρυχέας Μιχαήλ, Υποδιευθυντής Γυµνασίου. 

• Τσούφης Αναστάσιος, Γυµνασιάρχης. 

Ως σκοπός ίδρυσης της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων περιγράφονται στο 

καταστατικό της τα εξής: «1ον) Η ενίσχυσις των κλασσικών σπουδών δια της 

αναπτύξεως και διαδόσεως των ανθρωπιστικών γραµµάτων. 2ον) Η παρακολούθησις 

και µελέτη των πνευµατικών της χώρας ζητηµάτων των εχόντων σχέσιν µε την 

κλασικήν φιλολογίαν και ανθρωπιστικήν µόρφωσιν. 3ον) Η διαφώτισις των αρµοδίων 

επί παιδευτικών ζητηµάτων και 4ον) Η εξίψωσις του κλάδου των Φιλολόγων και η 

βελτίωσις της θέσεως αυτού».150 Οι παραπάνω σκοποί δηλώνεται στο καταστατικό 

                                                 
146 Πλάτων, τόµ. Α΄, ό.π., σ. 105 
147 ό.π., σ. 107 
148 http://pandektis.ekt.gr/dspace/handle/10442/63468  
149 Ο Κωνσταντίνος Γεωργούλης είναι ο κύριος εκφραστής των θέσεων του περιοδικού και µπορεί να 
θεωρηθεί ως ένας από τους πρωταγωνιστές την συντηρητικής ιδεολογίας. Μάλιστα, τις θέσεις του για 
την µεταρρύθµιση του 1964 τις εξέφραζε και µέσα από άρθρα του στην εφηµερίδα Καθηµερινή και µε 
ύφος πολύ πιο επιθετικό από ότι στο περιοδικό. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο Γεωργόυλης µέχρι περίπου 
το 1930 ήταν υποστηρικτής την δηµοτικής και των προοδευτικών ιδεών. Μετά την περίοδο 1930–33, 
όπου σπουδάζει στη Γερµανία, επιστρέφει στην Ελλάδα, έχοντας αλλάξει τις ιδέες του για την γλώσσα 
και τον προσανατολισµό της εκπαίδευσης. Ο Γεωργούλης  υπηρέτησε στην εκπαίδευση από το 1915 
µέχρι το 1963 και µάλιστα το 1941 διορίστηκε ∆ιευθυντής του διδασκαλείου Μέσης Εκπαίδευσης. Το 
1952 διορίστηκε από τον Αλ. Παπάγο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Παιδείας παραµένοντας 
στη θέση αυτή πέντε χρόνια.  Για τον Κωνσταντίνο Γεωργούλη του περιοδικό Πλάτων έχει ένα εκτενές 
αφιέρωµα στο έργο του και στη ζωή του στον τόµο του 1968 ως φόρο τιµής (για το λόγο αυτό δεν θα 
πρέπει να θεωρείται αντικειµενικό).  
 
150 Πλάτων, τόµ. Α΄,ό.π., σ. 114 
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ότι θα εξυπηρετηθούν µέσα από διαλέξεις, δηµοσιεύσεις, την έκδοση περιοδικού, 

επιστηµονικές συζητήσεις, υποµνήµατα, εκδροµές σε αρχαιολογικούς και ιστορικούς 

τόπους, καθώς και παντός άλλου νόµιµου µέσου. Όσον αφορά τους σκοπούς ίδρυσης  

της εταιρίας, όπως παρουσιάζονται επίσηµα, παρατηρούµε ότι αφορούν τόσο τη 

διάδοση και προαγωγή των ανθρωπιστικών γραµµάτων όσο και την παρέµβαση σε 

ζητήµατα εκπαιδευτικής πολιτικής γενικά και επί του κλάδου των φιλολόγων 

συγκεκριµένα. Η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων, δηλαδή, συγκροτείται όχι µόνο µε 

σκοπό να υπηρετήσει την αποκατάσταση και την προαγωγή της σχέσης του «έθνους» 

µε το «παρελθόν» του, αλλά και ως σωµατείο εκπαιδευτικών που προστατεύει και 

προάγει τα συντεχνιακά συµφέροντα του κλάδου καθώς και της εκπαίδευσης 

ευρύτερα. Ποιος είναι, όµως, ο ιδεολογικός προσανατολισµός αυτού του 

επιστηµονικού σωµατείου, όπως προκύπτει από το επίσηµο όργανο του, το περιοδικό 

Πλάτων;  

Ως βασικός λόγος ίδρυσης της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων παρουσιάζεται 

ήδη στο πρώτο τεύχος του περιοδικού «η ουχί ευχάριστος διαπίστωσις της 

ολοκληρωτικής παραµελήσεως εις την χώραν µας των σπουδών των αναφεροµένων 

εις τα Ελληνικά και Λατινικά γράµµατα».151 Η παραµέληση αυτή των «ελληνικών 

και λατινικών γραµµάτων» θεωρείται ότι αποτελεί ύψιστο κίνδυνο για τη χώρα, 

καθώς συνδέεται µε την «κατά τας τελευταίας δεκαετίας χαλάρωσιν εν τη χώρα µας 

των υπερχρονικών εκείνων δεσµών… [που] διασφαλίζουν την συνέχειαν της 

ιστορικής και πνευµατικής ζωής του Έθνους».152 Μάλιστα, η χαλάρωση των δεσµών 

µε το παρελθόν παρουσιάζεται ως εξήγηση των κοινωνικών αναταραχών των 

προηγούµενων δεκαετιών, οι οποίες θεωρούνται ανάλογο του µεγάλου λοιµού του 

Πελοποννησιακού Πολέµου. Οι αντίθετες στην συνέχεια του ελληνικού έθνους 

απόψεις των προηγούµενων δεκαετιών, δηλαδή οι προοδευτικές και οι 

κοµµουνιστικές ιδέες του µεσοπολέµου, και οι θιασώτες τους, που δεν ονοµάζονται 

ρητά, αλλά υπονοούνται, περιγράφονται ως «σκοτειναί δυνάµεις απανθρωπίας και 

µισολογίας»», οι οποίες «εχθρεύονται θανάσιµα το φως και τον λόγον»,153 µε τα 

οποία ταυτίζεται το αρχαίο ελληνικό πνεύµα.  

Η ίδρυση, λοιπόν, της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων, συµπίπτει –όχι τυχαία– 

µε την κατάπνιξη του κοµµουνιστικού κινήµατος και γενικότερα των προοδευτικών 

                                                 
151 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 3 
152 ό.π.  
153 ό.π.  
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και δηµοκρατικών αιτηµάτων που είχαν αποτελέσει αντικείµενο διεκδίκησης τις 

προηγούµενες δεκαετίες και µεταξύ των οποίων συµπεριλαµβάνονταν και το αίτηµα 

για ένα δηµοκρατικότερο σχολείο, που προωθεί τη διδασκαλία και τη χρήση της 

δηµοτικής γλώσσας και προάγει την ολόπλευρη καλλιέργεια των µαθητών/τριών, 

καθώς και µια στενότερη σύνδεση της εκπαίδευσης µε τον εκσυγχρονισµό της 

οικονοµίας. Ο Π.Κ. Γεωργούντζος, ιδρυτικό µέλος της Εταιρίας Ελλήνων 

Φιλολόγων, δηλώνει έµµεσα τον αντιδραστικό χαρακτήρα της ίδρυσης της Εταιρίας, 

αναφέροντας ότι «ατυχώς η συνένωσις των φιλολόγων µας δεν επετέλει ευχερές 

εγχείρηµα παλαιότερον, ιδία λόγω της συγχύσεως και της καχυποψίας της 

επικρατούσης εις την Εκπαίδευσιν, καθώς επίσης και εις πάσας τας εκδηλώσεις του 

πνευµατικού βίου της Χώρας µας, κατ’ επίδρασιν των πολιτικών ανατροπών και 

ανωµαλιών της τελευταίας τριακονταετίας. Η εις τον ολέθριον σηµερινόν 

συµµοριακόν αγώνα, τον απειλούντα αυτήν την ύπαρξη του Έθνους µας, εκβαλούσα 

περίοδος των παλαιότερων τούτων πολιτικών ανατροπών κατέδειξε πλέον σαφώς εις 

πάντας τους φιλολόγους το σφαλερόν του συνηρτηµένου προς τας ανατροπάς αυτάς 

εκπαιδευτικού µοντερνισµού...».154 

Ο λόγος για την ίδρυση της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων είναι ακριβώς να 

αποτελέσει ένα ανάχωµα στις «σκοτεινές» δυνάµεις των προηγούµενων ετών µέσω 

της παλινόρθωσης της εθνικιστικής ιδεολογίας, που στο βασικό της πυρήνα έχει την 

ιδέα της συνέχειας του έθνους και την ιδέα της αναµφισβήτητης αξίας του αρχαίας 

ελληνικής παιδείας. Κάθε παρέκκλιση από το ελληνικό ανθρωπιστικό ιδεώδες 

ταυτίζεται µε το σκοταδισµό και τη βαρβαρότητα. Όπως ρητά αναφέρεται, «η 

συναίσθησις της τραγικής αυτής κρίσεως [δηλ. της λησµόνησης του «ένδοξου 

παρελθόντος»] παρακινεί σήµερον τους Έλληνας φιλολόγους να καταβάλουν όλας 

των τας δυνάµεις δια να καταστήσουν περισσότερον σταθερούς και συνειδητούς τους 

δεσµούς οι οποίοι συνδέουν το έθνος µε την ιστορικήν και πνευµατικήν κληρονοµίαν 

της αρχαιότητος... µόνο η επάνοδος εις το ελληνικόν ιδεώδες της παιδείας θα 

αποσοβήσει καταστροφάς, αι οποίαι θα εκπηγάσουν από το απειλητικόν κύµα της 

µισολογίας, της απαιδευσίας και της απανθρωπίας».155 

  Με άλλα λόγια, διαπιστώνεται ότι η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων αποτελεί 

ένα όργανο του συντηρητικού κύκλου των εκπαιδευτικών της Μέσης Εκπαίδευσης. 

Πρόκειται για θιασώτες της κλασικής-εθνοκεντρικής-χριστιανικής παιδείας και 
                                                 
154 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 103 
155 ό.π., σ. 4 
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υπέρµαχους της καθαρεύουσας, οι οποίοι αντιτίθενται στους προοδευτικούς και τους 

δηµοτικιστές και προσπαθούν να οργανωθούν ως αντίπαλος πόλος στον προοδευτικό 

κύκλο της εποχής. Επίσης, όπως θα φανεί καλύτερα παρακάτω, επιχειρούν να 

προασπίσουν το κύρος του επαγγέλµατος τους και να διαφυλάξουν τα 

επαγγελµατικά-συντεχνιακά δικαιώµατα τους, τα οποία βλέπουν να βάλλονται από τα 

προοδευτικά µέτρα των µεταρρυθµίσεων και την ανάπτυξη της τεχνολογικής 

εκπαίδευσης. Προφανώς δεν αντιπροσωπεύουν το σύνολο των φιλολόγων αν και 

συχνά παρουσιάζονται να µιλούν εκ µέρους όλων. 

 

 

3.2 Το περιοδικό Πλάτων  

 

Στο καταστατικό της ίδρυσης της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων αναφέρεται 

ρητά ότι βασικό µέσο για την επίτευξη των σκοπών της εταιρίας θα ήταν η εκδόση 

«περιοδικού εντύπου οργάνου»156. Έτσι, ήδη το 1949 κυκλοφορεί το πρώτο τεύχος 

του επίσηµου οργάνου της εταιρίας, του περιοδικού «Πλάτων». 

Η επιλογή του ονόµατος του περιοδικού δεν είναι τυχαία. Πρώτον, πρόκειται 

για ευθεία αναφορά στο φιλόσοφο Πλάτωνα, που έζησε και δίδαξε στην αρχαία 

Αθήνα. Ο Πλάτωνας, σύµφωνα µε τους συντάκτες του περιοδικού, θεµελίωσε «την 

ιδέαν της παιδείας»157 και τη συνέδεσε «µε την φιλίαν προς τον λόγον»,158 δηλαδή τη 

«φιλολογία». Η αναφορά, δηλαδή, στον Πλάτωνα σχετίζεται τόσο µε την εισαγωγή 

και τον ορισµό από µέρους του της έννοιας της φιλολογίας, όσο και µε τις απόψεις 

του για την αξία της παιδείας και το ανθρωπιστικό του πρόταγµα. Όπως αναφέρεται 

συγκεκριµένα, «η διαµνηµόνευσις του ονόµατος του µεγάλου φιλοσόφου δεν είναι 

εκδήλωσις µόνον τιµής οφειλοµένης εις εκείνον όστις πρώτος έθεσεν εις την 

παγκόσµιαν χρήιν τον όρον φιλόλογος και φιλολογία, προαναγγείλας προφητικώς και 

τα εκ της µισολογίας προκύπτοντα ολέθρια επακολουθήµατα. Εξελέγη προσέτι δια να 

αποτελή διαρκή παρόρµησιν παροτρύνουσαν όλους µας να κατευθύνωµεν τα µάτια 

της ψυχής µας προς τα ύψη της πνευµατικότητος και αρετής εις τα οποία η 

διδασκαλία του δύναται να ανυψώση τον άνθρωπον».159 Η φιλολογία µάλιστα 

θεωρείται ότι αντλεί το κύρος της από την «παιδευτική» αξία της δίπλα στη 
                                                 
156 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 114 
157 ό.π., σ. 4 
158 ό.π.  
159 ό.π., σ. 4-5 
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φιλοσοφία, την οποία πρώτος αναγνώρισε ο Πλάτωνας: «Έχει την επίγνωσιν σήµερον 

η φιλολογική επιστήµη, ότι είναι η κατ’ εξοχήν παιδευτική επιστήµη και ότι ο 

φιλόλογος ανήρ ίσταται παραπλεύρως του φιλοσόφου, όπως µας έχει διδάξει ο 

Πλάτων εις την Πολιτείαν του...».160  

∆εύτερον το όνοµα του περιοδικού παραπέµπει στο παλαιότερο περιοδικό 

«Πλάτων» του Ελληνικού ∆ιδασκαλικού Συλλόγου.161 Πρόκειται για ένα έντυπο, το 

οποίο άρχισε να εκδίδεται στα τέλη του 19ου αιώνα «ίνα χρησιµεύση ως όργανον 

πνευµατικής κοινωνίας των µελών αυτού και παντός λογίου διαφεροµένου περί της 

του Ελληνικού Έθνους αγωγής και Παιδείας».162  Το περιοδικό της Εταιρίας 

Ελλήνων Φιλολόγων λαµβάνει το ίδιο όνοµα, και αφήνει να εννοηθεί ότι θα 

ακολουθήσει τον αντίστοιχο προσανατολισµό µε το παλαιότερο αυτό περιοδικό, όπως 

διακηρύσσεται και στο πρώτο τεύχος του: «Ο τίτλος του περισπούδαστου τούτου 

Περιοδικού εδόθη και εις το παρόν της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων Περιοδικόν. 

Έχοµεν δε δι’ ελπίδος ότι τούτο θα εξακολουθήση  τον ευγενή αγώνα της τε προόδου 

και αναπτύξεως του πνεύµατος, ον τοσούτως προθύµως ανέλαβεν η νεοσύστατος 

Εταιρία».163 Ωστόσο, το Πλάτων του Ελληνικού ∆ιδασκαλικού Συλλόγου απέχει 

πολύ από την συντηρητική ιδεολογία του Πλάτωνα της Εταιρίας Ελλήνων 

Φιλολόγων. Είναι ένα ιδιαιτέρως προοδευτικό, για την εποχή του, περιοδικό και 

µάλιστα υποστηρίζει σταθερά την δηµοτική γλώσσα. Φαίνεται ότι για λόγους κύρους 

οι συντάκτες του νέου Πλάτωνα προβάλλουν το περιοδικό ως συνέχεια του 

παλαιότερου οµότιτλου περιοδικού του ∆ιδασκαλικού Οµίλου και εντέχνως 

αποσιωπούν στο άρθρο τους τις ιδεολογικές διαφορές που χωρίζουν τα δύο 

περιοδικά.    Το νέο περιοδικό Πλάτων παρουσιάζεται, λοιπόν, ότι αποτελεί µια σαφή 

απόπειρα αποκατάστασης µιας επιθυµητής από το συντηρητικό εκπαιδευτικό ρεύµα 

συνέχειας της κλασικής εθνικιστικής παιδείας, την οποία το προοδευτικό 

                                                 
160 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 5 
161 Ο  Ελληνικός ∆ιδασκαλικός Σύλλογος, µε έδρα την Αθήνα, ιδρύθηκε στις 25 Μαρτίου 1873. 
Όργανό του αποτέλεσε το περιοδικό Πλάτων που εκδόθηκε  ανάµεσα στα χρόνια 1878 – 1890. Οι 
θέσεις του περιοδικού µπορούν να χαρακτηριστούν ιδιαίτερα προοδευτικές για την εποχή του. Το 
περιοδικό υποστηρίζει έναν ευρωπαϊκό προσανατολισµό της εκπαίδευσης, επιδιώκει ελεύθερη 
εκπαίδευση  για όλα τα κοινωνικά στρώµατα και µια  ανθρωπιστική παιδαγωγική, αυτόνοµη από την 
πολιτεία και κυρίως την εκκλησία. Τέλος, ιδιαίτερη βαρύτητα έδινε στην εκπαίδευση, επιµόρφωση και 
υλική αναβάθµιση των εκπαιδευτικών και στήριζε τον θεσµό των διδασκαλείων. Βλ.  Αλέξης ∆ηµαράς 
και Χάρης Αθανασιάδης (επιµ.), ό.π., σ. 382 – 383. και ∆αβίδ Αντωνίου, ∆ιαδροµές και στάσεις στη 
Νεοελληνική Εκπαίδευση: 19ος – 20ος αι, Μεταίχµιο, Αθήνα, 2008.     
162 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 108 
163 ό.π.  
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εκπαιδευτικό κίνηµα του δηµοτικισµού φαίνεται ότι απείλησε σοβαρά κατά τη 

διάρκεια του Μεσοπολέµου. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το νέο Πλάτων παρουσιάζεται ως «επιστηµονικόν 

σύγγραµµα»,164 που έχει ως σκοπό την καταπολέµηση της «νέας» κατάστασης που 

διαπιστώνεται από τους συντάκτες του περιοδικού ότι επικρατεί τα τελευταία χρόνια 

στη χώρα. Η νέα αυτή κατάσταση περιγράφεται ως εξής: «η σηµειωθήσα κατά τους 

τελευταίους χρόνους εις την χώραν πτώσις της στάθµης του πατροπαράδοτου 

ανθρωπιστικού πνεύµατος, η απειλή της επικρατήσεως της θηριώδους βαρβαρότητος, 

η υποτίµησις της αξίας της ανθρώπινης ζωής και η γενική πνευµατική αρρυθµία και 

σύγχυσις η σηµειουµένη εις όλους τους τοµείς της ζωής µας».165 Μάλιστα, η νέα 

αυτή, «θλιβερά»,166 κατάσταση αποδίδεται «εις την αποµάκρυνσιν µας από το πνεύµα 

της Ελληνικής Παιδείας και της παραδόσεως», ενώ υποστηρίζεται ότι «η αληθινή 

Παιδεία», η οποία προτείνεται ως η µοναδική και ιδανική λύση για τη διόρθωση των 

δεινών που προέρχονται από την υποτίµησή της, «δύναται να οικοδοµηθή µόνον επί 

της πατροπαραδότου Χριστιανικής πίστεως και επί της ελληνικής φιλολογίας, ήτις 

µόνη είναι ικανή να δώση το περιεχοµένον και την βάσιν, εφ’ ης θα στηριχθή πάσα 

παιδευτική προσπάθεια».167  

Η επίκληση στην ανάγκη για επιστροφή και εντρύφηση στην αρχαιοελληνική 

και τη χριστιανική παράδοση ορίζει και το περιεχόµενο του περιοδικού Πλάτων. 

Έτσι, στο πρώτο τεύχος του περιοδικού διατυπώνεται η πρόθεση το περιεχοµένο του 

να είναι κυρίως «πρωτότυποι επιστηµονικαί εργασίαι σχέσιν έχουσαι µε τα ελληνικά 

και λατινικά γράµµατα». Επιπλέον στόχος ήταν η «επισκόπησις της κινήσεως της 

σηµειουµένης εις την χώραν µας και εις την αλλοδαπήν της σχετικής µε την 

καλλιέργειαν της φιλολογικής επιστήµης» και µάλιστα θα αποδίδονταν «ιδιαιτέρα 

προσοχή δια την παρακολούθησιν της προσπαθείας, ήτις σήµερον συντελείται εις τας 

πεπολιτισµένα Έθνη προς αναγέννησιν της Παιδείας δια της στροφής προς την 

µελέτην των κλασσικών γραµµάτων».168 

Μια πρώτη ανάγνωση του υλικού των τευχών του περιοδικού µας οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι ο χαρακτήρας του περιοδικού δεν είναι απλώς προσανατολισµένος 

στην κλασική γραµµατεία, αλλά και προσανατολισµένος στον αρχαιοελληνικό 

                                                 
164 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 111 
165 ό.π., σ. 110 
166 ό.π. 
167 ό.π. 
168 ό.π., σ. 111 
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πολιτισµό. Συγκεκριµένα, η συντριπτική πλειονότητα των άρθρων αφορά την 

ανάλυση κειµένων της κλασικής γραµµατείας ·ενδεικτικά: «Συµβολή εις την 

αποκατάστασιν του κειµένου των Αριστοτελικών συγγραµµάτων»/1949 (Α΄ τόµος), 

«Ανάλυση Φαίδωνος και Κρίτωνος»/1960 (ΙΒ΄τόµος), «Ερµηνεία χωρίων των 

Ιστοριών του Θουκυδίδου»/1963 (ΙΕ΄ τόµος), «Η φύσις του επιεικούς παρ’ 

Αριστοτέλει»/1967και γλωσσολογικά ζητήµατα σχετικά µε την αρχαία ελληνική 

γλώσσα και την καθαρεύουσα «Τα εις -αρχης, - αρχος σύνθετα εν τη αρχαία 

Ελληνική γλώσσα»/1949 (Α΄τόµος), «Κρητοµυκηναϊκά (Συνδυασµοί συλλαβών - 

∆ισύλλαβοι λέξεις)»/1957 (Θ΄ τόµος), «Περιπτώσεις τινές δασύτητος προφοράς 

φωνηέντων και συµφώνων κατά τους χρόνους του Κικέρωνος»/1967 (ΙΘ΄τόµος). 

Επίσης, ένα µεγάλο µέρος της αρθρογραφίας αφορά τη φιλοσοφία, την επιστήµη και 

την πολιτική και στρατιωτική ιστορία στον αρχαίο ελλαδικό χώρο (ενδεικτικά: «Περί 

του Φιλοσόφου Σωκράτους»/1957 (Θ΄ τόµος), «Ο Αριστοτέλης ως φιλόσοφος και 

παιδαγωγός»/1964 (ΙΣΤ΄ τόµος), «Τετραγωνικαί Ρίζαι - Γεωµετρία και 

Αρχιµήδης»/1959 (ΙΑ΄ τόµος), «Ιατρικά προσωκρατικών φιλοσόφων»/1963 (ΙΕ΄ 

τόµος), «Η οργάνωσις των Αθηναϊκών κοµµάτων»/1957 (Θ΄ τόµος), «Περί τον αγώνα 

των Θερµοπυλών»/1957 (Θ΄ τόµος). Τέλος, στο περιοδικό περιέχονται και κάποιες 

µεταφράσεις άρθρων ξένων συγγραφέων, που προσανατολίζονται σε παρόµοια µε την 

παραπάνω θεµατολογία «Griechische Nomina auf dem Gebiete der Schweiz»/1959 

(ΙΑ΄ τόµος), «Perikles»/1966 ( ΙΗ΄ τόµος) , «The meaning of “ο λόγος της ουσίας” in 

categories la 1-2,7»/1967 (ΙΘ΄ τόµος).  

Επειδή, όµως, στην παρούσα εργασία δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην 

επιδιώξεις της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων για παρέµβαση στην εκπαιδευτική 

πολιτική της εποχής, αξιοποιήθηκε εκείνη η αρθρογραφία του περιοδικού «Πλάτων», 

που εξέφραζε ευθέως τις απόψεις των συντακτών για τις εκπαιδευτικές εξελίξεις. 

Έτσι, αξιοποιήθηκαν οι διακηρύξεις και το καταστατικό ίδρυσης της Εταιρίας 

Ελλήνων Φιλολόγων, που βρίσκονται στο πρώτο τεύχος, καθώς και οι µόνιµες στήλες  

«Από τη ζωή και την κίνηση», «Η κίνηση της Εταιρίας Φιλολόγων» και κάποια 

µικρότερου µεγέθους άρθρα που τις περισσότερες φορές έχουν τον τίτλο 

«Εκπαιδευτικές Ειδήσεις» και αφορούν τις εκπαιδευτικές εξελίξεις της 

επικαιρότητας. 
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3.3.1 Η άποψη του περιοδικού για τον εθνικό ρόλο των φιλολόγων  

 

Ο ρόλος των φιλολόγων θεωρείται από τους αρθρογράφους του περιοδικού 

«Πλάτων» ιδιαίτερα σηµαντικός τόσο για την εκπαίδευση όσο και για την ευρύτερη 

κοινωνική ζωή, καθώς το ανθρωπιστικό ιδεώδες της κλασικής παιδείας περιγράφεται 

ως η βάση για µια ιδανική κοινωνία και την παιδεία της. Όπως επισηµάνθηκε και 

παραπάνω, ο επαναπροσανατολισµός και η εµµονή στο αρχαιοελληνικό πνεύµα και 

στο ελληνοχριστιανικό ιδεώδες θεωρούνται η ενδεδειγµένη λύση για την αναγκαία 

κοινωνική εξοµάλυνση µετά τις περιγραφόµενες ως καταστροφικές για το έθνος 

συνέπειες του κοµµουνιστικού αντάρτικου, αλλά και των προγενέστερων 

κοµµουνιστικών και προοδευτικών διεκδικήσεων του µεσοπολέµου.169  

Ο ρόλος των φιλολόγων ως φορεών της σχετικής «κλασικής παιδείας» δεν 

µπορεί παρά να τοποθετείται στο κέντρο της απόπειρας αποκατάστασης του παλιού 

ελληνικού «εθνικού» ιδεώδους, αφού «η αληθινή Παιδεία δύναται να οικοδοµηθή 

µόνο επί της πατροπαραδότου Χριστιανικής πίστεως και επί της ελληνικής 

φιλολογίας».170 Μάλιστα, η αποστολή των φιλολόγων υπερβαίνει µία «θετικιστική» 

προσέγγιση και διδασκαλία των κλασικών γραµµάτων˙ αντίθετα, ανυψώνεται σε µια 

αποστολή «γαλούχησης» του έθνους στην κλασικό πνεύµα, το οποίο δε συνίσταται σε 

«µία έτοιµη αρχαία λογοτεχνία», αλλά σε ένα «ζωντανό», «αιωνίως µεταβαλλόµενο 

πνεύµα».171 Έτσι, διακηρύσσεται ότι «οι Έλληνες φιλόλογοι γνωρίζουν καλώς ότι η 

αποστολή των δεν έγκειται εις την καλλιέργειαν µιας αψύχου και τυπολογικής 

αρχαιογνωσίας... ο προορισµός του φιλολόγου είναι να διανοίξη την επίπονον οδόν, 

δια να πορευθεί επάνω εις αυτήν εκείνος ο οποίος θέλει να αναβαπτίση την ψυχήν 

του εις τα νάµατα της Ελληνικής παιδείας».172 

Εκτός, όµως, από την άµεση σχέση των φιλολόγων µε τα φιλολογικά και 

ανθρωπιστικά µαθήµατα, τα οποία διδάσκουν και τα οποία οφείλουν κατά την άποψη 

του περιοδικού να αποτελούν τη βάση της παιδείας, ο ρόλος τους περιγράφεται ως 

ευρύτερα σηµαντικός για την εκπαίδευση. Ο λόγος είναι ότι η ανθρωπιστική παιδεία 

τοποθετείται ακριβώς στη βάση της εκπαίδευσης, ακόµη και της θετικής και 
                                                 
169 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 110 
170 ό.π., σ. 110 
171 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 154 
172 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 5 



 76

τεχνολογικής εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε τους συντάκτες του «Πλάτων», οι φιλόλογοι 

έχουν πολλά να προσφέρουν για την εδραίωση µιας «ανθρωπιστικής» κατεύθυνσης 

των θετικών και τεχνολογικών επιστηµών. Συγκεκριµένα, υποστηρίζεται ότι «δεν 

περιορίζουν τας φιλοδοξίας των οι Έλληνες φιλόλογοι εις την αναζωπύρωσιν των 

ανθρωπιστικών σπουδών, αλλά θα φιλοτιµηθούν να καταστήσουν εις όλους 

συνειδητήν την αξίαν των συναφών µε την αρχαιότητα µελετών... η ελληνική 

αρχαιογνωσία δεν αντιστρατεύεται προς το επιστηµονικόν πνεύµα, ουδέ έρχεται να 

παρεµβάλη εµπόδια εις την ανάπτυξιν της τεχνικής και του επαγγελµατισµού».173  

 Ο ρόλος των φιλολόγων στα κλασικά γυµνάσια θεωρείτο πολύ 

συγκεκριµένος, πρωτεύων και κυρίαρχος. Καθώς «η κληρονοµία της εποχής της 

Αναγέννησης» αποτελούσε για  το περιοδικό «κληρονοµία γενικώς της κατανοήσεως 

της Ζωής»,174 οι φιλόλογοι είχαν υποχρέωση να µεταδίδουν τις γνώσεις του 

παρελθόντος για το µέλλον στους άλλους και πρώτα απ’ όλα στους εφήβους. 

Μάλιστα, στο περιοδικό υποστηρίζεται η άποψη ότι η εφηβεία συνδέεται µε την 

πραγµατική φιλολογία µε έναν αιώνιο δεσµό αγάπης,175 που οι φιλόλογοι είχαν 

υποχρέωση να διαφυλάξουν. Ωστόσο, διατυπώνεται ο φόβος ότι ο δεσµός αυτός θα 

µπορούσε να επηρεαστεί από τους λεγόµενους «συγχρονιστές», τους οπαδούς δηλαδή 

του εκσυγχρονισµού της διδασκόµενης γνώσης, οι οποίοι παρουσιάζονται να έχουν 

την απαίτηση να «εισαγάγουν τα παιδιά εις την τελευταίαν φάσιν των περί της 

διάσπασεως του ατόµου τεχνικών λεπτοµερειών και εις τα πλέον επίκαιρα δόγµατα 

της ψυχαναλύσεως και των µοντέρνων αισθητικών θεωριών».176 Το αποτέλεσµα, 

υποστηρίζεται, θα ήταν να φλυαρούν οι νέοι για θεωρίες αισθητικής και 

ψυχανάλυσης και τελικά να µην είναι  σε θέση να κατανοήσουν ένα απλό κείµενο.177 

 Προκύπτει, λοιπόν, ότι µέσω του περιοδικού αποπειράται µια εξιδανίκευση 

της αξίας των κλασικών σπουδών (και µάλιστα, υπό µια συγκεκριµένη - 

εθνοκεντρική - προσέγγιση) αλλά και των φορέων και διαµεσολαβητών τους στη νέα 

γενιά. Μέσα από αυτή την απόπειρα επιβολής της αντίληψης για τη σπουδαιότητα της 

αξίας των κλασικών σπουδών και του ρόλου των φιλολόγων στην εκπαίδευση και την 

κοινωνία επιχειρείται ταύτοχρονα και η εδραίωση του κύρους του φιλολογικού 

επαγγέλµατος. Το κύρος, όµως, των φιλολόγων δεν αποτελεί για το «Πλάτων» µια 

                                                 
173 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 7 
174 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 154 
175 ό.π., σ. 155 
176 ό.π., σ. 170 
177 ό.π., σ. 170 
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αξία per se, αλλά συνδέεται και µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα και προνόµια του 

κλάδου τους.  

 Στο υπόµνηµα της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων προς τον υπουργό 

Θρησκευµάτων και Εθνικής Παιδείας της 3ης Ιουνίου 1949 ορίζεται σαφώς πως 

εκτός από την αναζωπύρωση των ανθρωπιστικών σπουδών στην Ελλάδα, βασικός 

σκοπός ίδρυσης της εταιρίας είναι «η βελτίωσις από πάσης απόψεως της θέσεως εν τη 

κοινωνική και πολιτειακή ιεραρχία των Ελλήνων φιλολόγων».178 Στο συγκεκριµένο 

υπόµνηµα η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων κατηγορεί την πολιτεία ότι όχι µόνο 

παραµέλησε την εκπαίδευση, αλλά και ότι «δεν επέδειξε την πρέπουσαν στοργήν διά 

τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς της Μέσης Εκπαιδεύσεως».179 Καταγγέλλει τους 

χαµηλούς µισθούς των φιλολόγων και την υποβάθµιση του κλάδου τους στην 

κρατική ιεραρχία, καθώς και την εξαίρεσή τους από τα επιδόµατα των υψηλόβαθµων 

κρατικών υπαλλήλων και τον παραγκωνισµό τους από νέες επιστηµονικές ειδικότητες 

που τυγχάνουν µεγαλύτερης εύνοιας στην κρατική µηχανή.180  

 Όµως, τα παραπάνω συντεχνιακά ζητήµατα τίθενται από τους 

αρθρογράφους του «Πλάτων» υπό το αίτηµα για βελτίωση της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης, η οποία πάντοτε εννοείται ως επικεντρωµένη στις ανθρωπιστικές 

κλασικές σπουδές. Έτσι, τα αιτήµατα της εταιρίας από τη µια, εστιάζουν στην 

εξίσωση της υπαλληλικής βαθµίδας των φιλολόγων µε εκείνη των ανώτερων 

κρατικών υπαλλήλων της δικαιοσύνης, στην επέκταση των επιδοµάτων και 

υπερωριών των τεχνικών κλάδων και στον κλάδο των φιλολόγων καθώς και σε 

γενικότερα αιτήµατα για τη βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως κάλυψη 

των οργανικών κενών µε διορισµούς, µέριµνα για την κατασκευή και τον εξοπλισµό 

των σχολείων και ταυτόχρονα αύξηση των ετών φοίτησης στη Μέση Εκπαίδευση, 

αλλά και µείωση του αριθµού των µαθητών µέσω της απόσυρσης χαριστικών 

διατάξεων σχετικά µε την εγγραφή και τη φοίτηση.181  Από την άλλη, διεκδικείται η 

ενίσχυση της θέσης των φιλολόγων και του αντικειµένου τους στην εκπαίδευση, 

καθώς τίθεται το αίτηµα για αποκατάσταση «της απολύτου προτεραιότητος των 

φιλολόγων εις την καθοδήγησιν της εν τοις Σχολείοις παιδευτικής εργασίας»182 και 

για τη λήψη µέτρων «δια την ενίσχυσιν των εις τα Ελληνικά γράµµατα 

                                                 
178 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 317 
179 ό.π., σ. 318 
180 ό.π., σ. 317-319 
181 ό.π., σ. 319 
182 ό.π. 
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αναφεροµένων σπουδών εις τα Γυµνάσια και τα Πανεπιστήµια».183  Σε άλλο σηµείο η 

παραµέληση των φιλολόγων από το κράτος συνδέεται µε τη γενικότερη παραµέληση 

της Μέσης Εκπαίδευσης και τον κίνδυνο υποβάθµισης και ιδιωτικοποίησής της. Τα 

κενά σε διδακτικό προσωπικό υποστηρίζεται ότι οδηγούν στη λειτουργία των 

σχολείων µε βάρδιες και στη µετακύλιση του κόστους της εκπαίδευσης στις 

οικογένειες των µαθητών.184 Είναι χαρακτηριστικό το απόσπασµα: «...µη διορίζοντος 

του Κράτους προσωπικόν, µοιραίως και κατ’ ανάγκην οι γονείς θα αναγκαστούν 

βαθµιδόν να προβούν οι ίδιοι εις πρόσληψιν των αναγκαίων διά τα τέκνα των 

διδασκάλων, ίνα µη µείνουν αγράµµατα...καθίσταται πρόδηλον εις ποίον κίνδυνον 

περιήλθεν η Μέση Εκπαίδευσις. Ο κίνδυνος ούτος επιτείνεται έτι µάλλον εκ της 

ηθικής και υλικής εγκαταλείψεως του προσωπικού, το οποίον αποτελεί την ψυχήν της 

Μέσης Εκπαιδεύσεως».185 

 Η διεκδίκηση της προτεραιότητας του κλάδου των φιλολόγων στην 

εκπαίδευση έχει ως συνέπεια την ευθεία αντίδραση της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων 

σε κάθε απόπειρα υποβάθµισης του ρόλου των φιλολόγων στη διοίκηση της 

εκπαίδευσης. Έτσι, κάθε απόπειρα κατάλυσης του αποκλειστικού δικαιώµατος των 

φιλολόγων για τη διοίκηση των σχολικών µονάδων των γυµνασίων επισύρει άµεση 

αντίδραση. Για παράδειγµα, το 1957, εν όψει των προτάσεων της συσταθείσας 

Επιτροπής Παιδείας για αλλαγές στην εκπαίδευση, δηµοσιεύεται στο «Πλάτων» 

υπόµνηµα της Φιλοσοφικής Σχολής που µεταξύ των άλλων περιλαµβάνει την 

παρακάτω υπόδειξη: «Να αντιµετωπισθή το ζήτηµα των διοικήσεων των ανωτέρων 

Γυµνασίων. ∆εν είναι ωφέλιµο να διευθύνωσι τα Γυµνάσια φιλολογικού τύπου 

γυµνασιάρχαι µη φιλόλογοι».186 Η αποκλειστικότητα της αρµοδιότητας των 

φιλολόγων για ανάλυψη διοικτητικών ευθυνών στα σχολεία αιτιολογείται και πάλι µε 

αναφορά στην αποκλειστική τους σχέση µε την ανθρωπιστική παιδεία, καθώς 

σηµειώνεται ότι «αυτός ούτος ο τύπος και ο προορισµός των επιβάλλει την διοίκησίν 

των υπό διακεκριµένης φιλολογικής προσωπικότητος, µόνης εν τω Γυµνασίω 

δυνάµεως ικανής να συντονίζη την εργασίαν προς πραγµάτωσιν της επιδιωκοµένης 

ανθρωπιστικής µορφώσεως».187  

                                                 
183 ό.π. 
184 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 312-313 
185 ό.π., σ. 313 
186 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 423 
187 ό.π. 
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 Επίσης, το περιοδικό αποτελεί ένα µέσο διεκδίκησης της επιρροής των 

φιλολόγων και στη γενικότερη διαµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής. ∆εδοµένου 

ότι η επιµόρφωση των φιλολόγων ελεγχόταν ως ένα βαθµό από ανώτερους στη 

διοικητική ιεραρχία φιλολόγους, η εταιρία αντιδρά σε κάθε είδους προτάσεις για 

επιµόρφωση των φιλολόγων από «διεθνείς εµπειρογνώµονες»188 καθώς και στη 

µετέπειτα απόπειρα στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης του 1964 για ίδρυση 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου µε ερευνητικές και διοικητικές αρµοδιότητες, µεταξύ των 

οποίων περιελαµβανόταν και η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών.189 Εξάλλου, οι 

προδιαγραφές λειτουργίας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κατέλυαν τις διοικητικές 

εξουσίες που απολάµβαναν οι συνδικαλιστές στον κλάδο των φιλολόγων, καθώς, 

όπως επισηµαίνεται «τα ∆ιοικητικά Στελέχη της Εκπαιδεύσεως αναδεικνύονται εν τη 

υπηρεσία και διά της υπηρεσίας. Αι παλαιότεραι γενεαί των συναδέλφων µας 

διεξήγαγον σκληρούς συνδικαλιστικούς αγώνας διά να καθιερώσουν τας αρχάς της 

αυτοδιοικήσεως και αποκεντρώσεως, τας οποίας έρχεται να καταλύση το τερατώδες 

τούτο µεγαθήριον, το οποίον η µεταρρύθµισις ονοµάζει Παιδαγωγικόν 

Ινστιτούτον».190 Πρόκειται, δηλαδή, για µια αντίδραση που έχει ως στόχο την 

προάσπιση της αυτονοµίας του κλάδου έναντι του κράτους και κυρίως των 

συµφερόντων των συνδικαλιστών του κλάδου, οι οποίοι ανέρχονταν στις ανώτερες 

διοικητικές θέσεις.  

 Επίσης, η διεκδίκηση της προτεραιότητας του φιλολογικού κλάδου στην 

εκπαίδευση αποτελεί ένα είδος άµυνας στη µετατόπιση του περιεχοµένου της 

εκπαίδευσης από µια πρωτίστως κλασική παιδεία σε µια περισσότερο 

προσανατολισµένη στις θετικές επιστήµες και την τεχνολογία εκπαίδευση. Καθώς και 

οι άλλες ειδικότητες αρχίζουν να αποκτούν θέση και λόγο στην εκπαίδευση, η 

Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων επιδιώκει να προασπίσει τα συµφέροντα του κλάδου 

της. Με δοδοµένη όµως την κοινωνικο-οικονοµική και πολιτική συγκυρία, στην 

οποία δεν είναι δυνατόν να εναντιωθεί εξολοκλήρου στην τεχνική και επαγγελµατική 

εκπαίδευση, προβάλλει το αίτηµα για µια επικυριαρχία της ανθρωπιστικής παιδείας 

επί της τεχνολογικής και διαµαρτύρεται για τον παραγκωνισµό των φιλολόγων για 

χάρη άλλων, τεχνικών, ειδικοτήτων. Αναφέρεται χαρακτηριστικά: «Απαραίτητον 

είναι να λάβωµεν αποτελεσµατικά µέτρα δια να δηµιουργήσωµεν επαγγελµατικήν και 

                                                 
188 Πλάτων, τόµ. ΙΑ΄, 1959, σ. 490 
189 Πλάτων, Έκτακτον… , 1964, σ. 14 
190 ό.π. 
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τεχνικήν εκπαίδευσιν εν τη χώρα. Αλλ’ οιονδήποτε είδος τοιαύτης εκπαιδεύσεως, εάν 

δε στηρίζεται επί καλώς λειτουργούσης γενικής και επιστηµονικής µορφώσεως, 

οµοιάζει µε δένδρον χωρίς βαθείας και ισχυράς ρίζας... Η δε τεχνική εκπαίδευσις αν 

δεν στηριχθή επί αρτίως καταρτισµένης µυήσεως εις τας επιστήµας εν τοις Σχολείοις 

της Μέσης Εκπαιδεύσεως, δε θα εύρει στέρεον έδαφος δια να στηριχθεί... µετά 

πολλής πικρίας βλέπουν οι λειτουργοί της Μέσης Εκπαιδεύσεως ότι τάσσονται εις 

ήττονα µοίραν εν τη κρατική ιεραρχία των κεκτηµένων διπλώµατα ειδικεύσεως 

τεχνικών, καίτοι ουδεµία τέχνη τυγχάνη υψηλοτέρα εκείνης, ήτις κέκληται να 

αναπτύξη τας δεξιότητας και να θεµελιώση τον χαρακτήρα του νεαρού ανθρώπου».191 

 

 
3.3.2 Οι θέσεις του περιοδικού για το γλωσσικό ζήτηµα  
 
 
 Το περιοδικό «Πλάτων» αποτελεί µέσο έκφρασης και προώθησης των θέσεων 

των καθαρευουσιάνων φιλολόγων. Έτσι, όσον αφορά το γλωσσικό ζήτηµα, τάσσεται 

σαφέστατα υπέρ της προτεραιότητας της διδασκαλίας των αρχαίων και της 

καθαρεύουσας έναντι της δηµοτικής, ιδιαιτέρως στη µέση εκπαίδευση. Στα πρώτα 

τεύχη του περιοδικού δεν υπάρχουν ιδιαίτερες αναφορές στο ζήτηµα της γλώσσας, αν 

και αφήνεται να εννοηθεί ως αυτονόητη η πρόταξη της καθαρεύουσας. 

Συγκεκριµένα, προτάσσεται η ανάγκη για επιστροφή στην κλασική παιδεία και τη 

διδασκαλία των αρχαίων, αλλά δηλώνεται ρητά ότι «ουδείς επιδιώκει την αναβίωσιν 

του αττικισµού»,192 κρατώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο αποστάσεις από ένα 

υπερσυντηρητικό αίτηµα αναβίωσης της αρχαίας ελληνικής γλώσσας. Ταυτόχρονα 

απαξιώνονται συνολικά τα αιτήµατα του δηµοτικισµού, και κυρίως εκείνο της 

γλωσσικής µεταρρύθµισης, ως επικίνδυνα «µοντερνιστικά».193 Συγκεκριµένα, 

δηλώνεται ότι «...είναι καιρός να λείψουν οι κηδεµόνες του δηµοτικισµού...»194 και 

ότι «οι µοντερνισµοί αυτοί, πολιτικοί, πολιτειακοί, κοινωνικοί, θρησκευτικοί, 

γλωσσικοί, παιδαγωγικοί, κτλ...»195 πρέπει να αποδοκιµασθούν και να αποφευχθούν 

στο µέλλον µε κάθε τρόπο. Χαρακτηρίζοντας ως «ακραίες» τις παραπάνω δύο 

απόψεις, η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων παρουσιάζεται να αναλαµβάνει το ρόλο 

                                                 
191 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 319 
192 ό.π., σ. 322 
193 ό.π., σ. 323-324 
194 ό.π., σ. 323 
195 ό.π. 
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υποστηρικτή µίας «µέσης οδού», η οποία χαρακτηρίζεται ως η µοναδική ορθή και 

ικανή να υπερβεί τις προγενέστερες «υπερβολές» αναφορικά µε το γλωσσικό 

ζήτηµα.196 

 Περισσότερο συγκεκριµένα, οι θέσεις του περιοδικού σχετικά µε το γλωσσικό 

ζήτηµα αναπτύσσονται κυρίως από το 1957 και µετά, όταν δηλαδή τίθεται ξανά υπό 

διαπραγµάτευση η δοµή και ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης στην Ελλάδα στα 

µεταπολεµικά χρόνια. Συγκεκριµένα, το 1957 µετά τη σύσταση Επιτροπής Παιδείας 

για τη διατύπωση προτάσεων για αλλαγές στην εκπαίδευση, δηµοσιεύεται στον 

Πλάτωνα υπόµνηµα της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών, που ανέκαθεν εξέφραζε τη 

συντηρητική εκπαιδευτική τάση, το οποίο τάσσεται και επιχειρηµατολογεί υπέρ της 

καθαρεύουσας. Στο πλαίσιο αυτού του υποµνήµατος η µητρική γλώσσα, η δηµοτική, 

περιγράφεται ως ο προθάλαµος για τη «γλωσσική αγωγή» στην καθαρεύουσα και δεν 

πρέπει παρά να χρησιµοποιείται µόνο στις µικρότερες τάξεις του δηµοτικού, ενώ η 

διδασκαλία της καθαρεύουσας οφείλει να αρχίζει ήδη από τις δύο τελευταίες του 

δηµοτικού.197 Η καθαρεύουσα θεωρείται η µοναδική γλωσσική εκδοχή που µπορεί να 

καταστήσει τους µαθητές «ικανούς γλωσσικώς» να κατανοούν και να εκφράζονται 

σύµφωνα µε το λόγο των «προηγµένων πνευµατικώς τάξεων του Έθνους» καθώς και 

µύστες της «εθνικής γραµµατείας» και της σοφίας των προγόνων.198 Εκτός από το 

σκοπό της εκπαίδευσης, δηλαδή το ελληνοχριστιανικό ιδεώδες, που επιτάσσει την 

εκµάθηση και χρήση της καθαρεύουσας παράλληλα µε τη µελέτη των αρχαίων 

ελληνικών, η καθαρεύουσα θεωρείται ότι «έχουσα πάγιον µορφολογικόν τύπον και 

πάγιαν φωνητικήν, είναι ο τύπος γλώσσης, εφ’ ού δύναται να ασκηθή υγιής 

γραµµατική διδασκαλία», 199 ενώ κάθε αποµάκρυνση από αυτή υποστηρίζεται ότι 

είναι καταστροφική, αφού «οδηγεί εις γραµµατικήν, ορθογραφικήν, συντακτικήν και 

περαιτέρω εις πνευµατικήν σύγχυσιν, εις ολέθρια δηλ. διά τον διδασκόµενον 

αποτελέσµατα».200   

 Οι θέσεις της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων σχετικά µε το γλωσσικό ζήτηµα 

διατυπώνονται µε µεγαλύτερη σαφήνεια στο τεύχος του «Πλάτων» που κυκλοφορεί 

το πρώτο εξάµηνο του 1963. Σε αυτό δηµοσιεύονται οι «υποδείξεις» της ειδικής 

εκπαιδευτικής επιτροπής που συγκροτήθηκε το 1962 µετά από σχετική σύσταση του 

                                                 
196 ό.π., σ. 322-323 
197 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 420 
198 ό.π., σ. 422 
199 ό.π. 
200 ό.π., σ. 422-423 
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τότε υπουργείου παιδείας και µε σκοπό να «υποδείξη την επί νέων µεθόδων 

αναπροσαρµογήν του µαθήµατος των Ελληνικών εις τα σχολεία της Μέσης 

Εκπαιδεύσεως».201 Στη συγκεκριµένη επιτροπή συµµετείχαν µεταξύ των άλλων και 

τρία από τα ιδρυτικά µέλη της Εταιρίας Ελλήνων Φιλολόγων, οι Π. Γεωργούντζος, Γ. 

Κουρµούλης και Κ. Γεωργούλης, δίνοντας έτσι µια ιδέα για τον ιδεολογικό 

προσανατολισµό της επιτροπής. Στο κείµενο που δηµοσίευσε η επιτροπή, 

διατυπώνονται οι εξής θέσεις: α) «η ελληνική γλώσσα είναι µία και αδιαίρετος»,202 

ακολουθεί την ιστορική συνέχεια του ελληνικού έθνους και η καθαρεύουσα, η 

«σηµερινή της γραπτή µορφή και η κατοχυρωµένη και υπό του Συντάγµατος»,203 

αποτελεί το «φυσικό» ιστορικό προϊόν αυτής της εξέλιξης, β) το επιχείρηµα της 

διγλωσσίας και η αναγνώριση της δηµοτικής γλώσσας ως αυτοτελούς γλώσσας είναι 

ανεδαφικό και έχει «ολέθριες µορφωτικές συνέπειες»,204 ενώ ταυτόχρονα 

υποστηρίζεται ότι τεχνητή δεν είναι η καθαρεύουσα, αλλά η δηµοτική γλώσσα, την 

οποία επιδιώκουν οι δηµοτικιστές να «ολοκληρώσουν» σε αυτόνοµη γλώσσα 

εφευρίσκοντας διαρκώς νέες λέξεις και τύπους και γ) οι παραπάνω «ρυθµιστικές 

τάσεις» της γλώσσας επέφεραν «διδακτικό χάος» εµποδίζοντας τη µόρφωση των 

µαθητών και οδηγώντας τους σε «αγλωσσία».205 Για την αντιµετώπιση της 

«αγλωσσίας» των µαθητών, η επιτροπή προτείνει την επιµελέστερη διδασκαλία της 

καθαρεύουσας στο δηµοτικό σχολείο και την παράλληλη διδασκαλία αρχαίων 

ελληνικών και καθαρεύουσας, η οποία τοποθετείται στα «νέα ελληνικά», στο 

γυµνάσιο. Μάλιστα, προτείνεται τα αρχαία ελληνικά να διδάσκονται κατευθείαν από 

το πρωτότυπο ως κοµµάτι της γλωσσικής συνέχειας της ελληνικής γλώσσας και όχι 

ως άγνωστη γλώσσα, όπως συµβαίνει µε τα λατινικά. Αντίστοιχα και η καθαρεύουσα 

προτείνεται να διδάσκεται µε παρόµοιο τρόπο, ως µέρος των «νέων ελληνικών», που 

αποτελούν συνέχεια της αρχαίας διαλέκτου.206 Τέλος, προτείνονται γλωσσικές 

αλλαγές στα σχολικά εγχειρίδια στην κατεύθυνση της καθαρεύουσας, ενώ µεγάλη 

έµφαση δίνεται στη διδασκαλία της «ορθής» ορθογραφίας, η οποία αποκτά 

διαστάσεις «εθνικού» ζητήµατος δίπλα στη σωστή χρήση και διδασκαλία της 

καθαρεύουσας, η οποία ανάγεται επίσης σε «πατριωτικό καθήκον».207 Η εµµονή µε 

                                                 
201 Πλάτων, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 186 
202 Πλάτων, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 186 
203 ό.π. 
204 ό.π., σ. 187 
205 ό.π., σ. 188-189 
206 ό.π., σ. 189-191 
207 ό.π., σ. 191-192 
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την «εθνική» αξία της καθαρεύουσας οδηγεί τα µέλη της επιτροπής να υποδείξουν 

την ανάγκη για αυστηρό έλεγχο της ορθής γλώσσας και γραφής µε την κινητοποίηση 

ακόµη και των επιθεωρητών της εκπαίδευσης, οι οποίοι καλούνται να επαγρυπνούν 

και να επιβλέπουν µε ζήλο και αυστηρότητα την τήρηση των σχετικών κανόνων 

διδασκαλίας της γλώσσας από τους εκπαιδευτικούς.208 

 Αν και προτάσσεται η ανάγκη για θεσµικό έλεγχο της ορθής διδασκαλίας της 

ορθής γλώσσας, σε σύγκριση µε τον τρόπο που παρουσιάζεται ο δηµοτικισµός στα 

πρώτα τεύχη του περιοδικού, όπου ταυτίζεται µε τον «ολέθριο» κοµµουνισµό,209 στις 

υποδείξεις της επιτροπής του 1962 για τη διδασκαλία της γλώσσας παρατηρείται µία 

σηµαντική διαφορά. Οι δηµοτικιστές παρουσιάζονται εδώ περισσότερο ως 

παραπλανηµένοι µε συχνά αγαθές προθέσεις, αλλά µε έωλα επιχειρήµατα και 

καταστροφικές παρεµβάσεις στο γλωσσικό ζήτηµα.210 Φαίνεται ότι οι οπαδοί της 

καθαρεύουσας φιλόλογοι επιδιώκουν να υποβαθµίσουν τη σηµασία του διχογνωµίας 

αναφορικά µε το γλωσσικό ζήτηµα και δεν είναι τυχαίο ότι συχνά παρουσιάζουν το 

γλωσσικό ως «έριδα» του παρελθόντος, που ως τέτοιο οφείλει και να παραµείνει 

κατά τη γνώµη τους.211 

Όταν το γλωσσικό ζήτηµα τίθεται άµεσα υπό διακύβευση µε την 

µεταρρύθµιση του 1964, η οποία έθετε ως κεντρικό σηµείο τη γλωσσική αλλαγή στην 

εκπαίδευση και καθιέρωσε τη δηµοτική στην εκπαίδευση, οι συντάκτες του 

περιοδικού εναντιώνονται ευθέως στον δηµοτικισµό. Καταγγέλλουν τον «τεχνητό», 

«επίπλαστο», χαρακτήρα της γλώσσας των δηµοτικιστών,212 που εξαρχής θεωρείται 

ότι θα επιτείνει «την ήδη υφισταµένην σύγχυσιν και αναρχίαν» στη γλωσσική και 

πνευµατική εκπαίδευση των µαθητών. 213 Όταν η µεταρρύθµιση του 1964 είναι πλέον 

πραγµατικότητα και οι δηµοτικιστές έχουν κερδίσει προς στιγµήν τη µάχη, οι 

φιλόλογοι οπαδοί της καθαρεύουσας µέσα από το «Πλάτων» καυτηριάζουν και 

διακωµωδούν τους δηµοτικιστές και τη γλωσσοπλασία τους.214  

Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι η υποστήριξη της καθαρεύουσας είναι 

άρρηκτα συνδεµένη µε τον κλασσικό - εθνικιστικό προσανατολισµό της εκπαίδευσης, 

τον οποίο προτάσσει ο συντηρητικός εκπαιδευτικός κύκλος.  Κάθε αναφορά στο 

                                                 
208 ό.π., σ. 192 
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γλωσσικό ζήτηµα µε όρους αναγνώρισης της διγλωσσίας ως υπαρκτού προβλήµατος 

που χρειάζεται να λυθεί αποτελεί «άκαρπων ερίδων του παρελθόντος» και 

αντιµετωπίζεται ως επικίνδυνο για την πνευµατική και εθνική ενότητα.215 Όπως 

επισηµάνθηκε παραπάνω, η καθαρεύουσα θεωρείται από τους οπαδούς της άµεσος 

απόγονος της αρχαίας ελληνικής γλώσσας, άρα και η µόνη που µπορεί να µεταδώσει 

το αρχαίο κλασικό πνεύµα και τα ιδεώδη του, δηλαδή τη θεωρούµενη βάση της 

παιδείας που το σχολείο οφείλει να παρέχει στους µαθητές και γενικότερα στο 

έθνος.216 Κάθε πράξη εξοστρακισµού της καθαρεύουσας και των αρχαίων ελληνικών 

από την εκπαίδευση συναντά έντονη αντίδραση από τους συντηρητικούς φιλολόγους, 

οι οποίοι αρνούνται ακόµη και τη διδασκαλία των αρχαίων κειµένων από µετάφραση 

ως ελλιπή και ανεπαρκή να αποδώσει την «υπερχρονικότητα» και την 

«οικουµενικότητα» που θεωρείται ότι «αντιπροσωπεύουν τα αρχαία Ελληνικά 

κείµενα».217  

Έτσι, όταν το 1967 καταλύεται η δηµοκρατία και η στρατιωτική δικτατορία 

επαναφέρει σφοδρότερα το ελληνοχριστιανικό ιδεώδες και µαζί µε αυτό την 

προτεραιότητα της καθαρεύουσας και των αρχαίων ελληνικών στη διδασκαλία των 

γλωσσικών µαθηµάτων, το «Πλάτων» επικροτεί την κατάργηση της προηγούµενης 

«καταστροφικής» µεταρρύθµισης. Για άλλη µια φορά τονίζεται ότι µέσα από τη 

διδασκαλία των αρχαίων ελληνικών και των παλαιότερων νεοελληνικών κειµένων 

και τη γαλούχηση στο αιώνιο ελληνικό πνεύµα θα επιδιωχθεί ο «φρονηµατισµός» της 

ελληνικής νεολαίας.218 

 

 
3.3.3 Οι θέσεις του περιοδικού για τον προσανατολισµό της εκπαίδευσης 
 

 Μέσα από το «Πλάτων» προωθείται το πρότυπο µιας εκπαίδευσης 

προσανατολισµένης στην εθνικιστική ιδεολογία του ελληνοχριστιανισµού. Η 

εκπαίδευση, δηλαδή, σύµφωνα µε τους συντάκτες του περιοδικού, οφείλει να µυήσει 

τους µαθητές στην ελληνοχριστιανική παράδοση της θεωρούµενης ιστορικής 

συνέχειας του ελληνικού έθνους.219 Σε αυτό το πλαίσιο ο ρόλος της σπουδής της 

κλασικής κυρίως γραµµατείας θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικός, αφού η µελέτη της 
                                                 
215 Πλάτων, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 422 
216 Πλάτων, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 183-194 
217 Πλάτων, Έκτακτον… ό.π., σ. 61 
218 Πλάτων, τόµ. Κ΄, 1968, σ. 387 
219 Πλάτων, τοµ. Α΄, 1949, σ. 322-323, 325, τόµ. Β΄, 1950, σ. 108 
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αρχαίας ελληνικής σκέψης παρουσιάζεται ως το µοναδικό µέσο για τη µύηση των 

πολιτών στο ιδανικό του «ανθρωπιστικού ιδεώδους», όπως αυτό εκφράστηκε από 

τους κλασικούς και νεοκλασικούς συγγραφείς.220 Η επίκληση στην αυθεντία των 

κλασικών συνδυάζεται και µε µια γενικότερη απαξίωση των νέων κοινωνικών 

επιστηµών, όπως η ψυχολογία και η παιδαγωγική, που απορρίπτονται ως 

µοντερνιστικές και εχθρικές για την ελληνοχριστιανική παράδοση.221 Κάθε αναφορά 

στην επιστήµη για να είναι αποδεκτή πρέπει να συνδέεται µε το λόγο των κλασικών 

συγγραφέων ή των οπαδών τους.222 

 Η αντίληψη αυτή για τον προσανατολισµό της εκπαίδευσης συνδέεται µε το 

γενικότερο επιθυµητό προσανατολισµό της κοινωνίας. Η «πρόοδος» και το «καλό» 

της κοινωνίας, που ταυτίζεται στην αρθρογραφία του περιοδικού µε το «ελληνικό 

Έθνος», υποστηρίζεται ότι µπορεί να επιτευχθεί µόνο διαµέσου της 

ελληνοχριστιανικής παιδείας.223 Η ελληνοχριστιανική παιδεία θεωρείται το µέσο για 

την εδραίωση των δεσµών µε το ιστορικό παρελθόν του έθνους.224 Η κλασική παιδεία 

συγκεκριµένα θεωρείται ότι παρέχει τα «µεστά από σαφήνειαν και φως κλασικά 

πρότυπα»,225 που εξιδανικεύονται ως τα µοναδικά ικανά να συµβάλουν στην 

υπέρβαση του «εκτροχιασµού» της ελληνικής κοινωνίας που σηµειώθηκε µε τον 

κοµµουνισµό.226 Κάθε αποµάκρυνση από την ανθρωπιστική παιδεία θεωρείται ως 

αιτία µείωσης του «εθνικού φρονήµατος» του λαού και ως αφορµή των επακόλουθων 

«θηριωδιών»,227 ως αιτία «αφελληνισµού» των Ελλήνων.228 Έτσι, ο εκπαιδευτικός 

δηµοτικισµός και κάθε αντίληψη για τον «εκσυγχρονισµό» της εκπαίδευσης 

αντιµετωπίζονται αυτόµατα ως «εχθρικά» τόσο για την ιδανική ελληνική παιδεία όσο 

και για τη «γνήσια» ταυτότητα του έθνους.229  

 Όσον αφορά τις θετικές επιστήµες, την τεχνική και την επαγγελµατική 

εκπαίδευση, το «Πλάτων» φαίνεται ότι αποτέλεσε το βήµα έκφρασης µιας διαρκούς 

πολεµικής εναντίον κάθε απόπειρας ουσιαστικής εκπαιδευτικής αλλαγής προς την 

κατεύθυνση της αποµάκρυνσης από το φιλολογικό προσανατολισµό και το 

                                                 
220 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 104, 110, 112, τόµ. Β΄, 1950, σ. 167 
221 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 124 
222 ό.π. 
223 ό.π., σ. 122 
224 ό.π., σ. 3, 323 
225 ό.π., σ. 123 
226 ό.π., σ. 7-8, 123, 318 
227 ό.π., σ. 318 
228 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 193 
229 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 123, 322, τόµ. Β΄, 1950, σ. 170, τόµ. ΙΗ΄, 1966, σ. 387 
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ελληνοχριστιανικό ιδεώδες της εκπαίδευσης. Ωστόσο, οι θετικές και τεχνολογικές 

επιστήµες δεν απορρίπτονται ολοκληρωτικά. Η τεχνική και επαγγελµατική 

εκπαίδευση θεωρούνται θεµιτές, αλλά πάντα υπό την προϋπόθεση ότι προτεραιότητα 

θα έχει στο σχολείο η ανθρωπιστική παιδεία.230 Η αντίστοιχη αντίληψη εκφράζεται 

και για την κοινωνία και την οικονοµία˙ η τεχνολογική ανάπτυξη δε θεωρείται από 

µόνη της επαρκής για την ανοικοδόµηση της χώρας, αλλά οφείλει να γίνεται στο 

πλαίσιο µιας ευρύτερης «πνευµατικής ανοικοδόµησης» στη βάση της κληρονοµιάς 

του «ελληνοχριστιανικού πολιτισµού».231 Όπως υποστηρίζεται, «η τεχνική ανάπτυξις 

υπήρξε πάντοτε επακολούθηµα της επιστηµονικής και πνευµατικής καλλιέργειας... η 

µόνη απαρασάλευτος βάσις, επί της οποίας θα στηριχθή ασφαλώς οιονδήποτε είδος 

ανοικοδοµήσεως, είναι η πνευµατική του Έθνους παράδοσις και οι φορείς της».232 

Κατά συνέπεια, το «Πλάτων» ασκεί αντίλογο σε κάθε µεταρρυθµιστική προσπάθεια 

που υποβαθµίζει τη θέση της κλασικής παιδείας στο σχολείο και επιχειρεί να εισάγει 

τις θετικές επιστήµες και την τεχνική/ επαγγελµατική εκπαίδευση.233 Επίσης, δεν 

είναι τυχαίο ότι στο περιοδικό περιλαµβάνονται µια σειρά από άρθρα για τη µελέτη 

των µαθηµατικών από τους αρχαίους έλληνες φιλοσόφους και συγγραφείς.234 Η 

αρχαιοελληνική παράδοση παρουσιάζεται ως ένα απύθµενο πηγάδι άντλησης γνώσης 

επί παντός επιστητού.235  

Ο κλασικός προσανατολισµός της εκπαίδευσης, που διακηρύσσεται στο 

περιοδικό συνοδεύεται και από την υπεράσπιση της ανάλογης γλωσσικής θέσης, 

δηλαδή την υποστήριξη της διδασκαλίας της αρχαίας ελληνικής γλώσσας και της 

υποτιθέµενης σύγχρονης απογόνου της, της καθαρεύουσας. Έτσι, δίνεται ιδιαίτερη 

έµφαση στη διδασκαλία των γλωσσών της κλασικής γραµµατείας, της αρχαίας 

ελληνικής και των λατινικών, καθώς και της γλώσσας της «λόγιας» παράδοσης, της 

καθαρεύουσας,236 ενώ κάθε απόπειρα περιορισµού των αντίστοιχων µαθηµάτων στο 

ωρολόγιο πρόγραµµα αντιµετωπίζεται µε διαφωνία.237  

                                                 
230 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 7, 318, τόµ. Β΄, 1950, σ. 155, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 425 
231 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 122 
232 ό.π., σ. 123 
233 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ.  321, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 408 
234βλ. ενδεικτικά: «Επί του Ευκλείδιου θεωρήµατος ότι οι κύκλοι είναι προς αλλήλους ως τα 
τετράγωνα των διαµέτρων» και «Επί του µαθηµατικού χωρίου του Θεαιτήτου Πλάτωνος», Πλάτων, 
τόµ. Θ΄, 1957, «Ανάλυσις προβληµάτων τινών εκ των Αριθµητικών του ∆ιοφάντου», τόµ. ΙΣΤ΄, 1964. 
235 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 157 
236 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 112, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 422-423, τόµ. ΙΒ΄, σ. 387,389 
237 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 124, τόµ. Β΄, 1950, σ. 146, τόµ. ΙΗ΄,1966, σ. 400 
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Οι γλωσσικές αυτές επιλογές παρουσιάζονται ως αυτονόητες, αφού 

απαραίτητο µέσο για τη µύηση στο ελληνοχριστιανικό πνεύµα θεωρείται η µελέτη 

των ανάλογων κειµένων από το πρωτότυπο. Η κατανόηση της γλώσσας των κειµένων 

θεωρείται, µάλιστα, η απαραίτητη βάση για την κατανόηση του περιεχοµένου και των 

νοηµάτων.238 Μόνο η µελέτη του πρωτότυπου θεωρείται ικανή να εισάγει το µαθητή 

στο περιεχόµενο του κειµένου και στη σκέψη και τα νοήµατα του συγγραφέα. Έτσι, 

κάθε ιδέα για διδασκαλία κλασικών κειµένων από µετάφραση απορρίπτεται ως 

αντιλειτουργική και αντιπαιδαγωγική,239 ως κίνδυνος «αφελληνισµού» του έθνους.240 

Η χρήση, µάλιστα, της µετάφρασης απορρίπτεται ακόµη και για την «πρακτική» 

κατεύθυνση˙ η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων εξέφρασε το 1950 την αντίθεση της στο 

διάταγµα που ετοίµαζε το Υπουργείο Παιδείας σχετικά µε τις εξετάσεις των αρχαίων 

ελληνικών και στο οποίο οριζόταν ότι οι µαθητές της 7ης τάξης γυµνασίου πρακτικής 

κατεύθυνσης θα εξετάζονταν στα αρχαία από µετάφραση. Το επιχείρηµα ήταν ότι 

στερούνται οι µαθητές τη δυνατότητα να εργαστούν στα αρχαία κείµενα του 

Ευκλείδη, του Αρχιµήδη, του Απολλώνιου, που αποτελούν τη βάση της σύγχρονης 

επιστήµης. «Είναι απαραίτητον», γράφεται, «ο εξερχόµενος εκ των ελληνικών 

Πρακτικών Λυκείων µαθητής να είναι επί τοσούτον εις την αρχαίαν κατηρτισµένος, 

ώστε να δύναται να κατανοή δια των ιδίων του δυνάµεων τα “Στοιχεία” του 

Ευκλείδου».241 

 

 
3.3.4 Οι θέσεις του περιοδικού για την δοµή του εκπαιδευτικού  συστήµατος 

 
 
Η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων είχε συγκεκριµένες απόψεις για τη δοµή του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, τις οποίες προέβαλε µέσα από το όργανό της, το 

φιλολογικό περιοδικό «Πλάτων». Οι προτάσεις της αφορούν το διαχωρισµό της 

βασικής εκπαίδευσης σε βαθµίδες, τη σχέση γενικής και τεχνικής εκπαίδευσης, τον 

τρόπο εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, τη λειτουργία των διάφορων 

εκπαιδευτικών θεσµών καθώς και το δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης.  

Όσον αφορά τη διάρθρωση της βασικής εκπαίδευσης, το «Πλάτων» εστιάζει 

την προβληµατική και τα αιτήµατά του κυρίως στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, η 

                                                 
238 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 323 
239 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 5, 322-324, τόµ. ΙΣΤ΄, 1964, σ. 340, 365-366 
240 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 196 
241 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 157 
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οποία αφορά τον κλάδο των φιλολόγων περισσότερο από ότι πιθανόν οι υπόλοιπες 

βαθµίδες. Συγκεκριµένα, εκφράζεται το αίτηµα για αύξηση των ετών φοίτησης στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση από έξι σε επτά242 ή ακόµη και σε οκτώ243 και, µάλιστα, 

συχνά σε βάρος της δηµοτικής εκπαίδευσης, αφού η εγγραφή στη Μέση Εκπαίδευση 

προτείνεται να γίνεται από την ε΄ δηµοτικού ή ακόµη και να αρχίζει η δηµοτική 

εκπαίδευση σε µικρότερη ηλικία.244  

Αναφορικά µε τη µορφή της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, το περιοδικό 

διανύει δύο περιόδους. Αρχικά υποστηρίζει τη διαίρεση της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης σε δύο κύκλους, τον «µεσαίο» και τον «ανώτερο». Για παράδειγµα, το 

1950 το αίτηµα της Οµοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης είναι, αφού 

αυξηθούν τα έτη φοίτησης στη µέση εκπαίδευση σε επτά ή οκτώ, να διαχωριστεί 

αυτή σε έναν ανώτερο τετραετή κύκλο µε γενική και πρακτική κατεύθυνση και έναν 

τριετή ή τετραετή κατώτερο κύκλο που θα επικεντρώνεται στις βασικές 

ανθρωπιστικές γνώσεις.245 Αντίστοιχα, η Φιλοσοφική Σχολή των Αθηνών τάσσεται 

υπέρ του υπάρχοντος εξατάξιου δηµοτικού, αλλά αναφορικά µε τη µέση εκπαίδευση 

εκφράζει και αυτή την επιθυµία για αλλαγές. Οι αλλαγές αυτές θα έπρεπε να 

περιλαµβάνουν το διαχωρισµό της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε ένα µεσαίο 

σχολείο (τύπου πρώην Ελληνικό) και ένα κλασικό Γυµνάσιο δύο κατευθύνσεων 

(Φιλολογικό και Φυσικοµαθηµατικό). Η διάρκεια τους θα έπρεπε να είναι τρία έτη 

για το µεσαίο και τέσσερα για το γυµνάσιο, ενώ η εισαγωγή σε αυτό το τελευταίο θα 

γινόταν µετά από εξετάσεις.246 Όµως, ο παραπάνω διαχωρισµός θα µπορούσε να γίνει 

αποδεκτός µόνο υπό µία προϋπόθεση: ότι θα αυξάνονταν τα έτη φοίτησης στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση.247 Η σηµασία αυτής προϋπόθεσης είναι σπουδαία, για να 

καταστεί κατανοητή η αλλαγή στάσης του περιοδικού κατά τη δεκαετία του 1960, 

όπου όχι µόνο παύει να προβάλει το αίτηµα για διαχωρισµό της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης σε δύο κύκλους, αλλά όταν αυτό γίνεται νόµος του κράτους µε τη 

µεταρρύθµιση του 1964, στρέφεται εναντίον της αξίας τους. Ο βασικός λόγος για 

αυτή την απόρριψη συνδέεται µε τη διάρκεια της φοίτησης στη προκειµένη βαθµίδα 

που παραµένει εξαετής.248  

                                                 
242 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 219, τόµ. ΙΑ΄, 1959, σ. 263, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 405, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 409 
243 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 195 
244 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, ό.π., τόµ. ΙΓ΄, σ. 399 
245 Πλάτων, τόµ. Β΄, ό.π. 
246 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 420 
247 ό.π., σ. 420 
248 Πλάτων, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 409, τόµ. ΙΣΤ΄, 1964, σ. 365   
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Το Υπόµνηµα της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών για το νοµοσχέδιο της 

µεταρρύθµισης ξεδιπλώνει τη σχετική επιχειρηµατολογία των φιλολόγων: το 

γυµνάσιο περιορίζεται στην ουσία στο β΄ κύκλο, µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της 

διδακτέας ύλης, δηλαδή της κλασικής και λόγιας γραµµατείας, καθώς ο α΄ κύκλος 

θεσµοθετείται ως συνέχεια της στοιχειώδους εκπαίδευσης, και εκλείπει από αυτόν η 

κλασική παιδεία, η διδασκαλία των κλασικών κειµένων γίνεται πλέον από 

µετάφραση, ενώ δε διδάσκονται καθόλου τα λατινικά. Πρόκειται, όπως την 

αποκαλούν, για µια άνευ προηγουµένου «οπισθοδρόµηση» της εκπαίδευσης, που 

αποπροσανατολίζεται από τον ανθρωπιστικό πνευµατικό της στόχο.249 Καθίσταται, 

έτσι, σαφές ότι οι φιλόλογοι επιθυµούσαν µια κάθετη διαίρεση στη Μέση 

Εκπαίδευση, αλλά διατηρώντας ή ακόµη περισσότερο ενισχύοντας τον εκπαιδευτικό 

τους ρόλο σε αυτή. 

 Όσον αφορά το διαχωρισµό γενικής/ τεχνολογικής εκπαίδευσης, η στάση του 

περιοδικού είναι µία και απαράλλαχτη στο χρόνο. Η γενική παιδεία, άρα και η γενική 

εκπαίδευση, θεωρείται ότι αποτελεί τη βάση για την διαπαιδαγώγηση στα εθνικά 

ιδεώδη του ελληνοχριστιανισµού. Η φιλολογία συγκεκριµένα θεωρείται το µεγάλο 

πλεονέκτηµα της µέσης εκπαίδευσης, αφού προσφέρει τη δυνατότητα στους έφηβους 

µαθητές να έρθουν σε επαφή µε την αιώνια γνώση και τις πανανθρώπινες αξίες του 

αρχαιοελληνικού πνεύµατος, που τόσο πολύ έχουν ανάγκη για τη συγκρότηση µιας 

υψηλής προσωπικότητας στην υπηρεσία του έθνους.250 Οι φιλόλογοι, µάλιστα, 

εναντιώνονται στην άποψη ότι ο προσανατολισµός της Μέσης Εκπαίδευσης είναι ήδη 

φορτωµένος µε την ανθρωπιστική παιδεία και ως εκ τούτου κλασικιστικός και µη-

λειτουργικός.251 Η δηµοτική και η µέση εκπαίδευση θεωρούνται η βάση της βασικής 

παιδείας, ενώ η επαγγελµατική και τεχνική εκπαίδευση θεωρούνται 

συµπληρωµατικές της βασικής.252 Η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων αντιδρά στη  

δηµιουργία νέων επαγγελµατικών σχολείων δίπλα στον κατώτερο κύκλο της γενικής 

εκπαίδευσης και εµµένει στις απόψεις της για περισσότερους µαθητές στη «Μέση 

Εκπαίδευση», δηλ. τη γενική, παρά το κόστος και το φόρτο εργασίας για τον κλάδο 

της.253 Η πρόταση που εκφράζει η Φιλοσοφική Σχολή είναι τα επαγγελµατικά 

σχολεία να ακολουθούν µετά τον πρώτο κύκλο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 

                                                 
249 Πλάτων, Έκτακτον… ό.π., 1964, σ. 57-59 
250 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 153-154 
251 ό.π., σ..167 
252 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957, σ. 194-195 
253 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1950, σ. 169 
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παράλληλα να µη χάνουν τον ανθρωπιστικό προσανατολισµό προς χάριν της τεχνικής 

εκπαίδευσης.254 Επισηµαίνει ότι εάν η επαγγελµατική/τεχνική εκπαίδευση αρχίζει 

νωρίς στη ζωή των νέων, θα είναι καταστροφική για το «φρονηµατισµό» τους255 και 

ότι υπάρχει ανάγκη για «ανθρωπιστική» και «ηθική» µόρφωση στον επαγγελµατία, 

ώστε να αντιλαµβάνεται την εργασία του όχι ως ατοµική υπόθεση, αλλά ως υπηρεσία 

στο κοινωνικό σύνολο.256 Σχολιάζοντας τη µεταρρύθµιση του 1964, η άποψη του 

περιοδικού παραµένει ίδια: µετά τη Μέση Εκπαίδευση, να υπάρχει η επιλογή µεταξύ 

Γυµνασίου ή επαγγελµατικής εκπαίδευσης, αλλά ύστερα από αυστηρές εξετάσεις.257 

 Ένα άλλο βασικό ζήτηµα που απασχολεί την Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων 

είναι το Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο. Και εδώ η εταιρία επιµένει στο συντηρητισµό και 

την αυστηρή επιλογή. Το Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο απορρίπτεται και θεωρείται 

προτιµότερη η προπολεµική κατάσταση µε τις εισιτήριες εξετάσεις για την Ανώτατη 

Εκπαίδευση. Ωστόσο, αναγνωρίζονται οι δυσκολίες των εξετάσεων και κυρίως το 

γεγονός ότι οι µαθητές καλούνται να εξεταστούν σε ύλη συχνά µη διδαγµένη, µε 

αποτέλεσµα την εµφάνιση εξωσχολικών φροντιστηρίων, που δεν είναι εξίσου 

προσιτά σε όλους. Όµως, η λύση προτείνεται είναι ότι πρέπει να οργανωθεί καλύτερα 

η εκπαίδευση, η διδασκαλία και τα σχολεία και όχι να αλλάξει ο θεσµός των 

εξετάσεων.258 Υποστηρίζεται ότι ο θεσµός των εξετάσεων οφείλει να διατηρηθεί, 

παρόλα τα ελαττώµατά του, καθώς έχει το πλεονέκτηµα της αυστηρότητας 

παρέχοντας τη δυνατότητα για µεγαλύτερο έλεγχο των εξετάσεων σε σύγκριση µε το 

Ακαδηµαϊκό Απολυτήριο, που περιλαµβάνει «πρόχειρες» και «αµελέτητες» εξετάσεις 

για τη λήψη του.259 

 Αναφορικά µε τη δοµή της εκπαίδευσης, µία άλλη πρόταση της 

µεταρρύθµισης του 1964, που προκαλεί την έντονη αντίδραση των φιλολόγων είναι η 

ίδρυση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Η ίδρυση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

χαρακτηρίζεται ως «κωµική» ιδέα, αντιµετωπίζεται µε µεγάλη καχυποψία και 

αποδίδεται σε συµφέροντα «ορισµένων εγκεφάλων», ενώ επισηµαίνεται ο κίνδυνος 

για την υποδούλωση ολόκληρης της εκπαίδευσης σε έναν ξενόφερτο θεσµό που δεν 

µπορεί να λειτουργήσει στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, καθώς καταλύει την 

πρότερη οργανωτική δοµή του. Οι φιλόλογοι στην ουσία αντιδρούν στις διοικητικές 
                                                 
254 Πλάτων, τόµ. Θ΄, 1957,σ.420, 
255 Πλάτων, τόµ. ΙΓ΄, 1961, σ. 400 
256 ό.π., σ. 404 
257 Πλάτων, Έκτακτον…ό.π., 1964, σ. 67 
258 Πλάτων, τόµ. ΙΕ΄, 1963, σ. 409-410 
259 Πλάτων, τόµ. ΙΣΤ΄, 1964, σ. 361 
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και συµβουλευτικές αρµοδιότητες που ανατίθενται στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και 

προτείνουν να έχει µόνο ερευνητικές δραστηριότητες, όπως γίνεται σε αντίστοιχα 

ιδρύµατα του εξωτερικού.260 Επίσης, στην ίδρυση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και 

στο συγκεντρωτικό του χαρακτήρα αντιδρούν και οι επιθεωρητές της εκπαίδευσης, µε 

το επιχείρηµα ότι δε µπορεί να λειτουργήσει ένας θεσµός συγκεντρώνοντας τόσες 

πολλές αρµοδιότητες, διοικητικές, εποπτικές, γνωµοδοτικές, ερευνητικές κτλ.261 Ο 

Γεωργούλης, µάλιστα, χαρακτηρίζει ως προετοιµασία «τυρρανίδος και δικτάτορος» 

για την εκπαίδευση τη σχετική µε τη λειτουργία του Ινστιτούτου νοµοθεσία.262 

 Οι Έλληνες φιλόλογοι αναφέρθηκαν και στον δωρεάν χαρακτήρα της 

εκπαίδευσης. Ήδη το 1949 επισηµαίνουν τον κίνδυνο ιδιωτικοποίησης της 

εκπαίδευσης, αφού το κράτος δεν αναλάµβανε την κεντρική χρηµατοδότηση των 

σχολείων, αλλά ανέθετε στον εκάστοτε δήµο τα έξοδα για τα σχολεία και τη 

µισθοδοσία των καθηγητών.263 Αίτηµα των φιλολόγων αποτελεί η δωρεάν φοίτηση 

στη Μέση Εκπαίδευση των παιδιών όλων κοινωνικών τάξεων και ιδιαίτερα των 

παιδιών των χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων, καθώς η Μέση Εκπαίδευση 

παρουσιάζεται ως επαγγελµατική διέξοδος για τα χαµηλότερα στρώµατα, που µέσω 

αυτής κατακτούν κρατικές θέσεις και από αυτές υπηρετούν την πατρίδα, π.χ. στο 

στρατό. Το αίτηµα, δηλαδή, για δωρεάν εκπαίδευση συνδέεται µε µια κοινωνική 

δικαιοσύνη θεµελιωµένη στην εθνικοφροσύνη και  το εθνικό ιδεώδες.264 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

                                                 
260 Πλάτων, Έκτακτον …ό.π.,, 1964, σ. 14-15 
261 ό.π., σ. 77 
262 ό.π., σ. 108-109 
263 Πλάτων, τόµ. Α΄, 1949, σ. 312-313 
264 Πλάτων, τόµ. Β΄, 1964, σ. 168 
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ΣΥΝΟΨΗ– ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 
Η περιγραφή και ανάλυση που προηγήθηκε µπορεί να συνοψισθεί ως εξής: 

 

1.  Η Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων ιδρύθηκε το 1949. Η ίδρυσή της παρουσιάζεται 

από τους πρωτεργάτες της ως γενικό αίτηµα ολόκληρης της ελληνικής φιλολογικής 

κοινότητας. Ωστόσο, ο ισχυρισµός αυτός µπορεί να αµφισβητηθεί, καθώς είναι 

γνωστό ότι υπήρχαν δυο τουλάχιστον αντιθετικές τάσεις στους κύκλους των 

εκπαιδευτικών και ιδιαίτερα των φιλολόγων εκείνη την εποχή: η συντηρητική και η 

φιλελεύθερη τάση. Λαµβάνοντας υπόψη τον συντηρητικό ιδεολογικό 

προσανατολισµό των βασικών ιδρυτών της εταιρίας (π.χ. Γεωργούλης, Γεωργούντζος 

κ.ά.) καθώς και τις διακηρυγµένες επιδιώξεις της εταιρίας για συνέχιση της 

ελληνοχριστιανικής παράδοσης και διατήρηση της καθαρεύουσας στην εκπαίδευση, 

διαπιστώνουµε ότι η εταιρία εντάσσεται στον κύκλο των φιλολόγων που 

συσπειρώθηκε γύρω από το συντηρητικό εκπαιδευτικό ρεύµα της εποχής και 

αντιτάχθηκε στο προοδευτικό εκπαιδευτικό κίνηµα της προηγούµενης περιόδου.  

      

2. Ήδη από το 1949 κυκλοφόρησε από την Εταιρία Ελλήνων Φιλολόγων το περιοδικό 

έντυπο «Πλάτων». Πρόκειται για έντυπο φιλολογικού κυρίως περιεχοµένου, αφού το 

µεγαλύτερο µέρος του αφορά µελέτες πάνω στην κλασική γραµµατεία. Ταυτόχρονα 

το Πλάτων αποτελεί βασικό µέσο προβολής και διάδοσης των συντηρητικών 

εκπαιδευτικών ιδεών της εταιρίας αλλά και µέσο προβολής και διεκδίκησης 

αιτηµάτων για τον επαγγελµατικό κλάδο των φιλολόγων.  

 

3. Αναφορικά µε τον κοινωνικό ρόλο των φιλολόγων, µέσα από το περιοδικό Πλάτων 

προβάλλεται η θέση ότι οι έλληνες φιλόλογοι είναι επιφορτισµένοι µε µια αποστολή 

που ξεπερνά κατά πολύ την απλή άσκηση του επαγγέλµατός τους. Οι έλληνες 

φιλόλογοι παρουσιάζονται ως φέροντες την ευθύνη για τη «γαλούχηση» ολόκληρου 

του ελληνικού έθνους στο κλασικό ανθρωπιστικό πνεύµα και για την εδραίωση της 

αντίληψης της ιστορικής συνέχειας του έθνους στο µαθητικό πληθυσµό και στο 

ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Έτσι, η θέση των φιλολόγων τοποθετείται µέσω του 

περιοδικού στην κλίµακα των ανώτερων διοικητικών υπαλλήλων του κράτους, ενώ η 

θέση τους στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση θεωρείται πρωτεύουσας σηµασίας και 
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διεκδικείται να είναι κυρίαρχη απέναντι στους εκπαιδευτικούς των άλλων 

ειδικοτήτων. Επίσης, διεκδικείται η προτεραιότητα των φιλολόγων στη διοίκηση της 

εκπαίδευσης, ενώ από την άλλη, κάθε απόπειρα υποβάθµισης των φιλολογικών 

µαθηµάτων για χάρη των θετικών επιστηµών ή της επαγγελµατικής/τεχνικής 

εκπαίδευσης αντιµετωπίζεται µε έντονη διαµαρτυρία. 

 

4. Όσον αφορά το γλωσσικό ζήτηµα, το Πλάτων τάσσεται σαφέστατα υπέρ της 

προτεραιότητας της διδασκαλίας των αρχαίων ελληνικών και της καθαρεύουσας 

έναντι της δηµοτικής γλώσσας στην εκπαίδευση, η οποία γίνεται ανεκτή µόνο για τις 

πρώτες τάξεις του δηµοτικού σχολείου και ως προθάλαµος για τη «γλωσσική αγωγή» 

στην καθαρεύουσα. Η γλώσσα γίνεται αντιληπτή ως εθνική και ιστορική, ως µέσο 

διατήρησης της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η αρχαία ελληνική 

γλώσσα θεωρείται η γλώσσα των προγόνων και η καθαρεύουσα παρουσιάζεται ως  

σύγχρονος «απόγονός» της. Μάλιστα, η συνέχεια της ελληνικής γλώσσας, αλλά και 

του έθνους και της ιστορικής του παράδοσης, θεωρείται ότι κινδυνεύει µε τη 

συρρίκνωση της διδασκαλίας των αρχαίων ελληνικών στα σχολεία. Από την άλλη, η 

ίδια η αρχαία ελληνική θεωρείται ο µοναδικός φορέας του γνήσιου ανθρωπιστικού 

πνεύµατος που αποτελεί το ιδανικό ιδεώδες για το ελληνικό έθνος. Για το λόγο αυτό 

κάθε απόπειρα περιορισµού της διδασκαλίας των αρχαίων ελληνικών και κάθε 

απόπειρα εισαγωγής της διδασκαλίας της αρχαίας γραµµατείας από µετάφραση 

συναντά την αµετακίνητη αντίσταση των συντακτών του περιοδικού. Επίσης, κάθε 

απόπειρα εισαγωγής της δηµοτικής γλώσσας στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση 

αντιµετωπίζεται µε σφοδρές και σαρκαστικές επιθέσεις εναντίον  του δηµοτικισµού˙ 

χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η εναντίωση του Πλάτων στη µεταρρύθµιση 

του 1964.  

 

5. Σύµφωνα µε τους συντάκτες του Πλάτων, ο προσανατολισµός της εκπαίδευσης, 

όπως και ολόκληρης της κοινωνίας, δεν µπορεί παρά να είναι ελληνοχριστιανικός. Η 

ελληνοχριστιανική παιδεία θεωρείται το µέσο για την εδραίωση των δεσµών µε το 

ιστορικό παρελθόν του έθνους. Η µελέτη των κλασικών γραµµάτων και της 

ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης θεωρείται πρωταρχική αξία για την εκπαίδευση 

και παρουσιάζεται ως το µοναδικό και ανυπέρβλητο µέσο για τη µύηση του έθνους 

στο ιδανικό των προγόνων, δηλαδή στο ιδανικό του ανθρωπιστικού και 

ελληνοχριστιανικού  ιδεώδους, όπως αυτό εκφράστηκε από τους κλασικούς και 
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λόγιους συγγραφείς. Κάθε απόπειρα αποµάκρυνσης του εκπαιδευτικού 

προσανατολισµού από την κλασική και λόγια γραµµατεία αντιµετωπίζεται ως σαθρός 

στα θεµέλιά του «µοντερνισµός» ή ακόµη και ως επικίνδυνη ροπή προς τον 

«κοµµουνισµό». 

 

6.  Από την σχετική αρθρογραφία του Πλάτων, προκύπτει ότι η Εταιρία Ελλήνων 

Φιλολόγων διεκδικεί την πρωτοκαθεδρία των φιλολόγων και του αντικειµένου τους 

στην εκπαίδευση, ενώ εκφράζει σε γενικές γραµµές συντηρητικές θέσεις για τη δοµή 

της εκπαίδευσης. Έτσι, δίνεται ιδιαίτερη προτεραιότητα στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. Η δηµοτική εκπαίδευση αντιµετωπίζεται περισσότερο ως το προστάδιο 

για την εισαγωγή στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση παρά ως καθεαυτή σηµαντική 

βαθµίδα για την εκπαίδευση των πολιτών. Συγκεκριµένα, το Πλάτων υπερασπίζεται 

µια ενισχυµένη χρονικά δευτεροβάθµια εκπαίδευση και τον κυρίαρχο ρόλο της 

κλασικής και λόγιας γραµµατείας σε αυτή, ενώ η εισαγωγή της τεχνικής/ 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης, όταν πραγµατοποιείται, απορρίπτεται, ακριβώς επειδή 

θέτει σε δεύτερη µοίρα την «ανθρωπιστική» παιδεία των κλασικών γραµµάτων, τη 

στιγµή που µόνο η γενική παιδεία θεωρείται ότι αποτελεί τη βάση για την αναγκαία 

διαπαιδαγώγηση στα εθνικά ιδεώδη του ελληνοχριστιανισµού. Γενικά, κάθε απόπειρα 

συρρίκνωσης των διδακτικών αλλά και των διοικητικών προνοµίων των φιλολόγων 

πολεµάται σθεναρά και µε έντονα συντηρητικά αντανακλαστικά. Είναι 

χαρακτηριστική η αντίδραση του περιοδικού στην καθιέρωση του Ακαδηµαϊκού 

Απολυτηρίου και στην ίδρυση του συγκεντρωτικού Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 
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